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БРОЈ 217

Одавање 
почасти српским
ратницима 
на Зејтинлику 
у Солуну

Снимио 
Звонимир ПЕШИЋ Сарајевски

атентат

Специјални прилог 110

С а р а ј е в с к и  а т е н т а т

ОБАВЕШТАЈНА ЕНИГМА

Да ли су бечки владајући кругови, можда, желели да аустроугарски
престолонаследник страда у Сарајеву? Обавештајни подаци о позадини атентата на
престолонаследника, можда чак и њихов изостанак у случајевима када је требало да
чине квалитетну основу за доношење правовремених одлука о току Фердинандове
посете Сарајеву, намећу нова питања о умешаности бечких буржоаских кругова у
атентат који је изменио историју Европе.  

Пишу 
Милан МИЈАЛКОВСКИ

Звонимир ПЕШИЋ
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Реч уре�н	ка

Ви ше оп шти на у ис точ ној Ср би ји по ло ви ном сеп тем -
бра за де си ло је ве ли ке не вре ме, а бу ји це ко је су но -

си ле ка ме ње, др ве ће и бла то на не ле су огром не ште те.
Вој ска Ср би је од мах је при те кла у по моћ и до са да је у
се лу Бо ље тин ура ђен нај ве ћи део по сла, а глав не сна ге
кон цен три са не су у Те ки ји, где има нај ви ше на но са, му -
ља и ра зног ма те ри ја ла ко је су до не ле бу ји це.

Укуп но је ан га жо ва но бли зу 500 при пад ни ка Вој ске
Ср би је, а у Те ки ји је ин жи ње риј ска је ди ни ца са 16 ин жи -
ње риј ских ма ши на и 10 ка ми о на. При ли ком оби ла ска
угро же ног под руч ја пре ми јер Алек сан дар Ву чић је ис та -
као да је ве о ма за до во љан до са да шњим учин ком, ан га -
жо ва њем др жа ве и вој ске, а нај ва жни је је, ка ко је ре као,
„да на род ви ди да им по ма же мо ко ли ко мо же мо у не во -
љи ко ја их је за де си ла.“ 

Ових да на ни зом ак тив но сти обе ле же ни су зна чај ни
до га ђа ји из Пр вог свет ског ра та. Пред сед ник  Ср -

би је То ми слав Ни ко лић при су ство вао је ма ни фе ста ци ји
по во дом обе ле жа ва ња сто го ди на од бит ке на Мач ко вом
ка ме ну и по ло жио ве нац на Спо мен-ко стур ни цу. Мач ков
ка мен је срп ски Тер мо пил, бит ка ко ју би сва ки на род уз -
ди гао на пи је де стал све ти ње и по но са, на ци о нал не ле -
ген де ко ја је уз ви ше ни исто риј ски при мер жр тве за спас
и од бра ну отаџ би не и на ро да, ис та као је на све ча но сти
пред сед ник Ни ко лић.

По во дом обе ле жа ва ња го ди шњи це ис кр ца ва ња Срп -
ске вој ске на Кр фу, ми ни стар од бра не Бра ти слав Га -

шић по ло жио је вен це ис пред Ма у зо ле ја на остр ву Ви ду
и у „Пла вој гроб ни ци“, крај спо мен-пло че срп ским рат -
ни ци ма у Гу ви ји, спо ме ни ка ју на ци ма Дрин ске ди ви зи је и
спо ме ни ка Ја ну су Ја ну ли су у Аги ос Ма те о су на Кр фу, а
по част пре ми ну лим срп ским вој ни ци ма одао је и крај
Спо мен-ко стур ни це на Срп ском вој нич ком гро бљу Зеј -
тин лик у Со лу ну.

Участ ру ским и срп ским вој ни ци ма по ги ну лим у од бра -
ни Бе о гра да то ком Пр вог свет ског ра та, на Ка ле мег -

дан у је све ча но от кри вен спо ме ник у об ли ку кр ста с укле -
са ним ли ком Све тог Ђор ђа По бе до но сца. 

На чел ник Ге не рал шта ба ге не рал Љу би ша Ди ко вић отво -
рио је дво днев ну ме ђу на род ну на уч ну кон фе рен ци ју

„Пр ви свет ски рат, Ср би ја, Бал кан и ве ли ке си ле“ ко ју су, у
окви ру обе ле жа ва ња 100 го ди на од Ве ли ког ра та, ор га ни зо -
ва ли Ин сти тут за стра те гиј ска ис тра жи ва ња Ми ни стар ства
од бра не и Исто риј ски ин сти тут Бе о гра да, као и из ло жбу „Ср -
би ја 1914“ у Исто риј ском му зе ју Ср би је, ре а ли зо ва ну у са -
рад њи Исто риј ског и Вој ног му зе ја. ƒ

Ра ден ко МУ ТАВ ЏИЋ
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Оно што сам видео и чиме 
сам задовољан је велики 
ангажман државе и наше 
војске, а најважније је да 
народ види да им помажемо
колико можемо у невољи 
која их је задесила, истакао је
премијер Александар Вучић
приликом обиласка Текије

П
редседник Владе Алек-
сандар Вучић, мини-
стар одбране Брати-
слав Гашић, министар
за ванредне ситуације

Велимир Илић и начелник Генерал-
штаба генерал Љубиша Диковић об-
ишли су 28. септембра Текију надо-
мак Кладова, где су недавне обилне
падавине проузроковале клизишта и
нанеле велику материјалну штету
бројним домаћинствима. На санира-
њу последица ангажовани су при-

падници Војске Србије који улажу
велике напоре да живот мештана по-
прими уобичајени ток. 

Премијер Вучић је у Текији по-
ручио да ће држава и војска увек би-
ти уз свој народ, истичући да је до-
шао да охрабри мештане и да им ка-
же да ће држава учинити све што
може да се живот у том крају норма-
лизује. Он је, такође, изразио задо-
вољство што види припаднике Вој-
ске Србије, младе људе који посве-
ћено раде свој посао. 

ПОМОЋ ПОПЛАВЉЕНИМ ПОДРУЧЈИМА НА ИСТОКУ СРБИЈЕ

с �  л и ц �  м � с т �

Војска поново помаже



– Оно што сам видео овде и чи-
ме сам задовољан, је велики ангажман
државе и наше војске – нагласио је
премијер Вучић, додајући да је најва-
жније да народ види да им помажемо
колико можемо у невољи која их је за-
десила. Он је поручио да ће се, иако
је тешка ситуација, у најкраћем року
обезбедити бела техника за домаћин-
ства у Текији и осталим местима, али

Невоља зближава људе
Заменик команданта Копнене војске и руководилац Штаба за отклања-

ње последица поплава, генерал-мајор Милосав Симовић, изјавио је да је до
сада урађен већи део посла у селу Бољетин и да су главне снаге концентриса-
не у Текији, где има највише наноса, муља, дрвећа, камења и осталог матери-
јала које су донеле бујице.

У Текији се налази инжењеријска јединица са 16 инжењеријских маши-
на и 10 камиона. Војници и старешине чисте дворишта, куће, и друге оште-
ћене објекте, док машине, рашчишћавају улице, канале и већ стварамо усло-
ве за ангажовање комуналних предузећа на обнови покидане водоводне, ка-
нализационе и електричне мреже, рекао је Симовић и истакао да је сарадња
припадника Војске Србије, грађана, локалних самоуправа, јавних и приватних
предузећа у том крају изузетно добра и да даје веома добре резултате.

– Невоља зближава људе и сви функционишемо као један. Старешине и
војници, којима овде командујем, и цивилне структуре представљају један
тим чији је једини циљ да што пре заврше започети посао – изјавио је гене-
рал Симовић.

и санирати оштећени путеви и инфра-
стуктура како би се предупредила бу-
дућа оштећења у случају евентуалних
падавина у наредном периоду. 

– Велика је штета и свакако да
нећемо моћи да надокнадимо сваки
динар, али ћемо обезбедити да људи
могу да живе пристојно и да се осећа-
ју како су се осећали и у претходном
периоду – нагласио је премијер Вучић.

Како је истакао министар одбра-
не Братислав Гашић, на санацији ште-
те у Текији ангажовано је 460 припад-
ника Војске Србије, а још 30 припад-
ника је у Бољетину на истом послу.

Први на задатку

Више општина у источној Србији
половином септембра задесило је ве-
лико невреме, а бујице које су носиле
камење и блато нанеле су огромне
штете. Министар одбране Братислав
Гашић одмах је обишао село Текија
код Кладова и разговарао са мешта-
нима чија су домаћинства поплавље-
на, а током друге посете поплавље-
ним селима у источној Србији са ми-
нистром Гашићем били су министар
за рад, запошљавање, борачка и со-
цијална питања Александар Вулин и
заменик начелника Генералштаба ге-
нерал-потпуковник Јовица Драганић.

У селу Бољетин, дочекао их је за-
меник команданта Копнене војске и
руководилац Штаба за отклањање
последица поплава генерал-мајор Ми-
лосав Симовић и предочио ситуацију
у којој старешине и војници Војске
Србије напорно раде на рашчишћава-
њу дворишта и уклањању шута.



– У поплављеним селима ангажо-
вано је око 500 припадника Војске Ср-
бије са двадесетак инжињеријских
машина. У почетку су рашчишћавали
поплављене куће, а затим смо их, по-
што су то углавном села са већинским
старачким становништвом, ангажова-
ли на уклањању огромне количине
шута – рекао је министар Гашић.

Формирана је инжињеријска ра -
д на група која изводи радове на сана-

1 5 .  а п р и л 2 0 1 1 .

8

Спасавање деце из школе
Капетан Срећко Виденовић је међу првима, већ 15. септембра, прите-

као у помоћ најугроженијим мештанима.
– У Основној школи „Вук Караџић“ водена бујица је заробила учитеља,

учитељицу и двоје деце. Ниво воде је био све већи када сам са својом рад-
ном групом, ангажованом у оближњем селу Казански поток, стигао у Боље-
тин. Већи број деце је већ био извучен из поплављене школе, када сам ја
теретним возилом, јер другачије није могло због велике воде, стигао до
школе. Једва сам извукао уплашену децу и њихове учитеље, али се, ни тре-
нутак нисам двоумио - рекао је капетан Виденовић.

Након бујичних поплава у насељима Орешковица и Бољетин, Војска
Србије је, још 15. септембра, на позив Штаба за ванредне ситуације Мај-
данпека, преусмерила у Бољетин снаге ангажоване на санацији у Казан-
ском потоку. Јединица је успела да се пробије до насеља, рашчистила је
корито Бољетинске реке, што је убрзало проток и спречило даљи раст во-
де. Након тога, евакуисана су деца из основне школе, а наредног дана
оспособила прилазни пут до насеља, чиме је омогућено снабдевање ста-
новништва водом, храном и лековима.



цији последица у општинама Мајдан-
пек, Неготин и Кладово.

– У селу Бољетин ангажовани су
војници и старешине Треће и Четвр-
те бригаде и јединица Команде за
обуку, односно Команде за развој Ти-
мочке бригаде, командног батаљона
и центара за обуку КоВ и ВиПВО. У се-
лу Милутиновац војска ће подићи
мост типа „бејли“, а ангажовани смо
и у селу Текија у кладовској општини

– рекао је министар Гашић. Том при-
ликом мештанима села Бољетин и Те-
кија уручене су нове количине флаши-
ране воде.

Војници и старешине са инжи-
њеријским машинама, камионима и
алатом, уз помоћ становништва оспо-
собљавају саобраћајнице, извлаче
муљ и наносе из кућа и подрума, са-
купљају покућство, пољопривредну
механизацију и возила које је бујица
однела. 

Посао добро 
организован

У селу Бољетин и Текији последи-
це разарања, које је 15. септембра
ујутру нанела набујала Бољетинска
река за само неколико минута, су за-
страшујуће. Према речима мештана,
срећа у несрећи била је то што се ка-
тастрофа догодила у току дана, када
су мештани били будни.

– Да се ово догодило у току ноћи,
ко зна колико би људи погинуло. Вода
је за десет минута прекрила читаво
село. Носила је аутомобиле, стоку,
машине... Мени је однела неколико
ари плаца и објекте који су ту били –

каже Лазар Ђорђевић, власник про-
давнице у центру Бољетина.

Потпуковник Драган Миленков,
члан Кризног штаба каже да је анга-
жовање професионалних војника и
старешина примерно.

– Довољно је видети са колико
воље ови момци и девојке раде, коли-
ко себе улажу како би помогли људи-
ма у невољи, да би било јасно зашто
је Војска Србије толико цењена међу
грађанима – каже потпуковник Ми-
ленков.

Према речима  генерал-мајора
Милосава Симовића, Кризни штаб
свакодневно заседа и у његовом ра-
ду, поред представника Војске Срби-
је, учествују и надлежни органи оп-
штина Мајданпек и Кладово, Мини-
старства унутрашњих послова, Црве-
ног крста, јавних и приватних преду-
зећа са угрожених подручја. Посао је
добро организован и на терену, поред
припадника Војске, налази се још око
3.000 грађана и припадника МУП који
раде на санацији штета од поплава. ƒ

Биљана МИЉИЋ
Александар ПЕТРОВИЋ

Снимили Горан СТАНКОВИЋ
и Даримир БАНДА



д о г � ђ � ј и

Мачков камен је српски Термопил, битка коју би
много пре данашњег дана сваки народ уздигао
на пиједестал светиње и поноса, националне 
легенде која је узвишени историјски пример 
жртве за спас и одбрану отаџбине и народа, 
истакао је на свечаности председник Србије 
Томислав Николић

БОЈ ЗА ИСТОРИЈУ И ПОНОС
ОБЕЛЕЖЕНА СТОГОДИШЊИЦА БИТКЕ НА МАЧКОВОМ КАМЕНУ

П
редседник Републике Србије Томислав Николић
присуствовао је 20. септембра манифестацији
поводом обележавања сто година од битке на
Мачковом камену и положио венац на Спомен-

костурницу.
Венце је положила и делегација Војске Србије коју

је предводио начелник Генералштаба генерал Љубиша
Диковић. 

Председник Николић рекао је да Велики рат не памти
крвавији бој од оног који се одиграо на Мачковом камену.

– У тој једној септембарској недељи, на простору не-
што већем од 500 метара квадратних, пољу мањем од оног
које сваки српски сељак с пролећа оре и по њему сади сво-
ју радост и муку, обе војске губиле су, кажу историјске
књиге, свакога дана хиљаде људи. Не памти се битка у
којој је изгинуло више српских официра, њих 115 уз
176 рањених – рекао је председник Србије.

Он је додао да то није био судар две војске, већ
два историјска, цивилизацијска концепта – једног
који би да освоји туђе и другог који брани своје.

– Мачков камен је српски Термопил, битка
коју би много пре данашњег дана сваки народ
уздигао на пиједестал светиње и по-
носа, националне легенде која
је узвишени историјски при  -
мер жртве за спас и одбра-
 ну отаџбине и наро да. Да-
нас то чинимо узвраћају-
ћи прецима се  ћањем и
поштовањем, поручују-
ћи потомцима да је ово
место светилиште, учи-
оница историје и поно-
са – истакао је пред-
седник Николић.

Обележавање стогодишњице почело је парастосом
палим борцима у борбама на Мачковом камену, затим су
присутне делегације положиле венце, а у наставку је изве-
ден уметнички програм.

Централној манифестацији на планини Јагодња прису-
ствовали су државни секретар Зоран Ђорђевић, министар
рада, запошљавања, борачких и социјалних питања Алексан-
дар Вулин, представници Министарства унутрашњих по-

слова, Народне скупштине Србије, општина Љубовија
и Крупањ, Цркве, дипломате и бројни грађани.ƒ

С. АНЂЕЛКОВИЋ
Снимила С. САВИЋ
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С
еп тем бар ска ге не ра ци ја вој ни -
ка на до бро вољ ном од слу же њу
вој ног ро ка, ка де ти пр ве го ди -
не Вој не ака де ми је и Вој но ме -

ди цин ске ака де ми је као и слу ша о ци
Кур са ре зер вних офи ци ра по ло жи ли су
19. сеп тем бра за кле тву у Пр вом цен -
тру за обу ку у Сом бо ру и у ка сар на ма
„Вој во да Жи во јин Ми шић“ у Ва ље ву и
„Вој во да Пе тар Бо јо вић“ у Ле сков цу. 

Све ча но сти у Ва ље ву при су ство -
вао је ми ни стар од бра не Бра ти слав Га -
шић, ко ман дант Ко ман де за обу ку ге -
не рал-ма јор Ђо ки ца Пе тро вић, пред -
став ни ци ло кал не вла сти, цр кве као и
мно го број на род би на и при ја те љи вој -
ни ка, ка де та и слу ша ла ца.

– Опре де ли ли сте се да ча сно и по -
но сно слу жи те отаџ би ни, да на ста ви те
слав ну вој нич ку тра ди ци ју на шег на ро -
да и слу жи те уз ви ше ном ци љу, без бед -
но сти и угле ду на ше до мо ви не. И да нас
кад обе ле жа ва мо сто го ди шњи цу Ве ли -
ког ра та, срп ски вој ник бра ни и не се -
бич но по ма же свом на ро ду. Увек по жр тво ван, увек че стит,
увек спре ман да жр тву је се бе за рад ин те ре са свог на ро да.
Та ко је би ло од у век. Ко ли ко год да је те жак иза зов пред ва -
ма, се те ти те се на ших пре да ка. Они су љу ба вљу пре ма
отаџ би ни по мо гли да срп ска др жа ва оп ста не – ре као је ми -
ни стар Га шић.

На све ча но сти у ле ско вач кој ка сар ни „Вој во да Пе тар
Бо јо вић“ на чел ник Ге не рал шта ба ге не рал Љу би ша Ди ко -

ПО ЛА ГА ЊЕ ВОЈ НИЧ КЕ ЗА КЛЕ ТВЕ

У слу жби на ро дa

вић ис та као је да је вој нич ка за кле тва увек за у зи ма ла по -
себ но ме сто у бо га тој и сла вом овен ча ној исто ри ји на шег
на ро да и вој ске.

Све ча но сти по ла га ња за кле тве у Пр вом цен тру за обу -
ку у Сом бо ру при су ство вао је за ме ник на чел ни ка Ге не рал -
шта ба ге не рал-пот пу ков ник Јо ви ца Дра га нић ко ји је ис та -
као да се по ла га њем за кле тве из ра жа ва спрем ност да се
слу жи свом на ро ду. ƒ

Сни ми ли Горан СТАНКОВИЋ и Јово МАМУЛА



П
о след њих да на сеп тем б ра,
тра ди ци о нал но, из мно гих
гра до ва Ср би је, али и на -
ши зе мља ци из ди ја  спо ре,
по хо де Крф, Ви до, Гу ви ју,

Аге ос Ма те ос, Со лун и По ли ка стро, да
би ода ли по част се ни ма рат ни ка, ко ји
су се не у стра ши во бо ри ли за сло бо ду
по ро бље не отаџ би не. Би ли су то сво је -

вр сни ча со ви по но са и ту ге, јер ви ше
хи  ља да рат ни ка по чи  ва на веч ним
стра жа ма у при ја тељ ској зе мљи. 

Др жав ну де ле га ци ју Ср би је пред -
во ди ли су ми ни стар од бра не Бра ти слав
Га шић и ми ни стар за рад, за по шља ва -
ње, бо рач ка и со ци јал на пи та ња Алек   -
сан дар Ву лин. У де ле га ци ји су би ли и ге -
не рал-ма јор Ђо ки ца Пе тро вић, ко ман -

дант Ко ман де за обу ку, пу ков ник Сла -
ђан Ри стић, на чел ник Упра ве за тра ди -
ци ју, стан дард и ве те ра не и пу ков ник
Сло бо дан Сто па, по моћ ник ко ман дан та
Коп не не вој ске.

По ча сти на Кр фу 

Ко ло не љу ди су се 24. сеп тем бра
сли ва ле у со лун ску лу ку, ода кле их је
тра јект пре ба цио на остр во Ви до. Крај
спо мен-ко стур ни це, грч ки све ште ни -
ци одр жа ли су опе ло стра да лим рат ни -
ци ма, а на све ча но сти се оку пље ни ма
обра тио гра до на чел ник Кр фа Ко стас
Ни ко лов зос. Он је го во рио о вре ме ну
ка да је Крф био се ди ште срп ског пар -
ла мен та и вла де и вој ске, али и не дав -
ном јер Кр фља ни су ма сов но пру жи ли
по моћ по пла вље ној Ср би ји. Он је ис та -
као да на Крф са да до ла зе по том ци
ста рих рат ни ка ко ји се на дах њу ју њи -
хо вим де ли ма, те да се тра ди ци о нал но
при ја тељ ство Кр фља на и срп ског на ро -
да пре но си са ко ле на на ко ле но.

Ју на ци Дрин ске ди ви зи је
Ода ју ћи по част ју на ци ма Дрин ске ди ви зи је, ми ни стар од бра не Бра ти слав

Га шић је ис та као да они за слу жу ју да не оду у за бо рав, већ да се под се ћа мо ка -
ко је сва ки од њих по стао при мер по на ша ња јед ног вој ни ка у те шких че ти ри
го ди не за на шу др жа ву. 

– За хва љу ју ћи свим не зна ним и зна ним ју на ци ма, њи хо ва нај ве ћа жр тва,
да ва ње жи во та за сво ју зе мљу за слу жу је сва ко по што ва ње. Сло бо да и част
срп ског на ро да и др жа ве и срп ског вој ни ка из вре ме на Ве ли ког ра та уз диг ну ти
су на пи је де стал оних ко ји се пам те. Ево ци ра ју ћи успо ме ну на на ше прет ке, ју -
на ке Дрин ске ди ви зи је из Пр вог свет ског ра та, под се ћа мо се бе и ге не ра ци је
са да шње и бу ду ће ка ко се на про ве ре ним вред но сти ма из про шло сти успе шно
мо же гра ди ти бу дућ ност – ре као је ми ни стар Га шић.

1 .  о к т о б а р 2 0 1 4 .
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По но сни на сво је



вој ске то ком по вла че ња пре ко Ал ба ни -
је у Пр вом свет ском ра ту. 

Том при ли ком ми ни стар Га шић је
ку сто су Љу бо ми ру Са ра ман ди ћу уру -
чио сре бр ну спо мен-ме да љу за из у зет -
ни до при нос Ми ни стар ству од бра не.
Вен ци су по ло же ни и на спо мен-пло чи
у Гу ви ји, где се срп ска вој ска ис кр ца ла
на Крф, на спо ме ник Дрин ској ди ви зи -
ји и спо ме ник Ја ни су Ја ну ли су.

Ко ме мо ра ци је у Со лу ну

Зва нич не де ле га ци је и ви ше сто -
ти на гра ђа на Ср би је и Грч ке по ло жи ли
су вен це у окви ру ко ме мо ра тив них све -
ча но сти по во дом обе ле жа ва ња го ди -
шњи це про бо ја Со лун ског фрон та, крај
Спо мен-ко стур ни це на Срп ском вој нич -
ком гро бљу на Зеј тин ли ку у Со лу ну.

Де ле га ци ја Ми ни стар ства од бра -
не и Вој ске Ср би је по ло жи ла је вен це и
крај ме мо ри ја ла на фран цу ском, бри -
тан ском, ита ли јан ском и ру ском вој -
нич ком гро бљу у окви ру ком плек са Вој -
ног гро бља на Зеј тин ли ку.

Вен ци су по ло же ни и на спо ме ник
Дрин ској ди ви зи ји, као и на Бр ду По -
ли ка стро, где је про би јен Со лун ски
фронт.

Пу те ви ма 
при ја тељ ства
Удру же ње вој них пен зи о не ра

Ср би је ор га ни зо ва ло је од 19. до 29.
сеп тем бра по ход кроз Ср би ју, Цр ну
Го ру, Ал ба ни ју, Грч ку и Ма ке до ни ју,
на зван ,,Пут при ја тељ ства“, ко јим је
обе ле жен век од из би ја ња Пр вог
свет ског ра та. Укуп но 60 чла но ва
те ро до љу би ве ор га ни за ци је пре -
шло је пут ко јим се кре та ла срп ска
вој ска од 1915. до 1918. го ди не. 

Чу ва ру Срп ског вој нич ког гро бља 

Ђор ђу Ми хај ло ви ћу, ми ни стар 

од бра не Бра ти слав Га шић уру чио

је уни фор му срп ског офи ци ра 

из Пр вог свет ског ра та 

И С  К Р  Ц А  В А  Њ А  С Р П  С К Е В О Ј  С К Е  Н А  Ј О Н  С К А  О С Т Р  В А  К Р Ф  И  В И  Д О

јунаке
Ми ни стар Алек сан дар Ву лин из ја -

вио је на Кр фу да је Пр ви свет ски рат
био бор ба за сло бо ду и оп ста нак срп -
ског на ро да и да се не мо гу из јед на ча ва -
ти агре со ри и они ко ји су се бра ни ли.

– Сло бо да и ду жност су ре чи ко је
су озна чи ле ге не ра ци ју на чи јим гро бо -
ви ма сто ји мо. Сло бо да и ду жност мо -
ра ју би ти ре чи ко је ће озна чи ти ге не ра -
ци ју у чи је име ја го во рим – ка зао је Ву -
лин и до дао да су на ши не при ја те љи
увек би ли ве ли ки и пре ве ли ки, али и да
су на ши при ја те љи би ли још ве ћи.

По ред ми ни стра Ву ли на ло во ро ве
вен це на спо мен-ко стур ни цу по ло жио
је ми ни стар од бра не Бра ти слав Га шић,
зва нич ни ци Грч ке, гра до на чел ник Кр -
фа и пред став ни ци ви ше срп ских удру -
же ња за не го ва ње тра ди ци ја осло бо -
ди лач ких ра то ва Ср би је.

Ми ни стри Га шић и Ву лин по ло жи -
ли су вен це и код Мор на рич ког кр ста и
у „Пла ву гроб ни цу” и об и шли Срп ску
ку ћу, му зеј по све ћен стра да њу срп ске

Ко ме мо ра тив ним све ча но сти ма
при  су ство ва ли су нај бо љи ка де ти Вој -
не ака де ми је и сту ден ти По ли циј ске
ака де ми је. Но ви ну у це ре мо ни јал ном
де лу пред ста вља то што ће од ове го -
ди не ка де ти но си ти две за ста ве про -
сла вље них је ди ни ца из Пр вог свет ског
ра та. Ово га пу та би ле су то за ста ве
Тре ћег пе ша диј ског пу ка пр вог по зи ва
,,Краљ Ми лан“ и Ко њич ког пу ка пр вог
по зи ва Шу ма диј ске ди ви зи је. Док су
по ла га ни вен ци, тру ба ма јо ра Љу би ше
Сто ји чи ћа огла ша ва ла се култ ном ком -
по зи ци јом ,,Та мо да ле ко“. ƒ

Зво ни мир ПЕ ШИЋ
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Н
а све ча но сти отва ра ња спо мен-обе леж ја пред сед -
ник Ср би је То ми слав Ни ко лић ис та као је да спо -
ме ник по диг нут ру ским и срп ским бра ни о ци ма Бе -
о гра да у Пр вом свет ском ра ту пред ста вља ка мен

ме ђаш ко јим ис ка зу је мо по што ва ње за не се бич ну жр тву и
за хвал ност за на ше жи во те у сло бо ди.

– Кад је Ау стро у гар ска об ја ви ла рат Ср би ји, а Бе о град
бом бар до ван с дру ге стра не Са ве, Ру си ја, и са ма не спрем -
на за во је ва ње, ипак мо би ли ше сво је сна ге, ула зи у рат и
Ср би ји по чи ње да ша ље вој ни ке, фи нан си је, рат ни ма те ри -

1 .  о к т о б а р 2 0 1 4 .

п о в о д и
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ОТ КРИ ВЕН СПО МЕ НИК РУ СКИМ И 
СРП СКИМ БОР ЦИ МА НА КА ЛЕ МЕГ ДА НУ

По све та ју на ци ма
Спо мен-обе леж је ру ским и срп ским рат ни ци ма из

Пр вог свет ског ра та, гра нит ни крст с ли ком Све тог
Ђор ђа По бе до но сца, из ва ја ног у брон зи и спо мен-пло -
чу на ко јој је упи са но „У сла ву ру ским и срп ским ју на ци -
ма“ осве тио је па три јарх срп ски Ири неј, уз са слу же ње
пред став ни ка па три јар ха Мо сков ског и све Ру си је Ки -
ри ла и епи ско па крон штат ског На за ри ја.

У осно ви кр ста је угра ви ран текст – по све та ру -
ским и срп ским ју на ци ма по ги ну лим у од бра ни Бе о гра -
да на бе де ми ма Ка ле мег дан ске твр ђа ве, на ру ском и
срп ском је зи ку. Укуп на ви си на спо мен-обе леж ја је 2,7
ме та ра. Об лик спо ме ни ка про ис ти че из об ли ка ра ног
хри шћан ског кр ста, рас про стра ње ног ме ђу сло вен ским
на ро ди ма. Тра ди ци о нал ни хри шћан ски сим бо ли крст и
Све ти Ђор ђе на ко њу, под се ћа ју на жр тву ко ју су вој ни -
ци ру ског и срп ског на ро да по ло жи ли за сло бо ду.

У част ру ским и срп ским вој ни ци ма, 
по ги ну лим у од бра ни Бе о гра да то ком Пр вог
свет ског ра та, на Ка ле мег дан ској твр ђа ви
све ча но је от кри вен спо ме ник у об ли ку 
кр ста с укле са ним ли ком Све тог Ђор ђа 
По бе до но сца 

јал, чак и онај ко ји је са ма уво зи ла, или га ни за се бе ни је-
има ла до вољ но. Би ла је то нео п ход на по моћ за од бра ну срп -
ске пре сто ни це, на ро чи то на ње ним ре ка ма. Не пу них ме -
сец да на ка сни је у Ср би ју из Ру си је сти же пр ви мин ско-
тор пед ни од ред, а за њим и ба те ри је то по ва ко је су се ју -
нач ки бо ри ле од Шап ца до Кла до ва. Бра не ћи Бе о град и
1915. го ди не, ру ски мор на ри, ар ти љер ци и ин жи ње ри хе -
рој ски су по ло жи ли сво је жи во те. Да нас по чи ва ју у за јед -
нич кој гроб ни ци Ру ске сла ве на бе о град ском Но вом гро -
бљу. До кра ја Ве ли ког ра та, од ци вил них и рат них бро до ва
Ру си ја је фор ми ра ла реч ну фло ту чи ји је за да так био да до -
ту ра вој ну по моћ Ср би ји. Ову ру ску екс пе ди ци ју, по ред
бро до ва, чи ни ли су и обал на и про тив а ви он ска ар ти ље ри ја
ко ја је обез бе ђи ва ла про ток кон во ја и до тур по мо ћи. У тој
ми си ји сво је жи во те за сло бо ду Ср би је по ло жи ло је ви ше
од 1.500 ру ских вој ни ка – ре као је пред сед ник Ср би је То -
ми слав Ни ко лић на све ча но сти на Ка ле мег да ну. 

То ком це ре мо ни је у име Ре пу бли ке Ср би је ве нац је по -
ло жио пред сед ник То ми слав Ни ко лић, док је у име Ми ни -
стар ства од бра не и Вој ске Ср би је ве нац по ло жио на чел ник
Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је ге не рал Љу би ша Ди ко вић.
Вен це су по ло жи ли и пред сед ник По пе чи тељ ског са ве та
Ме ђу на род ног дру штве ног фон да „Цен тар на ци о нал не сла -
ве“ Вла ди мир Ја ку њин, ам ба са дор Ру си је у Бе о гра ду Алек -
сан дар Че пу рин и гра до на чел ник Си ни ша Ма ли. 

Спо ме ник је по клон ру ских дру штве них ор га ни за ци ја
„Цен тар на ци о нал не сла ве“ и Фон да „Ан дре ја Пр во зва ног“
гра ду Бе о гра ду, по диг нут у окви ру све ча них ма ни фе ста ци -
ја по све ће них сто го ди шњи ци од по чет ка Ве ли ког ра та. ƒ

Д. ГЛИ ШИЋ
Сни мио Г. СТАН КО ВИЋ

Гра нит но 
обе леж је 
ру ске сла ве
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МЕ ЂУ НА РОД НА КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈА 
„ПР ВИ СВЕТ СКИ РАТ, СР БИ ЈА, 
БАЛ КАН И ВЕ ЛИ КЕ СИ ЛЕ”

До при нос иде ји 
за јед ни штва
УДо му Вој ске у Бе о гра ду одр жа на је дво днев на Ме ђу на род -

на на уч на кон фе рен ци ја „Пр ви свет ски рат, Ср би ја, Бал кан
и ве ли ке си ле“ ко ју су, у окви ру обе ле жа ва ња 100 го ди на од

Ве ли ког ра та, ор га ни зо ва ли Ин сти тут за стра те гиј ска ис тра жи ва -
ња Ми ни стар ства од бра не и Исто риј ски ин сти тут Бе о гра да.

Кон фе рен ци ју, на ко јој је уче ство ва ло ви ше од 40 уни вер зи -
тет ских про фе со ра и ис тра жи ва ча из вој них и ци вил них ин сти ту -
та из Ср би је, Не мач ке, Бу гар ске, Ру му ни је, Грч ке, Бел ги је, Ру ске

Фе де ра ци је, Фран цу ске, Цр не Го ре, Сло ве ни је, Ма ке до ни је,
Ита ли је, Ја па на, Ау стри је и Ма ђар ске, отво рио је на чел ник Ге не -
рал шта ба Вој ске Ср би је ге не рал Љу би ша Ди ко вић, ко ји је на гла -
сио да на у ка има ве ли ку од го вор ност и моћ да од го во ри на не ка и
да нас ак ту ел на пи та ња ве за на за Пр ви свет ски рат.

– На у ка има ве ли ку моћ и оби ље чи ње ни ца да све ту до ка же
да је Ср би ја у Пр вом свет ском ра ту да ла огро ман до при нос иде ји
за јед ни штва у све ту. Ва жно је да објек тив но и не при стра сно са -
гле да мо све про це се и исто риј ске окол но сти у ве зи с Пр вим свет -
ским ра том, а не да суд о ње му те ме љи мо на ро ман ти чар ским
пред ста ва ма – ре као је ге не рал Ди ко вић.

На чел ник Ге не рал шта ба је ис та као и да са вре ме ни по ку ша -
ји пре вред но ва ња зна ча ја уло ге и до при но са Ср би је, ин спи ри са -
ни нај че шће по ли тич ким ин тер пре та ци ја ма, не мо гу угро зи ти чи -
ње ни це о жр тва ма, стра да њи ма и ма те ри јал ним ра за ра њи ма ко -
је тре ба да опо ми њу бу ду ће ге не ра ци је. 

Уче сни ке кон фе рен ци је по здра ви ли су и др Јо ван ка Ша ра -
но вић, ди рек тор ка Ин сти ту та за стра те гиј ска ис тра жи ва ња Ми -
ни стар ства од бра не и др Ср ђан Ру дић, ди рек тор Исто риј ског ин -
сти ту та Бе о град.

Отва ра њу Кон фе рен ци је при су ство ва ли су др жав ни се кре -
тар Зо ран Ђор ђе вић, по моћ ник ми ни стра за људ ске ре сур се Ми -
лош Јан ко вић, пред став ни ци упра ва Ми ни стар ства од бра не и Ге -
не рал шта ба Вој ске Ср би је и број них на уч них уста но ва. ƒ

Д. ГЛИ ШИЋ
Сни мио Р. ПО ПО ВИЋ

До на ци ја 
Ује ди ње ног Кра љев ства

Н а Бе о град ском сај му, уо чи одр жа ва ња Ме ђу на род -
ног сај ма пре вен ци је и ре а го ва ња у ван ред ним си -

ту а ци ја ма и без бед но сти и здра вља на ра ду – 112 ЕХРО,
ми ни стар од бра не Бра ти слав Га шић при мио је до на ци ју
Ује ди ње ног Кра љев ства, ко ју је пре дао ам ба са дор Де нис
Киф. Реч је о до на ци ји у вред но сти од око 150.000 евра,
на ме ње ној за по пу ну ка па ци те та за од бра ну од по пла ва,
ко ја се са сто ји од 86 пре но сних пум пи мар ке „на у ти лус“.

Бри тан ски ам ба са дор је том при ли ком ре као ка ко
је, на кон ка та стро фа ко је су по го ди ле Ср би ју и ре ги он у
ма ју, Бри та ни ја из ра зи ла ис кре ну со ли дар ност и оба ве -
за ла се да ће то ком ду жег пе ри о да пру жа ти по др шку
Ср би ји, ка ко би лак ше пре бро ди ла ту кри зу. 

– По сле опре ме ко ју смо обез бе ди ли за Цен тар за
ван ред не си ту а ци је МУП-а, тех нич ке по мо ћи ко ја је из
Ве ли ке Бри та ни је до ста вље на Цр ве ном кр сту, ак тив ног
уче шћа на до на тор ској кон фе рен ци ји у Бри се лу, дра го
ми је што мо же мо да по др жи мо и Вој ску Ср би је, са ко -
јом тра ди ци о нал но има мо вр ло до бру са рад њу – ре као
је ам ба са дор Киф.

За хва љу ју ћи за до на ци ју, ми ни стар од бра не Бра ти -
слав Га шић ре као је да ће пум пе би ти по де ље не је ди ни -
ца ма Вој ске Ср би је и ко ри шће не за ње не по тре бе, а ако
бу де тре ба ло и за по моћ ста нов ни штву. ƒ

М. ШВЕ ДИЋ

По сло ва ње „Пр ве искре” 
у Ба ри чу

М и ни стар од бра не Бра ти слав Га шић по се тио је са
са рад ни ци ма при вред но дру штво „Пр ва искра –

на  мен ска про из вод ња“ у Ба ри чу. Том при ли ком му је ди -
рек тор „Пр ве искре“ Ста но је Би о ча нин пред ста вио по -
стиг ну те по слов не ре зул та те и шта је до са да ура ђе но у
об но ви обје ка та уни ште них у НА ТО бом бар до ва њу. 

Ми ни стар Га шић је том при ли ком ис та као да је
„Пр ва искра“, са тра ди ци јом ду гом 75 го ди на, из у зет но
ва жан део на мен ске ин ду стри је.

– По твр да да на мен ска ин ду стри ја мо же да бу де
за ма јац у ре ин ду стри ја ли за ци ји Ср би је, на де лу је у овој
фир ми, ко ја има 52.500 ди на ра про сек пла те и 157 за по -
сле них рад ни ка. За по шља ва ње мла дих љу ди ко ји су до -
би ли по сао је тен ден ци ја ове Вла де и Ми ни стар ства од -
бра не – ре као је ми ни стар Га шић, ко ји је у „Пр ву искру“
до шао са бив шим ми ни стром од бра не, а са да шњим ам -
ба са до ром у Азер беј џа ну, Не бој шом Ро ди ћем, јер та
ком па ни ја упра во са Азер беј џа ном има пот пи са не не ке
од нај вред ни јих уго во ра.

Пре ма ре чи ма ми ни стра од бра не у по след ње две
го ди не из воз тех но ло ги је у ту зе мљу бе ле жи за па же не
ре зул та те. ƒ

М. КР СТО ВИЋ
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З
дру же на опе ра тив на ко ман -
да (ЗОК) је ор га ни за ци о на је -
ди ни ца Ге не рал шта ба Вој ске
Ср би је чи ја је основ на на ме -
на при пре ма од лу ка о упо -

тре би Вој ске Ср би је и ко ман до ва ње
сна га ма Вој ске Ср би је и дру гих су бје -
ка та си сте ма од бра не ан га жо ва них у
опе ра ци ја ма од го во ра на кри зе.

У са рад њи са ор га ни за ци о ним је -
ди ни ца ма Ми ни стар ства од бра не и
Вој ске Ср би је, из ра ђу је стра те гиј ско-
вој не про це не, ди рек ти ве и до ку мен -
та за пре вен тив но де ло ва ње, као и за
уче шће у мул ти на ци о нал ним опе ра -
ци ја ма. Ор га ни зу је не пре кид но опе -
ра тив но де жур ство у си сте му од бра -
не. Но си лац је са рад ње са КФОР и
уче ству је у на ци о нал ним и мул ти на -
ци о нал ним ве жба ма. Пла ни ра и ко ор -
ди ни ра ак тив но сти са Сек то ром за
ван ред не си ту а ци је МУП Ср би је у по -
др шци ци вил ним ор га ни ма вла сти у
слу ча је ви ма при род них не по го да, тех -
нич ко-тех но ло шких не сре ћа и дру гих
ка та стро фа. 

О ре а ли за ци ји ових за да та ка и
ак тив но сти раз го ва ра ли смо са ге не -
рал-ма јо ром Сла во љу бом Ја ни ћи је ви -
ћем, за ме ни ком ко ман дан та Здру же -
не опе ра тив не ко ман де.

Где је би ло те жи ште ан га жо -

ва ња у ак тив но сти ма ове го -

ди не?

– На ше ан га жо ва ње те жи шно је
би ло усме ре но на пла ни ра ње и ко ор -

ди на ци ју упо тре бе сна га Вој ске Ср би -
је у пру жа њу по мо ћи ор га ни ма вла сти
на спре ча ва њу и от кла ња њу по сле ди -
ца при род них не по го да, обу ци сна га
за хит но ре а го ва ње Вој ске Ср би је и
при пре ми и упу ћи ва њу по је ди на ца и
кон тин ге на та Вој ске Ср би је у мул ти -
на ци о нал не опе ра ци је под окри љем
УН и ЕУ.

Са вре ме но ко ман до ва ње

зах те ва при јем, пре нос 

и об ра ду ве ли ког бро ја 

по да та ка, бр зу 

ви зу е ли за ци ју про сто ра 

и до но ше ње од лу ке пре

еска ла ци је кри зе и из би ја ња

су ко ба. Ка ко би од го во ри ли

но вим иза зо ви ма, по треб но

је да уна пре ди мо  

ор га ни за ци ју ра да, 

спо соб ност пла ни ра ња 

опе ра ци ја од го во ра 

на кри зе, ин фор ма тич ку 

по ве за ност и при ступ ба за ма

по да та ка на у че них лек ци ја.

Г Е  Н Е  Р А Л - М А  Ј О Р

С Л А  В О  Љ У Б  

Ј А  Н И  Ћ И  Ј Е  В И Ћ ,

З А  М Е  Н И К  

К О  М А Н  Д А Н  Т А  

З Д Р У  Ж Е  Н Е  

О П Е  Р А  Т И В  Н Е  

К О  М А Н  Д Е

Ефика сност
одго во ра на
кри зе

Пру жа ње по мо ћи ста нов ни штву
на под руч ји ма за хва ће ним нај пре сне -
жним на но си ма а по том по пла ва ма,
по себ но у пе ри о ду тра ја ња ван ред не
си ту а ци је у Ср би ји, би ло је нај ве ћи
иза зов. Не пре кид но смо пра ти ли ста -
ње на те ре ну, вр ши ли про це не и ана -
ли зе и ко ор ди ни ра ли ак тив но сти ко је
је Вој ска Ср би је спро во ди ла на угро -
же ним под руч ји ма по зах те ву шта бо -
ва за ван ред не си ту а ци је. Усме ра ва ли
смо из вр ше ње за да та ка за шти те и
спа са ва ња љу ди и из во ђе ње ра до ва
на от кла ња њу по сле ди ца при род них
не по го да. 

При пре ми ли смо и из ве ли здру -
же ну, ви ше сте пе ну, јед но стра ну так -
тич ку ве жбу са бој ним га ђа њем са
Сна га ма за хит но ре а го ва ње Вој ске
Ср би је, ко ја пред ста вља на ста вак
кон ти ну и ра ног про це са здру же не
обу ке елит них сна га Вој ске Ср би је на -
ме ње них за кон тро лу и за шти ту ва -
зду шног про сто ра, про тив те ро ри -
стич ка, про тив по бу ње нич ка и про -
тив ди вер зант ска деј ства и из вр ша ва -
ње за да та ка тра га ња и спа са ва ња. 

Јед на од ва жних ак тив но сти је
из бор, при пре ма и упу ћи ва ње по је ди -
на ца и кон тин ге на та Вој ске Ср би је у
мул ти на ци о нал не опе ра ци је у скла ду
са од лу ка ма над ле жних др жав них ор -
га на, а на осно ву Го ди шњег пла на упо -
тре бе Вој ске Ср би је и дру гих сна га
од бра не у мул ти на ци о нал ним опе ра -
ци ја ма. При пад ни ци Вој ске Ср би је
тре нут но су ан га жо ва ни у 10 мул ти на -
ци о нал них опе ра ци ја од ко јих су се -
дам под вођ ством УН и три под ЕУ.Сн
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Ге не рал-ма јор Сла во љуб Ја -
ни ћи је вић је на ду жност за ме -
ни ка ко ман дан та Здру же не
опе ра тив не ко ман де до шао
2013. го ди не, по сле ду жно сти
на чел ни ка Упра ве за оба ве -
штај но-из ви ђач ке по сло ве (Ј-2)
Ге не рал шта ба. Пре то га оба -
вљао је од го вор не ду жно сти у
је ди ни ца ма 224. Цен тра за ЕИ
и ПЕД, где је ду жност на чел ни -
ка шта ба ко ман де и ко ман дан -
та 224. Цен тра оба вљао од
2004. до 2005. го ди не, ка да
пре ла зи у Упра ву за оба ве штај -
но-из ви ђач  ке по сло ве (Ј-2) на
ду жност за  ме ни ка на чел ни ка.

За вр шио је Оп шту сред -
њу вој ну шко лу „Брат ство-је -
дин ство“ у Бе о гра ду 1979. го -
ди не, Вој ну ака де ми ју, смер ве -
зе 1983, Ге не рал штаб ну шко лу
1996. и Ге не рал штаб но уса вр -
ша ва ње 2004. го ди не.

здру же них сна га НА ТО у На пу љу, а у
ју лу ове го ди не за вр ше но је јед но го -
ди шње ан га жо ва ње офи ци ра за ве зу
у Ко ман ди мул ти на ци о нал не бри га де
за очу ва ње ми ра у ју го и сточ ној Евро -
пи-SEEBRIG у Ла ри си, у Грч кој.

Ис ку ства и по хва ле парт не ра о
ра ду на ших штаб них офи ци ра у мул -
ти на ци о нал ним ко ман да ма, при зна ња
и од ли ко ва ња за рад вој них по сма тра -
ча и кон тин ге на та Вој ске Ср би је у
мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма УН и
ЕУ по ка за тељ су и по твр да вред но сти
и спо соб но сти при пад ни ка Вој ске Ср -
би је. У по гле ду за јед нич ког ан га жо ва -
ња у мул ти на цо нал ним опе ра ци ја ма,
има мо од лич ну би ла те рал ну вој ну са -
рад њу са Шпа ни јом, Сло вач ком, Ма -
ђар ском и Ита ли јом. 

Исто вре ме но се у Цен тру за ми -
ров не опе ра ци је об у ча ва ју при пад ни -
ци дру гих ору жа них сна га (Швед ска,
БиХ, Ма ке до ни ја, Цр на Го ра, САД,
Еги пат, Ал жир) где уз раз ме ну ин -
струк то ра и сте че них ис ку ста ва и
при ме њу ју ћи на у че не лек ци је по ди -
же мо ни во ин тер о пе ра бил но сти.

Ко ли ко има мо оспо со бље ног

ка дра за мул ти на ци о нал не

опе ра ци је и шта је у над ле -

жно сти ЗОК ка да је реч о при -

пре ма ма за та кве ак тив но -

сти?

– При пре ме вој них по сма тра ча,
штаб них офи ци ра и под о фи ци ра и
кључ ног пер со на ла у је ди ни ца ма, од
ти ма до че те, у над ле жно сти су ЗОК
и ре а ли зу ју се у нај ве ћем оби му у Цен -

Здру же на опе ра тив на ко ман да
уче ство ва ла је у при пре ма ма и ре а ли -
за ци ји и дру гих за да та ка, од ко јих бих
ис та као Сту диј ско пу то ва ње на ших
при пад ни ка са исто риј ским ча сом
„Ток Цер ске бит ке“, у окви ру про гра -
ма др жав ног обе ле жа ва ња сто го ди -
шњи це по чет ка Пр вог свет ског ра та.

Ко ји је нај ва жни ји за да так до

кра ја 2014. го ди не?

– Од за да та ка до кра ја го ди не из -
дво јио бих при пре ме и упу ћи ва ње Ла -
ке пољ ске бол ни це ни воа 2 у ми си ју
УН у Цен трал но а фрич ку Ре пу бли ку.
Ис ти чем да је ово пр во са мо стал но
ан га жо ва ње срп ског кон тин ген та у
ми си ја ма УН. Оно је при зна ње Ср би -
ји за до са да шњи до при нос при пад ни -
ка ње не вој ске у очу ва њу ми ра и ста -
бил но сти у све ту.

Ка ква су ис ку ства из ме ђу на -

род не вој не са рад ње ка да је у

пи та њу спрем ност Вој ске Ср -

би је за за јед нич ки рад са дру -

гим ар ми ја ма?

– Ак тив но сти ме ђу на род не вој не
са рад ње ЗОК су у функ ци ји из град ње
про јек то ва них спо соб но сти. Ра ди
уна пре ђе ња ин тер о пе ра бил но сти у
про це су пла ни ра ња опе ра ци ја, у пе -
ри о ду од 2011. го ди не до 2014. го ди -
не, ре а ли зо ва ли смо са парт не ром из
САД ви ше ак тив но сти на ко јим су по -
ред на ших при пад ни ка уче ство ва ли и
пред став ни ци дру гих ре сор них ми ни -
стар ста ва и ор га на др жав не упра ве
Ре пу бли ке Ср би је, чи ме на сто ји мо да
по бољ ша мо про цес опе ра тив ног пла -
ни ра ња и при ме ни мо све о бу хват ни
при ступ у пла ни ра њу од го во ра на
кри зу.

Здру же на опе ра тив на ко ман да је
но си лац им пле мен та ци је два парт -
нер ска ци ља у окви ру Про гра ма
Парт нер ство за мир ко ја су усме ре -
на на оспо со бља ва ње на ших офи ци ра
за рад у мул ти на ци о нал ним ко ман да -
ма и обу ку по је ди на ца и ти мо ва за
уче шће у мул ти на ци о нал ним опе ра -
ци ја ма. Има мо офи ци ра у Ко ман ди
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Ка ко би од го во ри ли но вим
иза зо ви ма, у пе ри о ду пред на -
ма по треб но је да уна пре ди мо
ор га ни за ци ју ра да,  спо соб -
ност пла ни ра ња опе ра ци ја
од го во ра на кри зе, ин фор ма -
тич ку по ве за ност и при ступ
ба за ма по да та ка на у че них
лек ци ја.



ме ну та ин фра струк ту ра раз ви је на је у
Цен тру за ми ров не опе ра ци је, а ка па -
ци те те за при пре му по се ду је и Цен тар
за обу ку је ди ни ца за мул ти на ци о нал не
опе ра ци је у ба зи „Југ“, по себ но за ре а -
ли за ци ју са др жа ја за вр шне ко лек тив -
не обу ке и ева лу а ци ју је ди ни ца.

Ин фра струк тур ни раз вој овог
цен тра од ви ја се пре ма усво је ном пла -
ну и у окви ру утвр ђе не ди на ми ке до -
сти за ња про јек то ва них спо соб но сти. 

Ко ли ки је до при нос Цен тра за

обу ку је ди ни ца за мул ти на ци -

о нал не опе ра ци је у ба зи „Југ“ у

обу ци кон тин ге на та Вој ске

Ср би је?

– Цен тар за обу ку је ди ни ца за
мул ти на ци о нал не опе ра ци је, укљу -
чу ју ћи по ли гон и стре ли ште ба зе
„Југ“, пред ста вља је дин стве ну це ли -

ну за при пре му је ди ни ца ран га во да
и че те пред упу ћи ва ње у мул ти на ци -
о нал ну опе ра ци ју.

Не по сред ним уче шћем у обу ци
ин струк то ри цен тра пре но се сво ја
прак тичн ис ку ства и до при но се из -
град њи по треб них спо соб но сти је ди -
ни ца за уче шће у ми си ји.

На кон до сти за ња про јек то ва не
ор га ни за ци је цен тра и раз во ја ка па -
ци те та ба зе „Југ“, ка ко по пи та њу ин -
фра струк ту ре та ко и по пи та њу опре -
ме, уку пан до при нос цен тра би ће још
зна чај ни ји.

Ко ји су основ ни прав ци уна -

пре ђе ња ра да Здру же не опе ра -

тив не ко ман де у на ред ном пе -

ри о ду?

– Са вре ме но ко ман до ва ње зах те -
ва при јем, пре нос и об ра ду ве ли ког
бро ја по да та ка, бр зу ви зу е ли за ци ју
пр о сто ра и до но ше ње од лу ке пре
еска ла ци је кри зе и из би ја ња су ко ба.
Ка ко би од го во ри ли но вим иза зо ви ма,
у пе ри о ду пред на ма, по треб но је да
уна пре ди мо  ор га ни за ци ју ра да,  спо -
соб ност пла ни ра ња опе ра ци ја од го -
во ра на кри зе, ин фор ма тич ку по ве за -
ност и при ступ ба за ма по да та ка на у -
че них лек ци ја.

По ве ћа ње бро ја при пад ни ка Вој -
ске Ср би је у мул ти на ци о нал ним опе -
ра ци ја ма из и ску је из на ла же ње аде -
кват не при пре ме и обу ке за из вр ша -
ва ње за да та ка у без бед но сно ви со ко
ри зич ним под руч ји ма у скла ду са зах -
те ви ма и усло ви ма ми си је.

Прет ње про у зро ко ва не кли мат -
ским про ме на ма, пред ста вља ју иза зов
за Вој ску Ср би је као део укуп них сна -
га за шти те и спа са ва ња у на шој зе -
мљи. Пред сто ји нам до град ња спо -
соб но сти де кла ри са них сна га Вој ске
Ср би је за за шти ту и спа са ва ње и уса -
гла ша ва ње стан дард них опе ра тив них
про це ду ра за пру жа ње по др шке ци -
вил ним ор га ни ма вла сти са Сек то ром
за ван ред не си ту а ци је МУП Ср би је. ƒ
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тру за ми ров не опе ра ци је. Пла но ви ма
и про гра ми ма оспо со бља ва ња раз ра -
ђе не су про це ду ре, тех ни ке и по ступ -
ци за сва ку кон крет ну ми си ју и сход но
пот пи са ним тех нич ким спо ра зу ми ма.
По је ди не спе ци фич не ве шти не и зна -
ња сти чу се у цен три ма из са ста ва Ко -
ман де за обу ку, на ВМА и цен три ма у
ино стран ству. 

Ка дар ко ји ре а ли зу је ове при пре -
ме је уса вр ша ван у зе мљи и ино стран -
ству и по се ду је зна чај но лич но ис ку -
ство из ми ров них опе ра ци ја.

Ка да је реч о при пре ми је ди ни ца
за уче шће у мул ти на ци о нал ним опе ра -
ци ја ма, ЗОК уче ству је у из ра ди пла но -
ва обу ке, ре а ли за ци ји по је ди них те ма
и са др жа ја об у ча ва ња, кон тро ли и ева -
лу а ци ји њи хо ве при пре мље но сти за
ми си ју. 

За ин те ре со ва ност при пад ни ка
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би -
је за уче шће у мул ти на ци о нал не опе -
ра ци је је за и ста ве ли ка. На кон из бо ра
и спро ве де не обу ке рас по ла же мо по -
треб ним и аде кват но оспо со бље ним
људ ством за ре а ли за ци ју Го ди шњег
пла на упо тре бе Вој ске Ср би је и дру гих
сна га од бра не у мул ти на ци о нал ним
опе ра ци ја ма. Тре нут но је у ми си ја ма
236 при пад ни ка и њи хов број ће се по -
ве ћа ти на ред них ме се ци за ви ше од
100, та ко да ће око 550 на ших при пад -
ни ка би ти упу ће но у ми ров не опе ра ци -
је у 2014. го ди ни.

Ко ли ко бр зо оспо со бља ва мо

ин фра струк ту ру за при пре -

ме је ди ни ца за ми ров не опе ра -

ци је?

– Здру же на опе ра тив на ко ман да
рас по ла же са вре ме ном ин фра струк -
ту ром, ли те ра ту ром и оспо со бље ним
ка дром за обу ку на ших при пад ни ка и
дру гих сна га од бра не за уче шће у
мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма. По -

Упу ћи ва ње Ла ке пољ ске бол -
ни це ни воа 2 у ми си ју УН у
Цен трал но а фрич ку Ре пу бли -
ку је пр во са мо стал но ан га -
жо ва ње срп ског кон тин ген та
у ми си ја ма УН и ујед но је и
при зна ње Ср би ји за до са да -
шњи до при нос при пад ни ка
ње не вој ске у очу ва њу ми ра и
ста бил но сти у све ту.

Здру же на опе ра тив на ко ман -
да је но си лац им пле мен та ци је
два парт нер ска ци ља у окви -
ру Про гра ма „Парт нер ство за
мир“ ко ја су усме ре на на
оспо со бља ва ње на ших офи -
ци ра за рад у мул ти на ци о нал -
ним ко ман да ма и обу ку по је -
ди на ца и ти мо ва за уче шће у
мул ти на ци о нал ним опе ра ци -
ја ма.

При пад ни ци Вој ске Ср би је
тре нут но су ан га жо ва ни у 10
мул ти на ци о нал них опе ра ци ја
од ко јих су се дам под вођ -
ством УН и три под ЕУ.



П
о во дом Да на оп шти не Ма ли Звор ник уру че на
су при зна ња Ми ни стар ству од бра не и Вој сци
Ср би је за пру жа ње по мо ћи при са ни ра њу по -
сле ди ца по пла ва ко је су за де си ле Ср би ју то ком

ма ја ове го ди не. По ве љу, нај зна чај ни је при зна ње ко је до -
де љу је та оп шти на, при мио је ми ни стар од бра не Бра ти -
слав Га шић.

– Еле мен тар на не по го да за де си ла је и Кру пањ, Ма ли
Звор ник, Ба ји ну Ба шту, Обре но вац, Ле ско вац, Па ра ћин,

Ша бац и мно га дру га ме ста, а ево са да има мо ло шу си ту -
а ци ју у До њем Ми ла нов цу, Мај дан пе ку и Кла до ву. При -
пад ни ци Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је во ди ли
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Признање општине Варварин

Поводом Дана општине Варварин министру одбране Братиславу
Гашићу уручена је Плакета за изузетан допринос развоју оп-

штине и пожртвованост у помоћи и санирању последица поплава.
Захваливши за уручено признање, министар Гашић истакао

је да, иако на плакети пише његово име, за њу су заслужни сви
припадници Министарства одбране и Војске Србије, посебно АБ-
ХО центра из Крушевца и 210. инжињеријског батаљона из Кра-
љева, који су понели највећи део терета у том подручју у време
поплава. 

Госте су поздравили председник општине Варварин Зоран
Миленковић и председник Скупштине општине Братислав Ташић,
а скупу се обратио и заменик изасланика одбране Руске Федера-
ције пуковник Александар Малишев. 

Општина Варварин обележава свој празник 23.септембра у
знак сећања на битку из 1810. године када су српски устанци из-
војевали једну од првих и важнијих победа у Првом српском
устанку. Са њима је, раме уз раме, војевало и око 3.000 руских
војника на челу са грофом Орухом. ƒ

М. КРСТОВИЋ

За хвал ност за по моћ
ПО ВО ДОМ ДА НА ОП ШТИ НЕ МА ЛИ ЗВОР НИК

Но вац од на гра де 
за по моћ по пла вље ни ма
На гра ду у из но су од 20.000 ди на ра ко ју је оп шти -

на Ма ли Звор ник уру чи ла ми ни стру од бра не због до -
при но са у по мо ћи ло кал ном ста нов ни штву, Бра ти слав
Га шић упла тио је ис тој оп шти ни на ра чун за са ни ра ње
по сле ди ца по пла ва. 

су ра чу на о то ме да по се те и по мог ну сва кој угро же ној
оп шти ни у на шој зе мљи – ре као је ми ни стар Га шић, на -
по ми њу ћи да је при зна ње упу ће но свим при пад ни ци ма
Вој ске Ср би је ко ји су ви ше од два ме се ца би ли на те ре ну
и не се бич но да ли се бе ка ко би гра ђа ни Ма лог Звор ни ка
има ли ал тер на тив ни пут. Све ча но сти у До му кул ту ре при -
су ство вао је и ко ман дант Дру ге бри га де бри гад ни ге не -
рал Ма рин ко Па вло вић. 

Пла ке та Оп шти не за за слу ге у от кла ња њу по сле ди -
ца по пла ва уру че на је пот пу ков ни ку Слав ку Про да но ви -
ћу, ко ман ди ру рад не гру пе ан га жо ва не на са ни ра њу по -
сле ди ца.

– Ово при зна ње за слу жи ли су сви ан га жо ва ни при -
пад ни ци Вој ске Ср би је ко ји су од 24. ма ја до 27. ју ла не у -
мор но ра ди ли и по ма га ли ста нов ни штву. У ме шо ви тој
рад ној гру пи би ли су при пад ни ци 210. ин жи ње риј ског ба -
та љо на 2. бри га де, 310. ин жи ње риј ског ба та љо на 3. бри -
га де КоВ-а, 333. ин жи ње риј ског ба та љо на ВиП ВО и при -
пад ни ци Гар де. Они су из ра ди ли де о ни цу пу та ду жи не
10.800 ме та ра ко ју је уни шти ло кли зи ште, би ли су ан га -
жо ва ни на ре кон струк ци ји де о ни це пу та од 35 ки ло ме та -
ра ко ја по ве зу је оп шти не Ма ли Звор ник и Кру пањ и омо -
гу ћи ли не сме та ну ко му ни ка ци ју ста нов ни штву – ре као је
пот пу ков ник Про да но вић. ƒ

С. АН ЂЕЛ КО ВИЋ

Сећање на мајора 
Милана Тепића

УБеограду је одржан комеморативни скуп пово-
дом јуначке погибије мајора Милана Тепића,

који је живот изгубио 29. септембра пре 23 годи-
не, бранећи централно складиште борбених сред-
става у селу Беденику у близини Бјеловара, од хр-
ватских паравојних формација које су опколиле
складиште. 

Мајор Тепић је тада дигао у ваздух војно
складиште, али и себе. С њим је погинуо и војник
на одслужењу војног рока Стојадин Мирковић, ко-
ји је упркос наређењу остао уз мајора Тепића Ма-
јор Тепић је за свој подвиг проглашен народним
херојем. На комеморативном скупу венац Мини-
старства одбране и Војске Србије положила је де-
легација коју је предводио пуковник Чедомир Ду-
пор из Управе за логистику, а о мајору Тепићу го-
ворио је његов класић, генерал у пензији Љубо-
мир Самарџић.
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Кон фе рен ци ја о ин те гри те ту
у сек то ру без бед но сти

М и ни стар од бра не Бра ти слав Га шић и ам ба са дор САД у
Ср би ји Мајкл Кир би отво ри ли су кон фе рен ци ју „Пар -

т нер ство за ин те гри тет у сек то ру без бед но сти“ у чи јем су
фо ку су те ме ко ли ко ко руп ци ја у ин сти ту ци ја ма без бед но -
сти ко шта гра ђа не Ср би је и ка ко ја ча ње ин те гри те та у сек -
то ру без бед но сти до при но си ефи ка сни јем ра ду ин сти ту  ци -
ја и бо љој за шти ти пра ва свих гра ђа на.

Том при ли ком, ми ни стар Га шић је из ра зио уве ре ње да
ће кон фе рен ци ја, ко ју ор га ни зу је Бе о град ски цен тар за
без бед но сну по ли ти ку, до при не ти ја ча њу ин сти ту ци ја и по -
твр ди ти за јед нич ко опре де ље ње да је ди но сма ње њем ко -

руп ци је у свим сфе ра ма дру штве ног жи во та и ра да мо же -
мо да има мо здра ви је, без бед ни је и бо га ти је дру штво.

– Због не га тив ног ути ца ја ко руп ци је са мо у обла сти
јав них на бав ки, Ср би ја је из гу би ла око ше сто ми ли о на евра.
Због то га је прин цип од ко га не од у ста је мо нул та то ле ран -
ци ја у бор би про тив те по ша сти и ова Вла да је у то ме мак -
си мал но од луч на – на гла сио је ми ни стар Га шић. 

Ка ко је ис та као ам ба са дор Кир би, ни је дан си стем ни је
са вр шен и нео п ход ни су ин сти ту ци о нал ни ме ха ни зми чи ји
је им пе ра тив обез бе ђи ва ње ин те гри те та сек то ра без бед -
но сти, што обез бе ђу је оства ри ва ње пра ва гра ђа на у де мо -
крат ској зе мљи. 

Др жав ни се кре тар Зо ран Ђор ђе вић уче ство вао је на
па не лу „Ко ли ко ко руп ци ја у ин сти ту ци ја ма без бед но сти ко -
шта гра ђа не Ср би је“. ƒ Б. МИ ЉИЋ

Из активности министра одбране

Сарадња са Кином

Делегацију кинеске компаније “China Poly Group
Corporation”, која се бави различитим сегментима војног

и цивилног пословања, примио је министар одбране Брати-
слав Гашић. На састанку је било речи о успостављању са-
радње у области одбрамбене индустрије и проналажењу на-
чина за евентуални заједнички наступ на трећим тржишти-
ма. Делегација компаније посетила је и неколико предузећа
одбрамбене индустрије Србије, где су им представљени
производи и могућности за сарадњу. ƒ

Са рад ња са Ру си јом 
у успо ну
Ми ни стар од бра не Бра ти слав Га шић и ам ба са дор Ру ске

Фе де ра ци је у Бе о гра ду Алек сан дар Че пу рин раз го ва -
ра ли су о ак ту ел ним ре ги о нал ним и гло бал ним по ли тич ко-
без бед но сним пи та њи ма. Га шић је ис та као прин ци пи је лан
став Ср би је о по што ва њу те ри то ри јал ног ин те гри те та свих
чла ни ца Ује ди ње них на ци ја. Ми ни стар од бра не за хва лио је
на по др шци Ру си је те ри то ри јал ном ин те гри те ту и су ве ре -
ни те ту Ср би је, као и на по ри ма да све про бле ме на про сто -
ру Ко со ва и Ме то хи је ре ши мо мир ним пу тем, кроз ди ја лог
свих за ин те ре со ва них стра на.

Ср би ја ће на ста ви ти да спро во ди по ли ти ку вој не не у -
трал но сти и убу ду ће ће са ра ђи ва ти са свим парт не ри ма и
на ис то ку и на за па ду, ис та као је Га шић у раз го во ру.

Га шић и Че пу рин за кљу чи ли су да је по треб но на ста -
ви ти са уна пре ђе њем вој но-вој не, вој но-обра зов не, вој но-
ме ди цин ске и вој но-тех нич ке са рад ње. Би ло је ре чи и о
пред сто је ћој срп ско-ру ској ве жби спе ци јал них и ва зду шно-
де сант них сна га „Срем 2014“, а за јед нич ки је кон ста то ва но
да је Срп ско-ру ски ху ма ни тар ни цен тар за ван ред не си ту а -
ци је у Ни шу у пот пу но сти оправ дао сво ју уло гу у са ни ра њу
при род них ка та стро фа ко ји ма смо све че шће из ло же ни.
По себ но је ис так ну та за хвал ност због из у зет но бр зе ре ак -
ци је ру ске стра не на кон по пла ва у Ср би ји, као и до ста вља -
ње ху ма ни тар не до на ци је ко ја је ру ским ави о ни ма до пре -
мље на 30. ав гу ста и 3. сеп тем бра. ƒ

Састанак са амбасадором
Кифом

У разговору са амбасадором Уједињеног Краљевства у
Београду Денисом Кифом, министар одбране Брати-

слав Гашић истакао је да је учешће наше земље на самиту
НАТО у Велсу потврда да Србија у међународним оквири-
ма заузима позицију кредибилног и поузданог партнера, да
развија однос сарадње са земљама Истока и Запада, не на-
рушавајући концепт војне неутралности. 

– Наше је јасно опредељење да у сарадњи са различи-
тим земљама усвајамо највише стандарде у појединим обла-
стима. Самит је био прилика за упознавање са актуелним
питањима регионалне и глобалне безбедности, као и са по-
кренутим иницијативама за унапређење интероперабилно-
сти партнерских држава и НАТО, што је један од наших ци-
љева када је реч о политици одбране –  рекао је Гашић.

На састанку је разговарано о војној сарадњи са Уједи-
њеним Краљевством, реформи сектора безбедности, одно-
сима с јавношћу, учењу енглеског језика и сарадњи кроз
НАТО Поверилачки фонд, јер су те области оцењене као
значајне за развој односа две земље. ƒ



С
трељачки вод Војске Србије 17. септембра испра-
ћен је у мировну мисију Уједињених нација на Ки-
пар. Реч је о седмом контингенту плавих шлемова
које наша војска упућује у ту земљу. Свечаности у

касарни „Топлички устанак“ у Куршумлији присуствовао је
начелник Генералштаба генерал Љубиша Диковић са сарад-
ницима, представници локалне самоуправе, родбина и прија-
тељи српских мировњака.

Контингент од укупно 46 официра, подофицира и војни-
ка, међу којима су и четири жене, састављен је од припадника
37. механизованог батаљона 3. бригаде. Они ће преузети ду-
жност од колега из 4. бригаде који завршавају ангажовање на
Кипру.

Начелник Генералштаба генерал Љубиша Диковић ис-
такао је да се на карту земаља које упућују војне јединице у
мировне мисије Србија вратила управо упућивањем стрељач-
ког вода на Кипар 2011. године. Он је истакао да ангажова-
њем у мултинационалним операцијама показујемо способ-
ност да, заједно са партнерима са свих меридијана радимо
на очувању светског мира и безбедности, доприносећи ме-
ђународној позицији Србије и угледу њене војске.

– Ваши претходници у овој и другим мисијама на којима
учествујемо поставили су високе стандарде својим радом,
залагањем и признањима које су заслужили – поручио је ге-
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нерал Диковић – а на вама је да задатак извршите војнички,
професионално, одговорно и часно.

Начелник Генералштаба свечано је уручио заставу Ре-
публике Србије капетану Александру Кришу, командиру во-
да који путује на Кипар. Капетан Криш обећао је начелнику
Генералштаба да ће са својим колегама достојно предста-
вљати име наше државе и војске. ƒ

А. ПЕТРОВИЋ
Снимио Г. СТАНКОВИЋ

Потврђивање стеченог угледа
НОВИ ВОД ЗА МИСИЈУ НА КИПРУ
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Вој ска Ср би је 
у но вим ми си ја ма

На чел ник Ге не рал шта ба ге не рал Љу би ша Ди ко вић при -
мио је при пад ни ке Вој ске Ср би је ко ји од ла зе у мул ти -

на ци о нал не опе ра ци је  у Цен трал но а фрич кој Ре пу бли ци и
Со ма ли ји.

У Мул ти ди мен зи о нал ној ин те гри са ној ста би ли за ци о -
ној ми си ји Ује ди ње них на ци ја у Цен трал но а фрич кој Ре пу -
бли ци (MINUSCA), Вој ска Ср би је за по чи ње ан га жо ва ње
упу ћи ва њем штаб них офи ци ра и вој них по сма тра ча, ко ји
ће у ми си ји про ве сти го ди ну да на.

У мул ти на ци о нал ну опе ра ци ју Европ ске уни је у Цен -
трал но а фрич кој Ре пу бли ци (EUFOR RCA) од ла зи са ни тет -
ски тим, ко ји ће би ти ан га жо ван у ам бу лан ти за основ ну
ме ди цин ску за шти ту при пад ни ка EUFOR RCA до ја ну а ра
сле де ће го ди не.

У Вој ну опе ра ци ју По мор ских сна га Европ ске уни је у
Со ма ли ји од ла зи и дру ги ау то ном ни тим за за шти ту бро -
до ва, ко ји ће на ред на че ти ри ме се ца у во да ма Ин диј ског
оке а на шти ти ти брод Свет ског про гра ма за хра ну.

У ми си ју ЕУТМ Со ма ли ја, на ду жност ше фа са ни тет -
ске слу жбе, од го вор ног за све аспек те ме ди цин ске по др -
шке у зо ни ми си је, од ла зи пу ков ник Сла ви ша Ћи рић из
Вој не бол ни це Ниш. ƒ

МИСИЈА „АТАЛАНТА“

Нови тим специјалаца
на задатку
Д руги Аутономни тим за заштиту бродова који ће од 18.

септембра до половине јануара следеће године извр-
шавати задатке под окриљем мисије Европске Уније „Ата-
ланта“ испраћен је у касарни „Растко Немањић“ у Панчеву.

Заменик начелника Генералштаба генерал-потпуков-
ник Јовица Драганић пожелео је дванаесточланом тиму спе-
цијалаца успех у предстојећој мисији и уручио државну за-
ставу Републике Србије вођи тима капетану Горану Стеван-
чевићу.

Према речима бригадног генерала Јелесија Радивоје-
вића, команданта Специјалне бригаде, тим је прошао сло-
жену вишемесечну обуку у нашој земљи, али и у Францу-
ској и Грчкој, а провере којима су били подвргнути показа-
ле су да су они способни за извршење задатка.

Српски специјалци ће се превасходно бринути о без-
бедности брода „MSM DOURO” који превози робу у окви-

ру „Светског програма за храну“. Хуманитарни и трговачки
товари су у водама надомак Сомалије претходних година
често били мета пиратских напада па су Уједињене нације
дале мандат Европској унији да својим поморским снагама
те нападе спречи. У оквиру Европских поморских снага, Вој-
ска Србије ангажује и други тим за заштиту бродова, који
ће наредних месеци мисију обављати у Аденском заливу,
Црвеном мору и западном делу Индијског океана. ƒ

А. ПЕТРОВИЋ
Снимиo Д. БАНДА

Вежба војски Србије 
и Мађарске

Командант Копнене војске генерал-потпуковник Алек-
сандар Живковић присуствовао је на полигону „Вар-

палота“ у Мађарској, вежби припадника војски Србије и
Мађарске “Iron Cat 2014“.

Реч је о вежби речних јединица са артиљеријским га-
ђањем, која се изводи од 2011. године, у Србији на поли-
гону код Титела, а у Мађарској на полигону у „Варпалоти“.

– Овим видом увежбавања подижемо ниво спремно-
сти наших састава за одговор на претње по безбедност
на унутрашњим пловним путевима и доприносимо разви-
јању међусобног поверења и добросуседских односа – ис-
такао је генерал Живковић после вежбе. ƒ
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Из ло жба о ми си ји 
Ха ли јард 
У До му Гар де на Топ чи де ру

отво ре на је из ло жба до ку ме на та и
ар хив ских фо то гра фи ја по све ће -
них обе ле жа ва њу 70 го ди на од ми -
си је Ха ли јард, чи ји је при ре ђи вач
Евро а тлан ска ини ци ја ти ва из Бе о -
гра да. Том при ли ком, при сут ни ма
су се обра ти ли спе ци јал ни иза сла -
ник пред сед ни ка Ре пу бли ке Ср би -
је Оли вер Ан тић, за ме ник ам ба са -
до ра САД у Бе о гра ду Гор дон Ду гуд,
пред сед ник Фон да ци је Џон Ка пе -
ло и глав ни и од го вор ни уред ник
„Евро а тлант ске ре ви је“ Да ни ел
Шун тер. 

Из ло жба об у хва та фо то гра -
фи је на ста ле то ком ле та 1944. го -
ди не, ко је су аме рич ки пи ло ти за -
бе ле жи ли у Ср би ји, а са ку пље не су
то ком се дам го ди на ис тра жи ва ња
ко ју је во ди ла Фон да ци ја Ха ли јард. 

Ши ра јав ност има при ли ку да
по се ти из ло жбу у Вој ном му зе ју у
Бе о гра ду од 29. сеп тем бра.

П
о во дом 70. го ди шњи це ми си је
Ха ли јард, ка да је, за хва љу ју ћи
по мо ћи Ју го сло вен ске вој ске у

отаџ би ни под вођ ством Дра го љу ба
Ми ха и ло ви ћа и Аме рич ке вој но о ба ве -
штај не слу жбе, ева ку и са но не ко ли ко
сто ти на аме рич ких ави ја ти ча ра и дру -
гог са ве знич ког осо бља Бри та ни је,
Ру си је, Фран цу ске, Ита ли је и Бу гар -
ске, де ле га ци је су по ло жи ле вен це на
спо мен обе леж је на пра њан ској Га ло -
ви ца по ља ни код Чач ка.

На све ча но сти, ко ју је, под по -
кро ви тељ ством пред сед ни ка То ми -
сла ва Ни ко ли ћа, Ми ни стар ства од -
бра не Ср би је и Ам ба са де САД, ор га -
ни зо ва ла Ха ли јард фон да ци ја из Ва -
шинг то на, по част хе ро ји ма ми си је
спа са ва ња, на не ка да шњем им про ви -
зо ва ном ае ро дро му, ода ли су спе ци -
јал ни иза сла ник пред сед ни ка Ср би је
Оли вер Ан тић, за ме ник ам ба са до ра
САД у Бе о гра ду Гор дон Ду гуд, пред -
став ни ци Ми ни стар ства од бра не и
Вој ске Ср би је, Срп ске пра во слав не
цр кве, ло кал не са мо у пра ве и фон да -
ци је Ха ли јард.

– Код Ср ба са ве зни штво ни је
тре нут ни од нос ин те ре са и сна га, већ
је све ти ња и сло бо да за ко ју се, нео -
ка ља не ча сти, да је жи вот – ис та као је
том при ли ком Оли вер Ан тић.

За ме ник ам ба са до ра САД у Бе о -
гра ду Гор дон Ду гуд ре као је да је оку -
пља ње под се ћа ње на хра бре пред 

Спас за са ве знич ке пи ло те

став ни ке срп ског на ро да ко ји су пре -
да но и по жр тво ва но бра ни ли аме рич -
ке пи ло те.

На кон по ла га ња ве на ца го сти су
об и шли цр кву брв на ру у Пра ња ни ма
и Основ ну шко лу „Иво Ан дрић“, чи ју
је об но ву по мо гла Ам ба са да САД у
Бе о гра ду. ƒ

НАЧЕЛНИК Генералштаба генерал Љу-
биша Диковић присуствовао је отвара-
њу научног скупа „Политика САД према
региону Западног Балкана и Србији“ ко-
ји је на Факултету политичких наука ор-
ганизован поводом обележавања 10 го-
дина рада Центра за студије САД. На
отварању су говорили др Илија Вујачић,
декан Факултета политичких наука,
Мајкл Кирби, амбасадор САД у Србији
и др Драган Р. Симић, директор Центра.
ЗАМЕНИК начелника Генералштаба Вој-
 ске Србије генерал-потпуковник Јови ца
Драганић разговарао је на Војној акаде-
мији с полазницима 5. класе Осно в ног
командно-штабног курса. 
У КОМАНДАМА оперативних састава
Војске Србије и организационим целина-
ма Генералштаба организовани су свеча-
ни пријеми за најмлађе официре који су
недавно промовисани у чин потпоручни-
ка. Том приликом предочена су им пра-
ва, обавезе и задаци који их очекују.
У ЦЕНТРУ за мировне операције одр-
жан је Курс за инструкторе права у ору-
жаним сукобима, десети по реду, који
је организован у сарадњи са ISAC фон-
дом из Београда. Курс је похађало 15
слушалаца, међу којима су по један при-
падник оружаних снага Египта и САД.
ПОВОДОМ празника рода артиљериј-
ско-ракетних јединица за противвазду-
хопловна дејства и атомско-биолошко-
хемијске службе, заменик начелника Ге-
нералштаба генерал-потпуковник Јови-
ца Драганић примио је делегације рода
и службе које су предводили командант
250. ракетне бригаде за ПВД бригадни
генерал Душко Жарковић и командант
Центра за усавршавање кадрова АБХО
потпуковник др Иван Лазаревић.
ЗАМЕНИК начелника Генералштаба ге-
нерал-потпуковник Јовица Драганић
примио је потпоручника Александра Јо-
вановића, вицешампиона света у једре-
њу. Потпоручник Јовановић, командир
бродског одреда навигације и везе на
броду Речне флотиле БПН-30 „Козара“,
учествовао је са екипом PSTech Racing
на 38. Светском првенству у једрењу, у
класи „микро“, и освојио друго место.
НАЧЕЛНИК Војногеографског институ-
та пуковник др Стеван Радојчић и декан
Географског факултета у Београду др
Дејан Филиповић потписали су Спора-
зум о научнотехничкој сарадњи, који
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Обе ле же но се дам де це ни ја ми си је Ха ли јард



омогућава проширење досадашње
успеш не сарадње две институције. 
У ОРГАНИЗАЦИЈИ Сектора за буџет и
финансије и Војне академије – Катедре
за финансије, одржан је петодневни
курс за јавне финансије у систему од-
бране, који су похађали слушаоци из ор-
ганизационих јединица Министарства
одбране и Војске Србије.
ТРАДИЦИОНАЛНИ симпозијум са ме-
ђународним учешћем „Савремени трен-
дови у офталмохирургији“ у организаци-
ји Клинике за очне болести ВМА, Удру-
жења за катаракту и рефрактивну хирур-
гију Србије и Витреоретиналног удруже-
ња Србије одржан је на Војномедицин-
ској академији. Овим поводом је, у годи-
ни када ВМА обележава 170 година по-
стојања, обележено и 60 година од осни-
вања Клинике за очне болести ВМА. 
У ЦЕНТРУ за усавршавање кадрова АБ-
ХО у Крушевцу реализован је међуна-
родни „Основни курс анализе радиоло-
шки и хемијски контаминираних узора-
ка“, који је похађало 10 учесника из Ал-
жира, Аустрије, Египта, Мађарске, Босне
и Херцеговине, Македоније и Црне Горе.
ПОВОДОМ 65 година рада Ватрогасног
савеза Београд, Централној логистичкој
бази уручена је медаља за остварену ду-
гогодишњу сарадњу у области заштите
од пожара, у оквиру које су најзначајни-
је активности организација и реализа-
ција ватрогасних такмичења и заједнич-
ких вежби. 
ВОЈНОМЕДИЦИНСКА академија уче-
ствовала је на јесењем Фестивалу здра-
вља који је под слоганом „Свако добро“
одржан у Дому омладине у Београду.
ПОВОДОМ Светског дана прве помо-
ћи, медицински тим Првог центра за
обуку, представници хитне помоћи
Сомбора и Црвеног крста реализовали
су заједничку вежбу прве помоћи у ка-
сарни „Аеродром“.
ЧЛАНОВИ Удружења војних пензионе-
ра из гарнизона Шабац посетило је при-
паднике Речне флотиле у новосадској
касарни „Александар Берић“ и обишли
бродове Флотиле на везу у зимовнику.
У ОКВИРУ пројекта цивилно-војне са-
радње „Улепшајмо њихов кутак“, пред-
ставници гарнизона Крушевац уручили
су поклон, школске витрине које су са-
ми израдили, Школи за основно и сред-
ње образовање „Веселин Николић“.
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Фудбалери на „CISM Futsal cup for peace”

Куп „Радован Медић”
у радио-оријентирингу

Укасарни „Радован Медић“ у Батајници организовано је спортско такми-
чење у радио-оријентирингу Куп „Радован Медић“, на коме је учество-

вало 10 екипа из 224. центра за електронска дејства, 204. ваздухопловне
бригаде, Бригаде везе, Специјалне антитерористичке јединице МУП-а и
радио-клубова Савеза радио-аматера Србије.

Отварајући такмичење, командант 224. центра за електронска дејства
пуковник Бранислав Љушић подсетио је на традицију овог такмичења, на-
глашавајући да је Куп установљен у знак сећања на погинулог припадника
јединице током бомбардовања наше земље 1999. године. 

– Надметање је спој посла који волимо и спорта без кога нема здравог
живота – поручио је пуковник Љушић.

Куп је прерастао у традицију којом се чува успомена на заставника
Радована Медића, који је 1999. године у Сомбору положио свој живот на
бранику отаџбине, а постхумно је одликован Орденом за заслуге у обла-
стима безбедности и одбране. Касарна је, на иницијативу припадника је-
динице понела његово име, а у марту је откривена и спомен-биста застав-
ника Медића. ƒ Б. МИЉИЋ

Футсал репрезентација Министарства одбране и Војске Србије заузела је че-
тврто место на шестом „CISM Futsal cup for peace”, који је одржан у Сараје-

ву од 21. до 26. септембра. У утакмици за треће место наша репрезентација је
поражена од репрезентације Црне Горе резултатом 6:2. Организатор турнира
било је Министарство одбране Босне и Херцеговине под покровитељством Ме-
ђународног савета за војне спортове (CISM).

Победник турнира је екипа домаћина Босне и Херцеговине, која је у фи-
налној утакмици победила прошлогодишњег првака, репрезентацију Хрватске
резултатом 5:2.

Пред одигравање финалне утакмице, у Сарајеву је одржан и састанак са
званичницима CISM, у вези са наставком реализације другог циклуса пројекта
CISM футсал купа за мир. Састанку су присуствовали представници свих шест
земаља бивше СФРЈ, а Србију су представљали бригадни генерал Синиша Ра-
довић, шеф Делегације Републике Србије при CISM и потпуковник Драган То-
доров, члан Делегације.

На састанку је предложено да домаћин седмог Купа буде Србија, а одлука ће
бити донета на Европској конференцији CISM у октобру у Атини. ƒ

Г. ЧЕГАР
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О
сновни задатак припадника
Службе телекомуникација и
информатике јесте да плани-
рају, организују, успоставља-
ју и одржавају радио, радио-

релејне и кабловске комуникације и
да, опслужујући различите уређаје и
системе телекомуникација, стварају
услове за непрекидно функциониса-
ње телекомуникационо-информатич-
ког обезбеђења Министарства од-
бране (МО) и Војске Србије (ВС). Из-
међу два празника реализовали су
бројне задатке и остварили знатне
резултате којима у датим условима
могу да се поносе. Како сазнајемо у
Управи за телекомуникације и инфор-
матику, такве оцене изречене су и од
највишег руководства Војске.

– Припадници службе телекому-
никација тежишно, али и у неопход-
ној сарадњи са припадницима инфор-
матичке службе и специјалностима
техничке службе везаним за одржа-
вање телекомуникационих и инфор-
матичких средстава и система, не-
прекидно успевају да обезбеде вео-
ма висок степен непрекидности
функционисања телекомуникационог
и информационог обезбеђења у Ми-
нистарству и Војсци и неопходне
услове и сервисе за потребе кори-
сника МО и ВС и у свим мисијама Вој-
ске. Кључну улогу у стационарној
компоненти имала је Бригада везе, а
знатан допринос дали су сви органи
и све јединице телекомуникација на-
ше војске – рекао нам је начелник

Управе телекомуникација и информа-
тике (Ј-6) Генералштаба бригадни ге-
нерал Предраг Симовић. 

Оспособљеност корисника
нових ап�икација

Одговорни за планирање и орга-
низовање телекомуникационо-инфор-
матичког обезбеђења МО и ВС, при-
падници службе телекомуникација
ове године овладали су у већем степе-
ну техникама и процедурама планира-
ња и организовања, неопходним у ра-
ду с уређајима нове технологије, који-
ма се опремају јединице ВС. На знат-
но виши ниво подигнута је оспособље-
ност и самих корисника да употребља-
вају новодизајнирана документа теле-
комуникационо-информационог обез-
беђења (ТкИОб), оцењују у Управи.

– У протеклом периоду, припад-
ници Управе за телекомуникације и ин-
форматику посебно су се ангажовали
на планирању оспособљавања кадра
службе у руковању новим уређајима,
њиховом одржавању и специфичним
оспособљавањима везаним за зашти-
ту података и информација. Основни
ослонац за оспособљавање кадра слу-
жбе телекомуникација јесте Центар за
обуку везе и информатике из састава
Команде за обуку, а значајно место у
одговарајућим сегментима има Брига-
да везе и Војна академија. Од почетка
2014. године, различитим облицима
усавршавања у земљи и иностранству
обухваћено је више од 300 припадни-
ка службе – навео је генерал Симовић.

– Техничка решења примењена у
телекомуникационо-информационом
систему МО и ВС захтевају савремене
и безбедне системе за заштиту пода-
така и информација. Примењена су
савремена криптолошка решења која
су развијена сопственим снагама и
она обезбеђују сигурну заштиту пода-
така и информација. На тај начин је,
као и у развијенијим земљама, испо-
штован важан принцип да се поузда-
ни системи за заштиту информација
не купују, већ се развијају сопственим
истраживачко-развојним капацитети-
ма. Традиција научноистраживачког
рада у области криптологије, као и
праћење светских достигнућа у овој
области, дуга је више од четрдесет го-

ПРИПАДНИЦИ С�УЖБЕ ТЕ�ЕКОМУНИКАЦИЈА 
И ИНФОРМАТИКЕ ИЗМЕЂУ ДВА ПРАЗНИКА

Висок ниво 
модернизације
Упркос незавидној 
економској и финансијској 
ситуацији у друштву и Војсци,
припадници с�ужбе, која се, 
готово свакодневно, суочава 
са све с�оженијим теоријским
и практичним, а�и и 
безбедносним изазовима, 
у незаустављивом развоју 
информационих техно�огија,
успевају да одрже корак 
с развијеним земљама

Бригадни генерал Предраг Симовић
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дина. Достигнутим нивоом знања и
овла давањем модерним технологија-
ма обезбеђена је самосталност и не-
зависност у заштити информација,
као значајни чинилац државног суве-
ренитета. У тој области је настављена
успешна сарадња са припадницима
Управе за везу и криптозаштиту МУП-
а Републике Србије, која је од обо-
стране користи. Од остварених резул-
тата у сарадњи, доминира унапређе-
ње система радио-телефонских кому-
никација, чиме су обезбеђени телеко-
муникациони услови  за сарадњу и са-
дејство приликом извршавања зајед-
ничких задатака, што се и потврдило
током извршавања задатака на пру-
жању помоћи становништву с подруч-
ја угрожених у мајским поплавама –
каже начелник Управе.

Повећане опасности 
од з�оупотреба

Сталним развојем информацио-
них технологија повећавају се и опа-
сности од злонамерног деловања из
сајбер простора, а тиме и потреба да
се заштити Телекомуникационо-ин-
формациони систем (ТкИС) МО и ВС.
На нивоу Управе и Генералштаба пре-
познате су опасности од ризика и
претњи из сајбер простора, па се, у
складу с тим, предузимају одговарају-
ће организационе, техничке и друге
мере заштите. Кад је реч о модерни-
зацији система, тежиште је изражено
на опремању савременим телекомуни-
кационим уређајима јединица које се
упућују у мултинационалне операције
и јединица које су непрекидно ангажо-
ване у операцијама Војске Србије. По-
ред тога, у претходном периоду нагла-
сак је био и на извршењу задатка ин-

теграције и уградње нове телекомуни-
кационе опреме на платформе мотор-
них возила и увођењу у оперативну
употребу нових уређаја у јединицама
ВС. Припадници службе телекомуни-
кација имали су активну улогу у више
пројеката развоја и модернизације си-
стема наоружања и војне опреме ВС у
којима су дефинисана решења из
области ТкИ система.

– И ове године припадници наше
службе планирали су, организовали и
реализовали ТкИОб за већи број ве-
жби и осталих облика обучавања при-
падника МО и ВС. Не умањујући зна-
чај осталих, издвајамо учешће дваде-
сет пет припадника службе телекому-
никација и информатичке службе ВС у
планирању, организовању и извођењу
Међународне телекомуникационо-ин-
форматичке вежбе „Здружени одго-
вор 2014” (Combined Endeavor – 2014).
То је највећа телекомуникационо-ин-
форматичка вежба на свету, коју ор-
ганизује Европска команда Оружаних
снага САД у склопу реализације Про-
грама Партнерство за мир. Војска
Србије од 2009. године активно уче-
ствује на вежби која је ове године из-
ведена од 28. августа до 12. септем-
бра у Немачкој, уз учешће двадесет
осам држава и три међународне орга-
низације. Циљ вежбе је да се оствари,
провери и документује интеропера-
билност комуникацијских и информа-
тичких система између учесника из
различитих држава и организација и
омогући извођење заједничких миров-
них операција коришћењем властитих
средстава телекомуникација и инфор-
матике. Учешће наше војске било је
веома успешно и запажено у оквиру
наведеног мултинационалног окруже-
ња – истакао је генерал Симовић.

Ос�обађање де�а 
радио-фреквенцијског
спектра

Сарадња с осталим власницима те-
лекомуникационо-информационих си-
стема у Републици Србији је и у овом
периоду била садржајна и успешна, на-
помињу у Управи. Највећи обим сарад-
ње остварен је, истичу, с Телекомом чи-
ји су стручњаци, у сарадњи са припад-
ницима Војске Србије, радили на диги-
тализацији кабловског система преноса
у телекомуникационо-информационом
систему МО и ВС. Ту се, наравно, није
стало.

– У области управљања радио-фре-
квенцијским спектром у МО и ВС, на
основу Плана намене радио-фреквен-
цијских опсега, Стратегије развоја елек-
тронских комуникација у Републици Ср-
бији од 2010. до 2020. године и Акцио-
ног плана (2013–2014) за спровођење
наведене стратегије, а на иницијативу
ресорног министарства у току је при-
према Предлога Плана ослобађања де-
лова радио-фреквенцијског спектра –
каже генерал Симовић. – Тим планом
дефинисаће се извори финансирања,
висина средстава и период неопходан
за измештање електронских средстава
МО и ВС у новонамењене фреквенциј-
ске опсеге. На овај начин очекује се да
МО и ВС реализује процес набавке и
интеграције дела савремене електрон-
ске комуникационе опреме везане за
ослобађање делова спектра.

Имајући у виду рестриктивно фи-
нансирање и опредељена финансијска
средства за модернизацију ТкИ систе-
ма ВС, истичу у Управи, извршене су де-
таљне анализе, оптимизација трошкова
и редефинисање програмских докуме-
ната по којима ће се у наредном перио-
ду ВС опремати савременим ТкИ уређа-
јима и опремом. 

– При томе смо водили рачуна о
приоритетима опремања и захтевима
оперативних способности јединица ВС.
Тежиште модернизације у наредном
периоду исказано је на покретној ком-
поненти уз одржавање достигнутог сте-
пена модернизације стационарне ком-
поненте телекомуникационо-информа-
ционог система МО и ВС – закључио је
начелник Управе за телекомуникације и
информатику бригадни генерал Пре-
драг Симовић. ƒ

Душан ГЛИШИЋ



На 17. Отво ре ном ви ше бо ју је ди -
ни ца спе ци јал не на ме не над ме -
та ли су се нај спрем ни ји при пад -
ни ци Спе ци јал не бри га де Вој ске

Ср би је, ко ја је и ор га ни за тор овог је -
дин стве ног вој ног так ми че ња. До ма -
ћи на, 63. па до бран ски ба та љон, пред -
ста вља ле су две еки пе, а 72. из ви ђач -
ко-ди вер зант ски ба та љон и Ба та љон
за про тив те ро ри стич ка деј ства има -
ли су по је дан тим.

– Ус пе ли смо да одр жи мо кон ти ну -
и тет и при пре ми мо ви ше бој, чи ји је са -
др жај пот пу но у скла ду са до са да шњом
тра ди ци јом – ре као је на отва ра њу би -
гад ни ге не рал Је ле си је Ра ди во је вић, ко -
ман дант Спе ци јал не бри га де. – Ви ше -
бој је ве о ма зна ча јан за по ди за ње пси -
хич ке и фи зич ке кон ди ци је при пад ни ка
спе ци јал них је ди ни ца.

Ви ше бој је ове го ди не одр жан у
ре јо ну Ма лог Ја стреп ца. Ста за је би ла
ду га 30 ки ло ме та ра, са ви син ском раз -
ли ком од 520 и нај ви шом над мор ском
ви си ном од 850 ме та ра. Так ми че ње је
уме сто до са да шња два све де но на је -
дан дан, али је број ди сци пли на остао
на уо би ча је них 14. По сле хе ли коп тер -
ског де сан та, пе то чла ни ти мо ви спе ци -

ја ла ца су из вла чи ли „ра ње не“ са бор це,
ста зу су мо ра ли да са вла ђу ју бр зо и
спрет но, га ђа ли су из пи што ља, ба ца -
ли бом бе у ме ту, га ђа ли но жем, пре ла -
зи ли кон та ми ни ра но зе мљи ште, из вла -
чи ли „пин цга у ер“, пу за ли ис под жи ча -
не пре пре ке, пре ла зи ли пре ко ду бо ког
јар ка ко ри сте ћи ко но пац, пе ња ли се уз
уже и пре тре сли те рен у по тра зи за до -
бро са кри ве ним ме та ма. По сле че ти ри
ки ло ме тра ве сла ња на бу ја лом Ју жном
Мо ра вом, као фи на ле, мо ра ли су да бу -
ду пре ци зни у га ђа њу из ау то мат ске

пу шке, на стре ли шту у бли зи ни Алек -
син ца. 

По сле зах тев ног над ме та ња по -
бед ник је Пр ва  еки па 63. па до бран ског
ба та љо на, а иза ње су при пад ни ци Ба -
та љо на за про тив те ро ри стич ка деј ства,
тре ће ме сто за у зе ла је Дру га еки па 63.
па до бран ског ба та љо на, а че твр то еки -
па 72. из ви ђач ко-ди вер зант ског ба та -
љо на.

Нај бо љим еки па ма на вој ном ае ро -
дро му у Ни шу уру че ни су пе ха ри и ме -
да ље. ƒ М. МИ ЛО ЈЕ ВИЋ

п о л и г о н

28

1 .  о к т о б а р 2 0 1 4 .

ВИ ШЕ БОЈ ЈЕ ДИ НИ ЦА СПЕ ЦИ ЈА� НЕ НА МЕ НЕ

Над ме та ње нај спрем ни јих
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Ју би �еј бро да 
„Ко за ра”

Све ча но шћу на
бе о град ском
с и  д р и  ш т у
„Уш  ће“, при -

па д ни ци Реч не фло -
ти ле обе ле жи ли су
75 го ди на од по ри -
ну ћа бро да по себ не
на ме не „Ко за ра“.
Го  сте је по здра вио
пот пу ков ник Сми -
љан Ру жић, ко ман -
дант Дру гог реч ног
од ре да, а о исто ри -
ја ту и ре мон ту бро -
да го во рио је ма јор
Дар ко Стри чић.

У брод ском са -
ло ну при ка зан је до -
ку мен тар ни филм
„Шај ка ши“ о сме лим и хра брим рат ни ци ма на ре ка ма са ових
про сто ра, пре те ча ма мор на ра, а из во де ћи тра ди ци о нал не
срп ске на род не и вој нич ке пе сме на сту пио је и ама тер ски
хор Реч не фло ти ле „Мор на ри са ушћа“.

Ор га ни зо ва на је и ре ви јал на ве слач ка ре га та, на ко јој
су на сту пи ле три еки пе у чам ци ма ти па „шљуп ка“. Нај у спе -
шни ја је би ла пр ва еки па Дру гог реч ног од ре да са ко ман ди -
ром и кор ми ла ром ста ри јим вод ни ком Зо ра ном Ко ја ди но ви -
ћем на че лу, сле ди ле су еки па Сред ње бро дар ске шко ле и
дру га еки па Дру гог реч ног од ре да. За го сте је упри ли че на и
крат ка во жња реч ним па трол ним чам цем око Ма лог рат ног
остр ва.

Брод  „Ко за ра“, бив ши не мач ки „Kriemhild“, са гра ђен је
1939. го ди не у бро до гра ди ли шту у Лин цу за по тре бе не мач -
ке рат не мор на ри це. До пред крај ра та на ла зио се у са ста ву
не мач ке Цр но мор ске фло те, ка да је по ву чен у Ре ген збург у
Не мач кој. До 1948. го ди не, као рат ни плен оку па ци о них сна -
га САД, слу жи за сме штај офи ци ра и шта бо ва, ка да је пре -
дат Ба вар ском лој ду и адап ти ран у брод-хо тел ко ји пре ста је
са ра дом 1954. го ди не. Ко ми си ја Ко ман де Рат не мор на ри це
ЈНА из вр ши ла је ју на 1960. го ди не пре глед бро да у Ре ген -
збур гу и пред ло жи ла да се брод ку пи. Од 1961. на ла зи се у
са ста ву Реч не фло ти ле и ба зи ра у Но вом Са ду.

На кон до ко ва ња за по че тог у но вем бру 2009. го ди не и
че тво ро го ди шњег ге не рал ног ре мон та и мо ди фи ка ци ја за -
по че тих го ди ну да на ка сни је у бр о до гра ди ли шту у Апа ти ну,
брод је пре дат Реч ној фло ти ли на упо тре бу.

Осим функ ци је ко манд ног ме ста Реч не фло ти ле, „Ко за -
ра“ по се ду је и функ ци о нал не спо соб но сти про то ко лар ног и
бро да бол ни це, као и бро да за обу ку ка де та ро да реч них је -
ди ни ца и свих бро дар ских шко ла и уста но ва из на ви га ци је и
бр о да р ства. ƒ

Б. М. ПО ПА ДИЋ

ОБЕ �Е ЖА ВА ЊЕ ВОЈ НИХ ПРА ЗНИ КА

Пра зник �о ги сти ке
Све ча но сти по во дом обе ле жа ва ња пра зни ка ло ги стич ких

слу жби – 14. сеп тем бра, уз мно го број не при пад ни ке те
слу жбе, при су ство вао је и на чел ник Ге не рал шта ба ге не рал
Љу би ша Ди ко вић. На чел ник Упра ве за ло ги сти ку бри гад ни
ге не рал Жељ ко Нин ко вић под се тио је на пр ве ко ра ке у ства -
ра њу ло ги стич ких слу жби, а рад слу жбе илу стро вао ци та том
да ло ги сти ка ра ди „све оно што је по треб но да вој ска жи ви
и деј ству је“. ƒ

Ме шо ви та ар ти ље риј ска бри га да
При пад ни ци Ме шо ви те ар ти ље риј ске бри га де су по во дом

Да на је ди ни це и Да на ар ти ље ри је отво ри ли ка пи је ка сар -
не „Ми ја Ста ни ми ро вић“ у Ни шу и су гра ђа ни ма при ка за ли
оруж је, оруђa и сред ства ко ја ко ри сте у ра ду. На све ча но сти
је ко ман дант Ме шо ви те ар ти ље риј ске бри га де пу ков ник
Звон ко Стој ко вић под се тио на бо га ту тра ди ци ју срп ских ар -
ти ље ра ца. ƒ

С�у жба те �е ко му ни ка ци ја
На све ча но сти обе ле жа ва ња Да на слу жбе те ле ко му ни ка ци ја

бри гад ни ге не рал Пре драг Си мо вић, На чел ник Упра ве за
те ле ко му ни ка ци је и ин фор ма ти ку Ге не рал шта ба ис та као је да
рад слу жбе да нас тре ба по сма тра ти кроз си нер ги ју ра да с дру -
гим слу жба ма, пре све га с ин фор ма тич ком. 

– За рад слу жбе те ле ко му ни ка ци ја нај бит ни је је у ка -
квом је ста њу те ле ко му ни ка ци о но-ин фор ма ци о ни си стем
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је и да ли успе ва да од -
го во ри зах те ви ма ру ко во ђе ња и ко ман до ва ња. Те за дат ке
успе шно смо из вр ши ли – на гла сио је ге не рал Си мо вић.

По во дом пра зни ка де ле га ци ју слу жбе те ле ко му ни ка ци -
ја при мио је за ме ник на чел ни ка Ге не рал шта ба ге не рал-пот -
пу ков ник Јо ви ца Дра га нић. ƒ

Бри га да ве зе
Ко ман дант Бри га де ве зе пу ков ник Љу би ша Ђо ло вић, на

све ча но сти по во дом Да на је ди ни це – 20. сеп тем бра, на -
гла сио је да је раз вој бри га де пра тио ор га ни за ци ју вој ске ка -
ко би се при ла го ди ла по тре ба ма ко ман до ва ња у скла ду с ма -
те ри јал ним мо гућ но сти ма. 

– По себ но смо по но сни на уво ђе ње но ве те ле ко му ни ка -
ци о не и ин фор ма тич ке опре ме. Но ва тех ни ка ће обез бе ди ти
ве ће мо гућ но сти ко ри шће ња ин фор ма ци о ног про сто ра и
пре нос ин фор ма ци ја у ре ал ном вре ме ну – ис та као је пу ков -
ник Ђо ло вић. ƒ

АБХО с�ужба

На свечаности обележавања Дана Атомско-биолошко-хе-
мијске службе, 28. септембра, у крушевачкој касарни

„Цар Лазар“ потпуковник Иван Лазаревић, командант Цен-
тра за усавршавање кадрова АБХО потпуковник Иван Лаза-
ревић истакао је да су припадници АБХ службе стручно оспо-
собљени за извршавање задатака у свим мисијама Војске Ср-
бије и подсетио да су припадници ЦУК АБХО и 246. батаљо-
на АБХО дали значајан допринос у асанацији терена и биоло-
шкој деконтаминацији поплављених подручја у Србији. ƒ



У сарадњи ВМА и „Застава фи�ма”  урађена је му�тимедија�на 
презентација наставно-образовног карактера о превенцији 
природножаришних инфекција. То је још један начин 
да се припадници Војске детаљније информишу о реа�ном 
ризику од тих инфекција, а�и и о мерама превенције, с посебним 
акцентом на боравак у теренским ус�овима. 

И
ако су се епидемиолози пона-
дали да ће мајске поплаве уни-
штити станишта крпеља и ле-
гла мишоликих глодара, који
су преносиоци разних боле-

сти, то се није догодило. Као да их има
више. Самим тим већа је и претња, по-
себно одређеним групама људи који су
професионално изложени ризику од
обољевања, јер доста времена проводе

ПРЕВЕНЦИЈА ПРИРОДНОЖАРИШНИХ ИНФЕКЦИЈА У ВОЈСЦИ

1 .  о к т о б а р 2 0 1 4 .

з д р � в с т в о

30

O свему 
на компакт диску



у природи, на терену. Међу њима су и
припадници Војске. 

Обољења из групе природножари-
шних инфекција, посебно лајмска бо-
лест (која се преноси убодом зараженог
крпеља) и хеморагијска грозница са бу-
брежним синдромом (популарна мишја,
код које су резервоари узрочника боле-
сти мишолики глодари), имају посебан
војномедицински значај. Како још нема
ефикасне вакцине против тих болести,
веома је битна примена општих мера
превенције и заштите здравља профе-
сионалних припадника Војске. О тим
мерама епидемиолози из превентивно-
медицинских установа Министарства и
Војске информисали су санитетске ор-
гане јединица путем писаних упутстава
и дељених флајера. Недавно је у сарад-
њи ВМА и „Застава филма” урађена и
мултимедијална презентација наставно-
образовног карактера о превенцији
природножаришних инфекција у Вој-
сци, с посебним нагласком на боравак у
теренским условима. 

Хеморагијска грозница
Хеморагијска грозница са бубре-

жним синдромом (ХГБС) најважније је
заразно обољење из групе природно-
жаришних инфекција, које представља
сталну претњу за припаднике армија ве-
ћине земаља. Војнички колектив посеб-
но је изложен инфекцији хантанвиру-
сом (узрочником ХГБС), што га сврстава
у једну од најризичнијих група. То су и
потврдиле прве регистрације тог обо-
љења код нас и у свету, а које су биле
везане за војничке колективе. 

То обољење посебну пажњу иза-
звало је у Корејском рату, када је оболе-
ло више од 3.000 војника из снага Ује-
дињених нација. На нашим просторима
први случај обољевања описан је 1952,
када се инфицирао војник у околини ре-
ке Фојнице (БиХ). 

Главни домаћини и преносиоци за-
разе на човека јесу разне врсте мишо-
ликих глодара, код којих инфекција про-
лази као блага болест. Заражени глода-
ри путем мокраће, фецеса и слине излу-
чују вирус у околину, а човек се зарази
у природном жаришту болести, најче-
шће удисањем прашине контаминира-
не сасушеним излучевинама тих живо-
тиња или удисањем аеросола насталог
од њихових излучевина, у условима
обилне свеже контаминације околине.

Такође, може да се зарази и путем кон-
таминиране хране или воде. Важно је
знати да се болест не преноси с оболе-
ле на здраву особу.

– Мишија грозница најчешће се ја-
вља као благо обољење, али може да бу-
де и тешко, са израженим крварењима
и са смртним исходом. Од момента за-
разе до појаве знакова болести може да
прође 3–45 дана, најчешће 3–4 недеље.
Болест почиње нагло. Јављају се висока
температура (од 38 до 40°C), дрхтавица,
главобоља, болови у грлу, жеђ и сувоћа
уста. Болесник је зажарен и отечен у ли-

цу, а црвенило може да буде изражено
на слузокожи ока, кожи лица и врата.
Могу да се јаве и знаци хеморагичног
синдрома – тачкаста крварења из десни
и у слузокожи ока. Та фаза болести тра-
је од три до пет дана, а присутна је код
свих оболелих, објашњава епидемиолог
пуковник проф. др Радован Чеканац, по-
моћник начелника ВМА.

Он додаје да од петог дана боле-
сти долази до пада температуре и крв-
ног притиска и појављује се обилније
крварење по кожи, из носа и слузокожи
ока. На конјунктивама крвављење даје
очима тзв. „феномен зреле вишње”. Од
шестог до осмог дана болести јављају
се знаци оштећења бубрега, затим бо-
лови у трбуху и леђима и крварења из
појединих органа. Врло често је присут-
на крв у мокраћи и столици, повраћање
крви. Болесник има снижен крвни при-
тисак, дехидриран је, могуће је стање
шока, које може бити разлог фаталног
исхода. 

Након две недеље успешног лече-
ња успоставља се функција бубрега, гу-
би оток лица, враћа апетит, сан... Паци-
јент након тога улази у фазу реконвале-
сценције, која траје 1–3 месеца и карак-
терише је постепен и потпун опоравак.

Хеморагична грозница дијагности-
кује се на основу клиничке слике, епи-
демиолошких података о боравку у при-
родном жаришту и налаза специфичних
антитела у крви болесника. 

На питање како се припадници
Војске могу заштити од обољевања,
проф. др. Чеканац каже да је важно пре
изласка јединица на терен да се обаве-
зно изврши хигијенско-епидемиолошко
извиђање. У теренским условима мора
се избегавати смештај у бујној вегета-
цији ниског растиња, јер се ту размно-
жавају глодари. Потребно је да се ре-
довно спроводе санитарно-техничке
мере заштите, дератизација, у свим
објектима за смештај, боравак и исхра-
ну људи. Логорске просторије морају
редовно да се чисте од ниског растиња,
жбуња и траве, а око шатора копају
шанчеве... Такође, прописан је низ ме-
ра о чувању животних намирница и во-
де за пиће, које се обавезно морају за-
штитити од глодара. 

�ајмска бо�ест
Иако крпељи могу да пренесу мно-

га обољења, код људи се јавља страх са-
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демиологију, у сарадњи са другим
стручним службама МО, а и поједи-
ним цивилним установама, година-
ма уназад спроводе теренска испи-
тивања широм Србије, како би
утврдили природна жаришта боле-
сти која могу пренети крпељи и ми-
шолики глодари. Њихов задатак је
да дефинишу потенцијални ризик за
припаднике Војске и остале грађане
Србије. За војску су од посебног
значаја резултати испитивања која
се спроводе у кругу касарни и поли-
гонима. С обзиром на то да се поје-
дини агенси природножаришних
болести интензивно испитују и као
могуће биолошко оружје, спроводи
се константан епидемиолошки над-
зор над тим обољењима.



мо од једног – лајмске болести. Она је
откривена је 1975. у америчком граду
Лајм, а данас се евидентира на свим
подручјима где су крпељи заражени
узрочником те болести. Код нас је први
пут регистрована на подручју Београда
1987. године. То је системско инфектив-
но обољење чији је изазивач бактерија
Borrelia burgdorferi, која се у организам
уноси убодом зараженог крпеља. Крпељ
је у току године активан од пролећа до
јесени, нарочито у мају и јуну. Како је
сваки четврти крпељ заражен Борелија-
ма, потребно је изнова подсећати на
знаке обољевања и методе заштите.

Од лајмске болести обољевају
људи и животиње. Запаљенским про-
цесом могу бити захваћени сви орга-
ни и системи, а најчешће кожа, нер-
вни систем, зглобови и срце. У најве-
ћем ризику су људи који живе у под-
ручјима окруженима шумом или пре-
раслим грмљем, али и они чија је про-
фесија везана за та подручја.

– Дијагноза лајмске болести поста-
вља се на основу клиничке слике, пода-
тка о убоду крпеља, те лабораторијским
тестовима којима се откривају антитела
у серуму, ликвору и синовијалној течно-
сти зглобова. Клиничка слика лајмске
болести углавном се одвија по стадију-
мима са различитим манифестацијама у
сваком стадијуму. Један од органа који
је најчешће захваћен у инфекцији
узрочником лајмске болести јесте кожа.
Промене на кожи након убода крпеља
могу бити последица локалне реакције
на месту убода, у виду црвенила преч-
ника 1–2 cm, које нема тенденцију да-
љег ширења и спонтано се повлачи на-
кон 2–3 дана. У више од 80 одсто случа-
јева први знак болести јесте прстенасто

црвенило (erytema migrans), које се ја-
вља између првог и 36 дана након ин-
фекције. Еритем је безболан, перифер-
но се шири и може достићи више од
30 cm у пречнику. Споро се повлачи и,
ако се не лечи, може да траје неколико
недеља. 

У наведеном периоду са еритемом
или без њега, могу се јавити и повише-
на телесна температура, главобоља, бо-
лови у мишићима и зглобовима и увећа-
ње лимфних жлезда. У том стадијуму ва-
жно је препознати обољење и примени-
ти адекватну антибиотску терапију, ко-
ја најчешће доводи до излечења. Ефи-
касно лечење ране фазе антибиотици-
ма обично спречава настанак касне фа-
зе  и испољавања тешких, хроничних
форми лајмске болести, које могу дове-
сти до трајног инвалидитета – објашња-
ва пуковник проф. др Чеканац.

Како би се смањио ризик од убода
крпеља и обољевања, морају се преду-
зети одговарајуће мере – редовно ко-
шење траве, уређење терена уклања-
њем и спаљивањем нискожбунастог ра-
стиња, хемијски третмани. Те мере ни-
како не могу да потпуно униште крпе-
ље, већ само да их смање на неком ло-
калитету, па је неопходно применити и
одређене мера личне заштите – зашти-
ти кожу одећом са дугим рукавима и но-
гавицама, увлачењем ногавица у чарапе
или мазањем откривених делова коже
средствима које одбијају инсекте (репе-
ленти). 

Епидемиолози саветују да се након
боравка у природи детаљно прегледа
тело на присуство крпеља. И не само то,
уколико је у природи боравио и пас,
требало би и њега пажљиво прегледа-
ти, јер се дешава да се преко псеће дла-
ке унесе крпељ у објекат, па неко зара-
ди убод крпеља, а да није боравио у при-
роди.

Стање  у  Војсци
Припадници Војске Србије су због

природе свога посла често изложени
ризику од поменутих инфекција, с тим
што се оне у ратним условима знатно
повећавају. То потврђују и искуства из
последњих ратова, а разлог је отежано
спровођење адекватних мера превен-
ције у ратним условима.

– Од како је уведено законско при-
јављивање лајмске болести (1989), бе-
лежимо спорадичне случајеве обољева-

ња код припадника Војске Србије – од 
1 до 3 годишње. У периоду од 1991. до
2009. од те болести укупно су оболела
62 војника, а највећи број оболелих за-
бележен је 1999. године (14), што је по-
следица поклапања најизраженије се-
зонске активности крпеља и времена
НАТО агресије, као и изражених актив-
ности у теренским условима. Из само
једне војне јединице било је седам обо-
лелих, што је 12,5 одсто њеног састава
– каже проф. др Чеканац.

Он додаје да је највећи број обо-
лелих регистрован у јуну и јулу (58,9 од-
сто), што указује на изразито сезонски
карактер тог обољења. Око 90 одсто
оболелих војника инфицирало се на те-
риторији гарнизона Београд, каже наш
саговорник.

Професор Чеканац истиче да је у
истом периоду у ВС регистровано 15
случајева обољевања од хеморагијске
грознице, од којих је троје умрло. 

– Најчешће бележимо појединач-
не случајеве обољевања, али се понекад
јавља и у епидемијској форми. Прва
епидемија у нашој земљи догодила се
1961. године, међу припадницима једне
војне јединице на Фрушкој гори, у којој
је оболело 46 војника, са једним летал-
ним исходом. До данас су у свету, па и
код нас, описане бројне епидемије ХГБС
у војничким колективима, како у рат-
ним, тако и у мирнодопским условима.
Показало се да је ризик од избијања
епидемија знатно већи у рату, због че-
шћег, дужег и масовнијег боравка при-
падника оружаних снага у жариштима
ХГБС и отежаног спровођења ефика-
сних мера заштите. За време НАТО
агресије 1999. године, забележена је
епидемија на југу Србије у којој је обо-
лело шест војника једне јединице.

За разлику од лајмске болести,
оболевање од мишје грознице у војнич-
ком колективу не јавља се сезонски већ
током целе године. Професор др Чека-
нац напомиње да је од 15 оболелих вој-
ника, њих 14 инфицирано за време бо-
равка у Копненој зони безбедности,
што потврђује да је боравак јединица у
теренским условима, на ендемским под-
ручјима, велики ризик за инфекцију и
обољевање од те болести. Епидемиоло-
зи би рекли: Важно је стално подсећа-

ње на превентивне мере. Недавно
урађени компакт диск управо има ту
сврху. ƒ

Мира ШВЕДИЋ
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ју Сектора за превентивну медици-
ну ВМА, почев од 1989, испитује се
присуство и зараженост крпеља. Ту
се за 15 минута могу добити резул-
тати о томе да ли је одстрањени кр-
пељ био заражен Борелијом. Резул-
тати вишегодишњег рада указали
су на то да је десет пута већи ризик
од инфекције и обољевања од лајм-
ске болести људи који су сами на
разне, непрописане, начине одстра-
њивали крпеља. 



ОБЕ�ЕЖЕН ДАН 
СПЕЦИЈА�НЕ БРИГАДЕ

Свечаношћу у панчевачкој касарни „Растко Немањић“ обе-
лежен je Дан Специјалне бригаде, 29. септембар, у прису-
ству начелника Генералштаба генерала Љубише Дикови-

ћа, високих војних старешина, представника МУП-а, локалне
самоуправе, Српске православне цркве и грађана. Другом де-
лу свечаности, који је одржан у Дому војске у Панчеву, прису-
ствовао је и министар одбране Братислав Гашић.

– Специјална бригада је елитни део система безбедности
Србије – рекао је министар Гашић, преносећи припадницима
те јединице поруку премијера Александра Вучића. Министар
одбране подсетио је да су припадници Специјалне бригаде,
као „први међу једнакима“ у војсци помагали народу током не-
давних елементарних непогода и катастрофа.

Генерал Љубиша Диковић нагласио је да су наше тради-
ције наша снага. 

– То нам је ослонац. То је наш понос од кога треба пола-
зити у свим нашим задацима и у свему што радимо као при-
падници Војске Србије. Војска је снага која је увек тамо где
треба, спремна да пружи помоћ у свим областима њеним гра-
ђанима и да заиста буде, а то и јесте, војска сваког грађанина
Србије – рекао је начелник Генералштаба.

Командант Специјалне бригаде бригадни генерал Јелеси-
је Радивојевић истакао је да је Специјална бригада у претход-
ном периоду извршила све постављене задатке.

– Са искуством које смо стекли у протеклим годинама
бригада је стасала у респектабилан састав Војске Србије који
непрекидно унапређује своје оперативне способности – рекао
је генерал Радивојевић и подсетио на бројне вежбе, обуку, до-
маће и међународне активности, те помоћ цивилним властима
током елементарних непогода у којима су припадници његове
јединице показали изузетно залагање и храброст.

После војничког дела свечаности и свечаног дефилеа, на-
челник Генералштаба генерал Љубиша Диковић у пратњи ко-
манданта Копнене војске генерал-потпуковника Александра
Живковића положио је венац у Спомен-соби Специјалне бри-
гаде у знак сећања на њене погинуле припаднике. ƒ

А. ПЕТРОВИЋ
Снимио Г. СТАНКОВИЋ
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Увежбавање гардиста

Припадници Гарде Војске Србије, с циљем подизања нивоа
оперативних способности, на полигону „Пескови“ реали-

зовали су тактичке вежбе и програмска гађања из пешадиј-
ског наоружања. У вишедневној обуци учествовала је Коман-
да, Командни и Гардијски батаљон, затим 25. батаљон војне
полиције и припадници Логистичког батаљона.

Командант логорске просторије потпуковник Ненад
Мрдак каже да је задовољан постигнутим резултатима и об-
ученошћу јединица.

– Достигнут је стандард колективне обучености и испу-
њен циљ логоровања и обуке у теренским условима – иста-
као је потпуковник Мрдак. ƒ

Курс за г�авне 
подофицире 

Након шест година паузе у Центру за обуку и усавршавање
подофицира у Панчеву почео је курс за главне подофици-

ре, први који организује Центар. Курс ће у наредна три месе-
ца похађати 18 најбољих подофицира Војске Србије, поста-
вљених или планираних за постављење на дужности главних
подофицира.

Истичући значај подофицирског кора и подршке коју он
треба да пружи командовању, заменик команданта Команде
за обуку генерал-мајор Млађен Нишевић подсетио је да је овај
курс на самом врху каријерних курсева усавршавања подофи-
цира. ƒ

Су срет пр вих под о фи ци ра
ин жи ње ри је

По во дом 60 го ди на од за вр шет ка шко ло ва ња пр ве кла се ре -
дов но шко ло ва них под о фи ци ра по сле Дру гог свет ског ра -

та, од 1952. до 1954. го ди не, у До му Вој ске Ср би је у Бе о гра ду
ор га ни зо ван је при јем пр вих по сле рат них под о фи ци ра ин жи -
ње ри је.

У име Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је и Ми ни стар ства од -
бра не до че ка ли су их ко ман дант Цен трал не ло ги стич ке ба зе
бри гад ни ге не рал Пе тар Лат ко вић и на чел ник Упра ве за ин -
фра струк ту ру пу ков ник Ми ло рад Ђо кић, пре зен ту ју ћи им ста -
ње у Вој сци и ро ду ин жи ње ри је да нас.

– Љу ди као ви, ко ји про ве ду чи тав рад ни век у вој сци слу -
же ћи сво јој зе мљи и оства ру ју ћи вр хун ске ре зул та те, и ко ји
ни чим не ука ља ју образ сво је про фе си је и вој ног до сто јан -
ства за слу жу ју по себ но по што ва ње. Ви сте сво јим ра дом, зна -
њем и за ла га њем у нај те жим вре ме ни ма за вој ску по ста ви ли
ста бил не те ме ље ро да ин жи ње ри је. Као ин жи њер ци, по но -
сни смо што се дру жи мо с ва ма јер го то во да не ма ро да ко ји
се мо же по хва ли ти да њи хо ве пр ве кла се обе ле жа ва ју шест
де це ни ја од за вр шет ка шко ло ва ња – ис та као је бри гад ни ге -
не рал Лат ко вић. ƒ



На Београдском сајму, од 2 3. 
до 2 6 . септембра, одржан је
3 9 . међународни сајам
превенције и реаговања у
ванредним ситуацијама и
безбедности и здравља на
раду – 112 EX P O , 
под с�оганом
„ превенција је на првом
месту”. На тој манифестацији
представљена су разна
савремена ватрогасно
- спаси�ачка вози�а
за гашење пожара, опрема
и п�ови�а за спаси�ачке
интервенције у с�учају
поп�ава, вози�а
за деконтаминацију, справе, 
апарати...

П
ожари, поплаве, земљотреси,
хемијски акциденти најчешће
су ванредне ситуације које
захтевају реаговање и зашти-
ту људи и имовине. Овe годи-

не наша земља суочила се са обилним
поплавама, које су изазвале бројна
клизишта и одроне. Још једном се по-
казало да би штета била мања да су
правовремено примењене мере пре-
венције. Истина је да се финансијска
средства за те намене тешко издваја-
ју, али је без ње неупоредиво теже и
скупље. И управо су речи „превенција
је на првом месту” биле слоган 39. ме-
ђународног сајма превенције и реаго-
вања у ванредним ситуацијама и без-
бедности и здравља на раду – 112
EXPO, који се одржао на Београдском
сајму од 23. до 26. септембра.

Окосницу сајамског концепта
чинила је висока технологија приме-
њена у тим областима. На сајму 112
EXPO приказан је велики избор
опреме и средстава битних за пре-
венцију и заштиту људи и имовине
од природних катастрофа, непогода
и људског немара, али и безбедно-
сти и здравља на раду, те хитног ме-
дицинског збрињавања.

Ове године 73 излагача из дваде-
сетак земаља представила су више од
150 домаћих и иностраних брендова.
Поред непосредних произвођача и
дистрибутера те врсте опреме и услу-
га, на сајму је учествовао и знатан
број државних, друштвених, образов-
них, медицинских и хуманитарних ор-
ганизација, чија је делатност у непо-
средној вези са том облашћу. 

Осим изложбеног програма, 112
EXPO обогаћен је и стручним пратећим
програмом, који је садржао показне ве-
жбе реаговања у ванредним ситуација-
ма, демонстрационе вежбе, панел ди-
скусије, трибине, радионице са сајам-
ском тематиком – које су обухватиле
два тематска блока: 112 – Радионице и
Безбедно и здраво радно место.

Моби�на брана
Ко је тих дана прошетао Халом 2

Београдског сајама могао је да види ра-
зна ватрогасно-спасилачка возила при-
лагођена разним ванредним ситуација-
ма, па и она са даљинским управљањем,
те амфибијска возила и роботе за га-
шење пожара. Ту су и возила за декон-
таминацију, справе, апарати и опрема

MЕЂУНАРОДНИ САЈАМ 112 E X P O
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за почетно гашење пожара, али и опре-
ма за рад са опасним материјама и дру-
го. Излагачи су приказали и опрему и
возила за спасилачке интервенције у
случају поплава. Неколико решења по-
будило је нашу пажњу. Једно од њих је
„Мобилна брана за одбрану од попла-
ва”. То је дански пројекат, који код нас
заступа фирма „АЛП пројект систем”.

– Прошле године Данци су овим
системом помогли Мађарима да од-
бране рафинерију од поплава – каже
Миодраг Савић и објашњава како је
мобилна брана монтажно-демонта-
жног типа, намењена за одбрану од
поплава, осим за оне бујичне, а може
да се поставља чак и за време те не-
погоди. Суштина је у томе да може
да се профилише кружно, полукру-
жно, да се брани линијски. 

Брана се поставља у сегментима,
које чине цеви дужине од 15 до 200
метара, а пречник им је 60 или 120
центиметара. Осим у дужину, цеви
могу да се поставе и у висину – до
1,80 метара. Решење је веома једно-
ставно јер за четири сата, са једним
возилом, четири човека могу да по-
ставе брану за заштиту од поплава у
дужини од 1.000 метара, висине 1,2

метра, користећи пумпу за ваздух и
пумпу за воду. 

Према Савићевим речима на тај
начин олакшава се рад људи, јер је по-
стављање бране од поплава на класи-
чан начин јако тежак посао – да би се
џаковима направило 1.000 метара бе-
дема потребно 280.000 џакова, 2.500
кубика песка, 450 камиона... 

– Ове цеви се пуне водом, па се
од воде практично бранимо водом.
Уколико дође до оштећења, на лицу
места се поправљају, а ако је оштеће-
ње веће, сегмент се пресече и једно-
ставно преспоји. Након проласка опа-
сности, испушта се вода из цеви, оне
се пакују и иду у магацин до следеће
прилике. Ова монтажна брана може да
се користи зими и лети, а њена посеб-
ност је материјал од кога је израђена.

Стазе за ходање по води
Занимљиво решење компаније

„Фетер” (Vetter), приказано на штан-

ду фирме „Centum” (заступнику десе-
так немачких фирми), јесте спасилач-
ка стаза за ходање по води. Те стазе
омогућавају спасилачком тиму да мо-
же безбедно ходати преко разних во-
да, леда јер се не клизају. Захваљујући
њима могу да се спасу људи који се
даве или тону. Стазе се израђују у три
стандардне дужине – од 6, 10 и 15 ме-
тара. Могу да се повежу и омогуће ти-
му за спасавање да их користе у било
каквом хитном сценарију. Њихова је
носивост приближно 96 килограма по
квадратном метру, па је безбедно да
са обале преко њих прођу два спасио-
ца са унесрећеним.

Покретни шатор
за деконтаминацију

Покретни шатор за деконтами-
нацију такође је производ фирме
„Фетер”. Спољне димензије су му
1,5×1,5×2,2 метар, или 2,8×1,5×2,2
метар, у зависности од тога да ли је
реч о моделу с преткомором или без
ње. Самоподижући је и лако се мон-
тира – на њега се прикључује пумпа за
надувавање, која користи електричну
енергију или боце са компримованим
ваздухом. За надувавање комплет ша-
тора потребно је око 40 секунди. По-
стоји варијанта са уграђеним рукави-
цама за помоћ контаминираном изва-
на, а шатор има уграђени одвод, како
би течност могла да се испусти након
деконтаминације. 

Покретни шатор за деконтами-
нацију се лако пакује и преноси. Па-
кује се као мали кофер и однеси на те-
рен. Кад је упакован димензије су му
1,1×0,72×0,3 метра, а тежак је око 30
килограма. Постоји могућност да се
димензије смање ако се шатор преса-
вије на пола. И код овог решења тај-
на је у материјалу, који је отпоран на
хемикалије. ƒ

Мира ШВЕДИЋ

месту
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Њу пор ту (Велс, Ве ли ка Бри та ни ја), 4. сеп тем бра
ове го ди не одр жан је 26. по ре ду Са мит ше фо -
ва др жа ва и вла да чла ни ца НА ТО, под на зи вом
„Из град ња ста бил но сти у не пред ви ди вом све -
ту“. Скуп пред ста вља нај ва жни ји до га ђај на ме -
ђу на род ној по ли тич ко-без бед но сној сце ни, а

сле де ћи Са мит би ће 2016. го ди не у Вар ша ви. 
По ред са стан ка пред став ни ка др жа ва чла ни ца Али -

јан се, одр жа ни су са стан ци у фор ма ту кон три бу то ра
Ми си је у Ав га ни ста ну, са парт не ри ма за ин те ре со ва ним
за уна пре ђе ње ин тер о пе ра бил но сти, др жа ва ма аспи ран -
ти ма за члан ство у Али јан си, парт не ри ма ко ји да ју зна -
чај не до при но се НА ТО опе ра ци ја ма, као и број ни би ла -
те рал ни су сре ти ви со ких зва нич ни ка Али јан се, др жа ва
чла ни ца и парт не ра.

��*� ��!����! ,���� $�+�!���#
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Али јан са оче ку је да ће се спро во ђе њем Пла на бр зи на
ре а го ва ња НА ТО сна га за од го вор зна чај но по ве ћа ти. Та ко -
ђе, би ће ус по ста вље не но ве са ве знич ке здру же не сна ге, ко је
ће мо ћи да се рас по ре де за не ко ли ко да на и ко је ће би ти део
сна га за бр зо ре а го ва ње. На ве де не сна ге тре ба да има ју коп -
не ну ком по нен ту, са од го ва ра ју ћим ва зду хо плов ним, по мор -
ским и сна га ма за спе ци јал не опе ра ци је. Сте пен бор бе не го -
то во сти еле ме на та ових сна га би ће те сти ран кроз ве жбе са
крат ким ро ком на ја ве. Би ће ус по ста вље не ко ман де и кон тро -
ла, као и ка па ци те ти ко ји омо гу ћа ва ју одр жи вост, а ко ји ће
би ти на те ри то ри ји ис точ них са ве зни ка. 

Из у зет но је зна чај на и уло га по др шке зе мље до ма ћи на
(Host Nation Support). У том сми слу, пот пи са ни спо ра зум са
Швед ском, ко ја је парт нер ска др жа ва, омо гу ћа ва и олак ша ва
те шњу са рад њу са Али јан сом и пред ста вља на до град њу Спо -
ра зу ма о ста ту су сна га (SOFA). Циљ је да се олак ша до ла зак
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То ком Са ми та НА ТО у Вел су по твр ђе на је по све ће -
ност да се ис пу не три основ на за дат ка Али јан се ко ји су
на ве де ни у Стра те шком кон цеп ту: ко лек тив на од бра на,
упра вља ње кри за ма и ко о пе ра тив на без бед ност. Мо же се
оце ни ти да је нај ва жни ја од лу ка до не та на Са ми ту у Вел су
усва ја ње Ак ци о ног пла на бор бе не го то во сти Али јан се
( Readiness Action Plan). На ве де ни план до нет је у ци љу ја -
ча ња ко лек тив не од бра не и спо соб но сти за упра вља ње кри -
за ма. На и ме, Али јан са же ли да аде кват но од го во ри на про -
ме не у без бед но сном окру же њу, па План тре ба да обез бе -
ди све о бу хват ни па кет ме ра ко ји би то омо гу ћио.
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НА ТО тру па у Швед ску ра ди при су ства вој ним ве жба ма, али
и омо гу ћи из ве стан вид ди пло мат ског ста ту са. Та ко ђе, овим
тех нич ким спо ра зу мом се не до зво ља ва сло бо дан про лаз тру -
па Али јан се пре ко те ри то ри је Швед ске, осим уко ли ко су из -
ри чи то по зва не. По ред то га, то ком Са ми та пот пи сан је Ме -
мо ран дум о раз у ме ва њу о Host Nation Support из ме ђу Фин -
ске, та ко ђе парт нер ске др жа ве и НА ТО, ко јим је ре гу ли са на
мо гућ ност да тру пе и вој ни ре сур си др жа ва НА ТО бу ду рас -
по ре ђе ни на те ри то ри ји Фин ске, али ни је реч о сло бод ном
про ла зу или ста ци о ни ра њу тру па без са гла сно сти Фин ске.
Сла ње НА ТО сна га од но си се на уче шће у за јед нич ким вој -
ним ве жба ма, али и по моћ у ван ред ним си ту а ци ја ма.

Оче ку је се да ко ман да на ве де не здру же не опе ра тив не
је ди ни це ве о ма ви со ког сте пе на бор бе не го то во сти (Very High
Readiness Joint Task Force –  VJTF) бу де ло ци ра на у Пољ ској, Ру -
му ни ји или не кој од бал тич ких зе ма ља и да је ди ни ца има ро ти -
ра ју ћи са став. Циљ Али јан се је да ње не сна ге за др же од го ва -
ра ју ћи сте пен бор бе не го то во сти и уве за но сти, ко ји су по -
треб ни за спро во ђе ње НА ТО ми си ја. Та ко ђе, пред ста вља ју
до пу ну ра ни је усво је них ме ра га ран ци је без бед но сти. По ред

до го во ра о по ве ћа њу бро ја вој них ве жби у ис точ ном кри лу
НА ТО, до го во ре но је и ве ће при су ство бро до ва чла ни ца у Цр -
ном мо ру. Ак це нат је на од вра ћа њу агре си је и де мон стри ра -
ње спрем но сти од бра не те ри то ри је чла ни ца НА ТО. То ком Са -
ми та на гла ше но је и одр жа ва ње ве жбе ви со ке ви дљи во сти
„Trident Juncture 2015“, са 25.000 љу ди, чи ји ће до ма ћи ни би ти
Шпа ни ја, Пор ту гал и Ита ли ја, као и да ће би ти ре а ли зо ван ши -
ри и зах тев ни ји про грам ве жби од 2016. го ди не.

По стиг нут је до го вор да др жа ве чла ни це Али јан се за у -
ста ве тренд сма њи ва ња бу џе та од бра не и у на ред них де сет
го ди на одво је 2% бру то дру штве ног про из во да за од бра ну,
ка ко би се урав но те же но де ли ли тро шко ви и од го вор но сти за
до сти за ње и уна пре ђе ње без бед но сти евро а тлант ског ре ги о -
на. По ред то га, са ве зни ци ко ји тре нут но из два ја ју ма ње од
20% сво је го ди шње по тро шње бу џе та од бра не на глав не но -
ве ин ве сти ци је, укљу чу ју ћи ис тра жи ва ње и раз вој, оба ве зу ју
се да за де це ни ју по ве ћа ју сво ја го ди шња ула га ња на 20% или
ви ше укуп них тро шко ва од бра не. На ве де но је у скла ду са из -
ја вом ге не рал ног се кре та ра НА ТО, Ан дер са Фог Ра сму се на,
да „сло бо да ни је бес плат на, али без бед ност не ма це ну“.

Са мит пред ста вља са ста нак ше фо ва др жа ва и вла да
чла ни ца Се вер но а тлант ског са ве та „на вр ху“. То ни су ре -
дов ни са стан ци, али се ор га ни зу ју у по ли тич ки и без бед но -
сно ва жним мо мен ти ма, ра ди про це не и обез бе ђе ња стра -
те шких смер ни ца за ак тив но сти Али јан се. На са ми ти ма се
де фи ни ше но ва без бед но сна по ли ти ка НА ТО, до но се од лу -
ке о про ши ре њу, по кре ћу но ве ини ци ја ти ве и из гра ђу ју
парт нер ства са др жа ва ма ко је ни су чла ни це Али јан се. Од -
лу ке до не те на Са ми ту об ја вљу ју се у об ли ку де кла ра ци ја и
са оп ште ња. Од лу ке им пле мен ти ра ју др жа ве чла ни це и ор -
га ни за ци о не це ли не НА ТО, у скла ду са функ ци о нал ним над -
ле жно сти ма.

Од осни ва ња НА ТО, 1949. го ди не, па до 1990. го ди не
одр жа но је де сет са ми та. Од 1990. го ди не, њи хо ва уче ста -

лост је зна чај но по ра сла ра ди ства ра ња усло ва за ефи ка сно
ре ша ва ње без бед но сних иза зо ва у но вом без бед но сном
окру же њу. Мно ги од одр жа них са ми та сма тра ју се пре крет -
ни ца ма у раз во ју НА ТО. На при мер, пр ви са мит по сле Хлад -
ног ра та, ко ји је одр жан у Лон до ну 1990. го ди не, до нео је
пред ло ге и смер ни це за раз вој од но са са др жа ва ма цен -
трал не и ис точ не Евро пе. На Са ми ту НА ТО у Ри му, ше фо ви
др жа ва и вла да чла ни ца НА ТО об ја ви ли су но ви стра те шки
кон цепт, ко ји је био у скла ду са про ме ње ним без бед но сним
окру же њем по за вр шет ку Хлад но га ра та. Пр ви пут у исто -
ри ји Али јан се, Стра те шки кон цепт је об ја вљен као јав ни до -
ку мент. Та да је осно ван и Се вер но а тлант ски са вет за са рад -
њу (да на шњи Са вет евро а тлант ског парт нер ства), ко ји је
зва нич но оку пио НА ТО и парт нер ске др жа ве из Евро пе,
цен трал не Ази је и са Кав ка за.

�� ,�' 
� '�



39

За са да са мо че ти ри др жа ве чла ни це Али јан се из два ја ју
2% бру то дру штве ног про из во да за од бра ну: САД, Ве ли ка Бри -
та ни ја, Есто ни ја и Грч ка. НА ТО је за ин те ре со ван да се по ве ћа -
не ин ве сти ци је усме ре на ис пу ња ва ње зах те ва них спо соб но -
сти, а да са ве зни ци ис по ље по ли тич ку во љу да обез бе де те
спо соб но сти и рас по ре де сна ге та мо где су оне по треб не. У
том ци љу ис так нут је зна чај раз во ја ја ке од брам бе не ин ду стри -
је. Ме ђу тим, оста је отво ре но пи та ње да ли ће објек тив не окол -
но сти, пре све га еко ном ска кри за, до зво ли ти да се на ве де ни
циљ по стиг не. По ред то га, сред ства опре де ље на за од бра ну
тре ба да до при не су без бед но сти и ефи ка сно сти Али јан се, а не
ре ша ва њу евен ту ал них би ла те рал них не су гла си ца.

То ком Са ми та у Вел су усво је на је Тран са тлант ска де кла -
ра ци ја, ко јом је још јед ном по твр ђе на по све ће ност ја ча њу
тран са тлант ске ве зе. Али јан са, ко ја спа ја Се вер ну Аме ри ку и
Евро пу у од бра ни за јед нич ке без бед но сти, на прет ка и вред -
но сти, још јед ном је на Са ми ту га ран то ва ла без бед ност сво -
јих чла ни ца кроз ко лек тив ну од бра ну и на гла си ла зна чај чла -
на 5 Ва шинг тон ског уго во ра и чвр сту ре ше ност чла ни ца Али -
јан се да, уко ли ко без бед ност би ло ког са ве зни ка бу де угро -
же на, ре а гу ју за јед но и од луч но. 

Та ко ђе, пред ста вљен је Кон цепт оквир не на ци је

про ду би и ин тен зи ви ра сво ју са рад њу ду го роч но, ство ри мул -
ти на ци о нал не про јек те, пре све га у обла сти ма: ло ги стич ке по -
др шке, АБ ХО за шти те, деј ство ва ња ва тром са коп на, из ва -
зду ха и са мо ра и по крет них шта бо ва. Дру га гру па од се дам
са ве зни ка, пред во ђе на Ве ли ком Бри та ни јом као оквир    ном на -
ци јом, до го во ри ла се да ус по ста ви Здру же не екс пе ди ци о не
сна ге (Joint Expeditionary Force – JEF), ко је ће би ти бр зо раз ме -
сти ве, спо соб не да спро ве ду пун спек тар опе ра ци ја, укљу чу ју -
ћи опе ра ци је ви со ког ин тен зи те та. До дат но, гру па од шест
са ве зни ка са Ита ли јом као оквир ном на ци јом, би ће фо ку си ра -
на на по бољ ша ње спо соб но сти у обла сти ма: ста би ли за ци је и
ре кон струк ци је, обез бе ђе ња по ма га ча ко ји ства ра ју усло ве за
са мо стал но функ ци о ни са ње, ис ко ри сти во сти коп не них фор -
ма ци ја и ко ман де и кон тро ле. Очи глед но је да у Али јан си тре -
нут но пре о вла да ва став да по је ди не чла ни це тре ба да пред во -
де у од го вор но сти по по је ди ним обла сти ма. Ујед но се на гла -
ша ва по тре ба да се европ ски са ве зни ци ује ди не у ци љу по ве -
ћа ња европ ске од брам бе не спо соб но сти. При то ме, би ће по -
стиг ну та ра ци о на ли за ци ја тро шко ва, а об у че ност и опре мље -
ност сна га би ће на зах те ва ном ни воу.

На Са ми ту је од лу че но и да се по кре не но ва Ини ци ја ти -
ва за из град њу ка па ци те та од бра не и оста лих ка па ци те та у
ве зи са без бед но шћу (Defence and Related Security Capacity
Building Initiative). Али јан са је из ра зи ла отво ре ност да пру жи
сво ју екс пер ти зу, по др шку и по моћ за ин те ре со ва ним на ци ја -
ма у обла сти из град ње ка па ци те та од бра не и оста лих ка па -
ци те та без бед но сти. Ини ци ја ти ва ће се ре а ли зо ва ти на осно -
ву зах те ва и отво ре на је за за ин те ре со ва не парт не ре и др жа -
ве ко је ни су парт не ри Али јан се, као и за са рад њу са ме ђу на -
род ним и ре ги о нал ним ор га ни за ци ја ма. По здра вљен је и из -
бор за ме ни ка ге не рал ног се кре та ра НА ТО за спе ци јал ног ко -
ор ди на то ра за из град њу ка па ци те та од бра не.
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То ком Са ми та у Вел су оце ње но је да су парт нер ства из -
у зет но ва жна за Али јан су и да ће та ко и оста ти у бу дућ но сти.
Ис так ну то је и да парт нер ства има ју ва жну уло гу у про мо ци -
ји ме ђу на род ног ми ра и ста бил но сти и да Али јан са по шту је
уче шће парт не ра у ми си ја ма ко ји ма она ру ко во ди. По ред то -
га, ис ка за на је за ин те ре со ва ност да се оја ча по ли тич ки ди ја -
лог и прак тич на са рад ња са парт нер ским др жа ва ма и на ста -
ви са из град њом ка па ци те та од бра не, тран спа рент но сти, ин -
те гри те та и ин тер о пе ра бил но сти кроз раз ли чи те ини ци ја ти -
ве, по пут Про гра ма уна пре ђе ња обра зо ва ња у обла сти од -
бра не (DEEP), Про гра ма про фе си о нал ног раз во ја и Про гра ма
за из град њу ин те гри те та (BIP).

На Са ми ту је на гла ше но да се ове го ди не обе ле жа ва 20
го ди на од ус по ста вља ња Парт нер ства за мир и Ме ди те ран -
ског ди ја ло га, као и де сет го ди на Ис тан бул ске ини ци ја ти ве за
са рад њу, као и да сви на ве де ни об ли ци са рад ње са парт не ри -
ма пр о мо ви шу раз у ме ва ње и без бед но сну са рад њу. Што се
ти че евен ту ал ног про ши ре ња но вим чла ни ца ма, на Са ми ту је
оце ње но да је по ли ти ка отво ре них вра та на осно ву чла на 10
Ва шинг тон ског уго во ра је дан од нај ве ћих успе ха Али јан се и
да су до са да шња про ши ре ња по ве ћа ла без бед ност и ста бил -
ност. НА ТО ће оста ти отво рен за европ ске де мо крат ске др -
жа ве ко је де ле вред но сти Али јан се, ко је же ле и ко је су спо -

( Framework Nations Concept), ко ји је фо ку си ран на гру пу са ве -
зни ка ко ји за јед нич ки ра де на мул ти на ци о нал ним про јек ти ма
и здру же ном раз во ју сна га и спо соб но сти. Им пле мен та ци ја
на ве де ног кон цеп та тре ба да до при не се обез бе ђе њу по треб -
них сна га и спо соб но сти. На и ме, те жња је да европ ски са ве -
зни ци по ка жу во љу да учи не ви ше за за јед нич ку без бед ност и
ујед но по бољ ша ју рав но те жу спо соб но сти из ме ђу САД и ев-
роп ских са ве зни ка, као и из ме ђу са мих европ ских са ве зни ка.
У том сми слу, на Са ми ту је об ја вље но да је гру па од де сет са -
ве зни ка, уз по моћ Не мач ке као оквир не на ци је, од лу чи ла да

До ско ра шњи пре ми јер Кра ље ви не Нор ве шке, Јанс
Стол тен берг ће од 1. ок то бра 2014. го ди не пре у зе ти ду -
жност ге не рал ног се кре та ра НА ТО од од ла зе ћег ге не рал -
ног се кре та ра Ан дер са Фог Ра сму се на. Ана ли ти ча ри оце -
њу ју да је он „пра ви чо век за ту по зи ци ју“, по све ћен Али -
јан си, са уме ре ни јим на сту пом и спо соб но шћу за по сти -
за ње ком про ми са.
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соб не да при хва те од го вор но сти и оба ве зе ко је про ис ти чу из
члан ства. У том сми слу, ми ни стри спољ них по сло ва чла ни ца
Али јан се има ли су одво је ни са ста нак са ми ни стри ма спољ них
по сло ва че ти ри др жа ве за ин те ре со ва не за члан ство (Гру зи је,
Цр не Го ре, Бо сне и Хер це го ви не и Ма ке до ни је), на ко јем су
раз го ва ра ли о на прет ку на ве де них др жа ва, евро а тлант ском
ин те гра ци о ном про це су и дру гим пи та њи ма од ин те ре са за
Али јан су, укљу чу ју ћи ме ђу на род ну без бед но сну си ту а ци ју.
Аспи ран ти за члан ство су охра бре ни да на ста ве са им пле мен -
та ци јом нео п ход них ре фор ми и од лу ка и при пре ме се за члан -
ство, док се Али јан са из ја сни ла да ће на ста ви ти са пру жа њем
по ли тич ке и прак тич не по др шке њи хо вим на по ри ма. Зва нич -
ни ци НА ТО до го во ри ли су се да по ли ти ка отво ре них вра та
бу де за сно ва на на на прет ку ин ди ви ду ал них парт не ра ко ји же -
ле да по ста ну чла ни це Али јан се. Као што је и би ло оче ки ва -
но, Са мит у Вел су ни је био „са мит пр о ши ре ња“, али је ипак

одр жао кре ди би ли тет по ли ти ке отво ре них вра та, са мим ор -
га ни зо ва њем са стан ка са аспи ран ти ма за члан ство и пру жа -
ња охра бре ња на њи хо вом пу ту ка члан ству. Ци љу да се очу -
ва кре ди би ли тет по ли ти ке про ши ре ња, до при не ло је и усва -
ја ње „Па ке та са др жај не са рад ње са Гру зи јом“ и отва ра ње
„ин тен зив них и фо ку си ра них раз го во ра са Цр ном Го ром“.
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Ово го ди шњи Са мит НА ТО у Вел су у зна чај ној ме ри
обо ји ли су тре нут ни од но си Али јан се са Ру ском Фе де ра ци -
јом и њи хо во не сла га ње по пи та њу си ту а ци је у Укра ји ни.
Али јан са сма тра да Ру ска Фе де ра ци ја мо ра да ис ко ри сти
свој ути цај на по бу ње ни ке да „сми ри си ту а ци ју, пре ду зме
кон крет не ко ра ке и до зво ли по ли тич ко и ди пло мат ско ре -

ше ње ко је по шту је су ве ре ни тет, те ри то ри јал ни ин те гри тет
и ме ђу на род но при зна те гра ни це“. На Са ми ту у Вел су је до -
го во ре но да на сна зи оста не од лу ка НА ТО да су спен ду је све
ак тив но сти прак тич не вој не и ци вил не са рад ње са Ру ском
Фе де ра ци јом, док по ли тич ки ка на ли ко му ни ка ци је оста ју
отво ре ни. Осим по тре бе да се ко му ни ка ци ја на ста ви због
раз ме не ми шље ња и по сти за ња до го во ра, не тре ба за бо ра -
ви ти да је Ру ска Фе де ра ци ја зна ча јан еко ном ски парт нер, у
ве ћој или ма њој ме ри, зе мља ма чла ни ца ма Али јан се. 

У скла ду са на ве де ним ста во ви ма, то ком Са ми та у Вел -
су одр жан је и са ста нак Ко ми си је НА ТО-Укра ји на. На кон са -
стан ка об ја вље на је За јед нич ка из ја ва у ко јој је из ра же на по -
др шка Укра ји ни и од лу ка да се по кре ну но ви про гра ми са -
рад ње са Укра ји ном, ко ји ће би ти фо ку си ра ни на ко ман до ва -
ње, кон тро лу и ко му ни ка ци је, ло ги сти ку и стан дар ди за ци ју,
ки бер не тич ку од бра ну, као и стра те шке ко му ни ка ци је. На -

во ди се и да ће НА ТО пру жи ти по моћ
Укра ји ни у ре ха би ли та ци ји ра ње них
вој ни ка, као и да ће оја ча ти сво је са -
ве то дав но при су ство у Кан це ла ри ји
НА ТО у Ки је ву. Ме ре под ра зу ме ва ју и
ус по ста вља ње че ти ри но ва спе ци јал -
на по ве ри лач ка фон да ПзМ као до дат -
ну по моћ у ре фор ми сек то ра од бра не. 

�� %� )� �� +� 
� '� 
� �� %� �� ��� �� 

То ком Са ми та НА ТО одр жан је
са ста нак Али јан се са пред став ни ци ма
парт нер ских др жа ва ко је уче ству ју у
Ми си ји у Ав га ни ста ну, на кон че га је
об ја вље на и Де кла ра ци ја Са ми та у Вел -
су о Ав га ни ста ну. На гла ше но је да су
са ве зни ци и парт нер ске др жа ве из чи -
та вог све та за јед но у Ав га ни ста ну
спро ве ле нај ве ћу опе ра ци ју у исто ри ји
Али јан се и да је тај на пор „по бољ шао
гло бал ну без бед ност и до при нео бо -
љој бу дућ но сти ста нов ни ка Ав га ни ста -
на“. За вр шет ком Ми си је у Ав га ни ста -
ну де цем бра 2014. го ди не, при ро да и

де ло круг ан га жо ва ња НА ТО ће се про ме ни ти. Али јан са пла -
ни ра три прав ца де ло ва ња: крат ко роч но, НА ТО са ве зни ци и
парт не ри спрем ни су да на ста ве обу ку, са ве то ва ње и пру жа -
ње по мо ћи Ав га ни стан ским на ци о нал ним сна га ма без бед но -
сти на кон 2014. го ди не кроз не бор бе ну ми си ју „Resolute
Support“, док је у сред њо роч ном пла ну пред ви ђе на ре а фир -
ма ци ја од луч но сти да до при не су фи нан сиј ској одр жи во сти
Ав га ни стан ских на ци о нал них сна га без бед но сти. Ду го роч но,
Али јан са оста је опре де ље на да по ја ча парт нер ство са Ав га -
ни ста ном.

У по ли тич ком сми слу, Али јан са је на гла си ла да оста је од -
луч на да по др жи Ав га ни стан у на по ри ма да из гра ди ста бил -
ну, су ве ре ну и де мо крат ску др жа ву, у ко јој по сто ји вла да ви на
за ко на, по што ва ње људ ских пра ва и до бро упра вља ње. Очи -
глед но је да је циљ Али јан се да те ро ри сти ни ка да ви ше не
пре те са те ри то ри је Ав га ни ста на. Ва жно је на по ме ну ти да ус -
по ста вља ње ми си је „Resolute Support“ оста је усло вље но пот -
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пи си ва њем Би ла те рал ног без бед но сног спо ра зу ма из ме ђу
САД и Ав га ни ста на, као и за кљу чи ва њем SOFA спо ра зу ма из -
ме ђу НА ТО и Ав га ни ста на. Али јан са та ко ђе на во ди да би но ва
ми си ја „у иде ал ном слу ча ју, уз кон сул та ци је са Вла дом Ав га -
ни ста на, тре ба ло да бу де по др жа на ре зо лу ци јом СБ УН“.

У Де кла ра ци ји је по но вље на по све ће ност фи нан си ра њу
одр жи во сти Ав га ни стан ских на ци о нал них сна га без бед но сти
до 2017. го ди не, уз по зив ав га ни стан ској вла ди да на ста ви
бор бу про тив ко руп ци је и ја ча ње ин сти ту ци ја, ка ко би нај ка -
сни је од 2024. го ди не Ав га ни стан био у ста њу да са мо стал но
пре у зме пу но фи нан си ра ње сво јих без бед но сних струк ту ра.
Та ко ђе, на гла ше но је да чла ни це НА ТО ду го роч но оста ју по -
све ће не „трај ном парт нер ству НА ТО и Ав га ни ста на“ и ис ка -
зу ју спрем ност да ра де на раз ви ја њу парт нер ских од но са, уз
мо гућ ност по кре та ња Ин ди ви ду ал ног про гра ма парт нер ства
и са рад ње (IPCP) са Ав га ни ста ном.
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Ше фо ви др жа ва и вла да чла ни ца НА ТО раз мо три ли су

по ли тич ко-без бед но сну си ту а ци ју у ре ги о ну и ши ре и оце ни ли
да тзв. „Ислам ска др жа ва Ирак и Ле вант“ пред ста вља прет њу
на ро ди ма Ира ка и Си ри је и ши рем ре ги о ну. На гла си ли су по -
тре бу да се про на ђе по ли тич ко ре ше ње и ука за ли на ху ма ни -
тар ну ди мен зи ју кри зе. Ис так ну то је да мно ге чла ни це Али јан -
се на би ла те рал ној осно ви пру жа ју без бед но сну и ху ма ни тар -
ну по моћ на ро ду Ира ка. Под се ти ли су да по сто је ћа са рад ња са
Ира ком об у хва та Ин ди ви ду ал ни про грам парт нер ства и са рад -
ње (IPCP) и са рад њу у обла сти по ли тич ког ди ја ло га, обра зо ва -
ња, обу ке, од го во ра на те ро ри зам, из град ње ин сти ту ци ја од -
бра не, без бед ност гра ни ца и стра те ги је ко му ни ка ци ја.

Што се ти че си ту а ци је у Си ри ји, Али јан са је осу ди ла
Аса дов ре жим и по зва ла Вла ду Си ри је да по шту је ре зо лу ци је
СБ УН и спро ве де по ли тич ку тран зи ци ју вла сти. Ука за ли су
да ви ше од три го ди не бор бе има ју дра ма тич не ху ма ни тар не
по сле ди це и ве ли ки ути цај на без бед ност зе ма ља у ре ги о ну.
Ујед но су по здра ви ли уло гу Ор га ни за ци је за за бра ну хе миј -
ског оруж ја (OPCW) у укла ња њу и уни шта ва њу хе миј ског
оруж ја Си ри је. 

За бри ну та по гор ша њем си ту а ци је у Ли би ји, Али јан са је
то ком Са ми та НА ТО у Вел су по зва ла све стра не да пре ки ну
на си ље и кроз по ли тич ки ди ја лог на ђу ре ше ње. НА ТО ће на -
ста ви ти да пру жа по др шку Ли би ји са ве ти ма о из град њи ин -

41То ком Са ми та НА ТО у Вел су одр жан је и са ста нак у
фор ма ту „НА ТО+24 парт не ра“. На на ве де ном са стан ку
де ле га ци ју Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је
пред во дио је ми ни стар од бра не Бра ти слав Га шић. Чла -
но ви де ле га ци је би ли су ге не рал-ма јор Ми лан Мој си ло -
вић, шеф Вој ног пред став ни штва у Ми си ји Ре пу бли ке
Ср би је при НА ТО и пу ков ник Ми лан Ко њи ко вац, за ступ -
ник на чел ни ка Упра ве за ме ђу на род ну вој ну са рад њу.

Основ на те ма са стан ка би ла је Ини ци ја ти ва за ин тер -
о пе ра бил ност парт не ра, ко ја би тре ба ло да по бољ ша спо -
соб ност Али јан се да се ба ви без бед но сним иза зо ви ма за -
јед но са парт не ри ма. Са ста нак је отво рио за ме ник ге не -
рал ног се кре та ра НА ТО, Алек сан дар Вер шбоу, ко ји је у
свом обра ћа њу на гла сио зна чај Ини ци ја ти ве за ин тер о пе -
ра бил ност парт не ра и „Плат фор ме ин тер о пе ра бил но сти
2014–2015“, до ку мен та ко ји про из и ла зи из по ме ну те ини -
ци ја ти ве и по звао парт не ре да ис ко ри сте мо гућ но сти ко је
она пру жа. Та ко ђе, на гла сио је да ће Ини ци ја ти ва би ти во -
ђе на зах те ви ма („demand driven“) и за сно ва на на на у че ним
лек ци ја ма из за јед нич ког уче шћа са парт не ри ма у НА ТО
во ђе ним опе ра ци ја ма. Ми ни стар од бра не Ве ли ке Бри та -
ни је, Мајкл Фа лон, у име до ма ћи на Са ми та НА ТО, по же -
лео је до бро до шли цу уче сни ци ма са стан ка и ис та као зна -
чај ин тер о пе ра бил но сти и са рад ње са парт не ри ма.

На кон то га, уче сни ци парт нер ских др жа ва су по -
др жа ли Ини ци ја ти ву и ис та кли бе не фи те ко је би парт -
не ри има ли уче шћем у њој: раз ме ну ин фор ма ци ја, из -
град њу по ве ре ња, кон сул та ци је, са рад њу, уна пре ђе ње
опе ра тив них спо соб но сти ору жа них сна га, спо соб ност
да се за јед нич ки ан га жу ју са дру гим ору жа ним сна га ма,
ефи ка сно и ефек тив но ан га жо ва ње у опе ра ци ја ма, што
ће све до при не ти гло бал ном ми ру и без бед но сти. 

Чи ње ни ца да је Ре пу бли ка Ср би ја пр ви пут уче -
ство ва ла на са стан ку под окри љем Са ми та НА ТО на ни -
воу ми ни стра од бра не го во ри о ја сном опре де ље њу за
са рад њу са свим др жа ва ма и ме ђу на род ним ор га ни за -
ци ја ма ко ји ма је циљ ре ги о нал на и гло бал на без бед ност
и пред ста вља по твр ду ре ше но сти Ре пу бли ке Ср би је да
раз ви ја од но се са рад ње и са зе мља ма Ис то ка и За па да,
не на ру ша ва ју ћи усво је ни кон цепт вој не не у трал но сти. 

По ред то га, уче шће на са стан ку о ин -
тер о пе ра бил но сти то ком Са ми та НА ТО
пред ста вља ло је до бру при ли ку за упо зна -
ва ње са ак ту ел ним пи та њи ма ре ги о нал не
и гло бал не без бед но сти, као и са по кре -
ну тим ини ци ја ти ва ма чи ји је циљ одр жа -
ње и уна пре ђе ње до стиг ну тог ни воа ин -
тер о пе ра бил но сти парт нер ских др жа ва и
чла ни ца НА ТО. Уче шћем на са стан ку сте -
чен је ду бљи увид у Ини ци ја ти ву о ин тер -
о пе ра бил но сти, а оства ре ни су и број ни
кон так ти са стра ним пред став ни ци ма на
мар ги на ма са стан ка, што је омо гу ћи ло
про мо ви са ње ак ту ел них ста во ва др жав не
по ли ти ке у обла сти без бед но сти.
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сти ту ци ја од бра не и без бед но сти и да раз ви ја ду го роч но
при ја тељ ство. Та ко ђе, ис та кли су да би „при ро дан оквир за
са рад њу“ би ло мо гу ће при сту па ње Ли би је Ме ди те ран ском
ди ја ло гу.

По ред то га, на Са ми ту је оце ње но да, иа ко је у Ма ли ју
по но во ус по ста вљен ред, те ро ри стич ка ак та и кри јум ча ре ње
оруж ја, нар ко ти ка и љу ди пре ко Са хел-Са хар ског ре ги о на
пред ста вља ју прет њу ре ги о ну и Али јан си. По здра ви ли су на -
по ре УН и на гла си ли зна чај од луч но сти ме ђу на род не за јед -
ни це да од го во ри на сло же не без бед но сне и по ли тич ке иза -
зо ве у ре ги о ну. По здра вља ју све о бу хват не стра те ги је
Африч ке уни је и ЕУ за Са хел и ан га жо ва ње са ве зни ка у Са -
хел-Са хар ском ре ги о ну, ко је до при но си ре а фир ма ци ји су ве -
ре ни те та и те ри то ри јал ног ин те гри те та африч ких зе ма ља. 

Од оста лих те ма о ко ји ма је би ло ре чи на Са ми ту из два -
ја ју се сај бер на па ди и прет ње, све о бу хват ни при ступ и зна -
чај са рад ње са ЕУ, ОЕБС, Са ве том Евро пе и УН, као и про грам
ре фор ме аген ци ја, НА ТО ко манд не струк ту ре и фи нан си ја.
Ка да се је реч о са рад њи са ЕУ и ЗБОП, тре ба на по ме ну ти да
је по треб но, као што је Али јан са на гла ша ва ла и у прет ход ном
пе ри о ду, из бе ћи ду пли ра ње ка па ци те та и тро ше ње фи нан -
сиј ских сред ста ва на раз ви ја ње већ по сто је ћих ка па ци те та.
На ве де но ду пли ра ње мо же ште ти ти ефи ка сно сти.

Ста бил но и по у зда но снаб де ва ње енер ги јом, ди вер зи -
фи ка ци ја ру та, до ба вља ча и из во ра енер ги је и по ве за ност
енер гет ских мре жа оста је и да ље од ва жно сти за Али јан су.
Та ко ђе, мо же се оце ни ти да од -
вра ћа ње, за сно ва но на ну кле ар -
ним, кон вен ци о нал ним и спо соб -
но сти ма ра кет не од бра не, оста је
кључ ни еле мент укуп не стра те -
ги је Али јан се. По ред то га, кон -
тро ла на о ру жа ња, раз о ру жа ње и
спре ча ва ње ши ре ња оруж ја за
ма сов но уни ште ње и НА ТО ра -
кет на од бра на, ко ја је на ме ње на
од бра ни про тив мо гу ћих прет њи
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На са стан ку Се вер но а тлант ског са ве та у фор ма ту ми -
ни ста ра спољ них по сло ва, одр жа ном у де цем бру 2013. го ди -
не, дат је за да так Вој ном ко ми те ту НА ТО да из ра ди вој ни
са вет са пре по ру ка ма за уна пре ђе ње ин тер о пе ра бил но сти
парт не ра, а на кон за вр шет ка глав не опе ра ци је у Ав га ни ста -
ну. По чет ком ју на 2014. го ди не Вој ни ко ми тет НА ТО је из ра -
дио на ве де ни са вет и про сле дио га на усва ја ње Се вер но а -
тлант ском са ве ту у фор ма ту ми ни ста ра спољ них по сло ва.

Се вер но а тлант ски са вет је 9. ју ла 2014. го ди не до нео
од лу ку о по зи ва њу парт нер ских др жа ва (Јер ме ни је, Ау стра -
ли је, Ау стри је, Азер беј џа на, Ба хре и на, БиХ, Фин ске, Гру зи -
је, Ир ске, Ја па на, Јор да на, Ка зах ста на, Ре пу бли ке Ко ре је,
Мол да ви је, Мон го ли је, Цр не Го ре, Ма ро ка, Но вог Зе лан да,
Швед ске, Швај цар ске, Ма ке до ни је, Укра ји не, Ује ди ње них
Арап ских Еми ра та и Ср би је) за уче шће у Плат фор ми ин тер -
о пе ра бил но сти 2014-2015. го ди не. 

Ини ци ја ти ва ин тер о пе ра бил но сти за парт не ре са др жи
низ пре по ру ка и смер ни ца за да ље уна пре ђе ње по сто је ћих
про гра ма ко ји се од но се на раз вој ин тер о пе ра бил но сти НА -
ТО и парт нер ских зе ма ља, као и на ја ча ње пра те ћих фор ма -
та за кон сул та ци је и по ли тич ки ди ја лог. На ме ра НА ТО је да
по ну  ди за ин те ре со ва ним парт не ри ма струк ту ри сан, ре до -
ван и пред ви дљив ди ја лог о пи та њи ма из до ме на ин тер о пе -
ра бил но сти. У том сми слу, пред ви ђа се уво ђе ње но вог фор -
ма та, тзв. „28+н плат фор ме за ин тер о пе ра бил ност“, у окви -
ру ко га ће се одр жа ва ти са стан ци на ни воу Се вер но а тлант -
ског са ве та, као и на ни воу од го ва ра ју ћих вој них и по ли тич -
ких ко ми те та. 

Плат фор ма би би ла отво ре на за парт не ре ко ји уче ству -
ју у НА ТО опе ра ци ја ма, НА ТО сна га ма за бр зо ре а го ва ње,
Про це су пла ни ра ња и пре гле да (PARP), Кон цеп ту опе ра тив -

них спо соб но сти (OCC), као и аспи ран ти ма за члан ство у
НА ТО. Та ко ђе, пред ви ђа се мо гућ ност укљу чи ва ња пред -
став ни ка од ре ђе них ме ђу на род них ор га ни за ци ја (УН, ЕУ,
ОЕБС), ко је оства ру ју бли ску са рад њу са НА ТО у опе ра ци ја -
ма упра вља ња кри за ма. Ли сту парт нер ских др жа ва ко је уче -
ству ју у Плат фор ми усва ја ће Се вер но а тлант ски са вет на го -
ди шњој ба зи. 

До ку мент пред ви ђа и мо гућ ност отва ра ња до дат них
ка на ла са рад ње за парт не ре ко ји те же да оја ча ју обим, ком -
плек сност и ни во од но са са Али јан сом. На ве де но би под ра -
зу ме ва ло: ре дов не по ли тич ке кон сул та ци је (укљу чу ју ћи и на
ни воу ми ни ста ра), прет ход но при зна ва ње ста ту са по тен ци -
јал ног опе ра ци о ног парт не ра у бу ду ћим НА ТО опе ра ци ја ма
(укљу чи ва ње у ра не фа зе преткри зних кон сул та ци ја, опе ра -
ци о ног пла ни ра ња и раз ме не ин фор ма ци ја), га ран то ва но
уче шће на ве жба ма отво ре ним за парт не ре, по пу ња ва ње
пер со на лом ак ту ел них или но вих по зи ци ја у Се ди шту НА ТО
и ко манд ној струк ту ри НА ТО, раз ме ну оба ве штај них по да -
та ка кроз оја ча ни оба ве штај ни ди ја лог, на ба зи по сто је ћих
и бу ду ћих про це ду ра и мо да ли те та. Од лу ку о укљу чи ва њу
парт не ра у оја ча ни об лик са рад ње до но си ће Се вер но а -
тлант ски са вет (узи ма ју ћи у об зир де фи ни са не ин ди ка то ре),
на осно ву пре по ру ке Вој ног ко ми те та НА ТО, на пе ри од од
три го ди не. 

По ред на ве де ног, до ку мент са др жи и пред ло ге за ја ча -
ње са рад ње НА ТО са по је ди ним ме ђу на род ним ор га ни за ци -
ја ма, узи ма ју ћи у об зир Стра те шки кон цепт из Ли са бо на,
као и Ак ци о ни план за ја ча ње све о бу хват ног при сту па. Плат -
фор ма ће исто вре ме но би ти и фор мат у окви ру ко га ће се
кон кре ти зо ва ти пр о јек ти Ини ци ја ти ве по ве за них сна га и па -
мет не од бра не са парт нер ским др жа ва ма.
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ко ји до ла зе ван евро а тлант ског ре ги о на, те ме су од ин те ре са
за Али јан су. 

На Са ми ту је до го во рен и Па кет пла ни ра ња од бра не
(енг. Defence Planning Package), ко ји под ра зу ме ва по бољ ша -
ње обу ке и ве жби, ко ман ду и кон тро лу, укљу чу ју ћи зах тев не
ва зду хо плов не опе ра ци је, оба ве штај ни рад, над гле да ње и из -
ви ђа ње, НА ТО спо соб ност ба ли стич ке ра кет не од бра не, сај -
бер од бра ну, као и по бољ ша ње сна га и го то во сти коп не них
сна га за ко лек тив ну од бра ну и од го вор на кри зе.
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Али јан са је у Де кла ра ци ји са Са ми та у Вел су оце ни ла да

су на За пад ном Бал ка ну де мо крат ске вред но сти, вла да ви на
за ко на и до бро су сед ски од но си и да ље кључ ни за одр жа ње
трај ног ми ра и ста бил но сти. Али јан са је на гла си ла да у пот -
пу но сти оста је опре де ље на за ста бил ност и без бед ност ре -
ги о на и да ак тив но по др жа ва евро а тлант ске аспи ра ци је зе -
ма ља ре ги о на. Оце ње но је да са ве зни ци и њи хо ви парт не ри
са За пад ног Бал ка на ак тив но до при но се одр жа ва њу ре ги о -
нал ног и ме ђу на род ног ми ра, укљу чу ју ћи и кроз ре ги о нал не
фор ма те са рад ње. 

Али јан са је у за вр шној Де кла ра ци ји са Са ми та у Вел су
„по здра ви ла на пре дак Ср би је у из град њи ја чег парт нер ства
са НА ТО“, уз охра бре ње да „Бе о град на ста ви тим пу тем“. По -
здра ви ли су и „на пре дак по стиг нут на Ко со ву и охра бри ли да -
ље на по ре да се оја ча ју де мо крат ске ин сти ту ци је и вла да ви -
на за ко на на мул ти ет нич ком Ко со ву“. По здра ви ли су по бољ -
ша ње без бед но сне си ту а ци је и на пре дак по стиг нут кроз ди -
ја лог. По хва ли ли су обе стра не за пре да ност Спо ра зу му Бе о -
гра да и При шти не од 19. апри ла 2013. го ди не и охра бри ли
рад на ње го вој пу ној им пле мен та ци ји.

Та ко ђе, Али јан са је по хва ли ла КФОР за успе шно из во ђе -
ње ми си је ви ше од 15 го ди на, у скла ду са Ре зо лу ци јом СБ УН
1244. На гла ше но је ће КФОР на ста ви ти да до при но си си гур -
ном и без бед ном окру же њу и сло бо ди кре та ња на КиМ, у бли -
ској са рад њи са при штин ским вла сти ма и ЕУ. Ис так ну то је да
ће КФОР на ста ви ти да по др жа ва раз вој „мир ног, ста бил ног и
мул ти ет нич ког Ко со ва“, а сма ње ње ме ђу на род ног при су ства
на КиМ за ви си ће ис кљу чи во од ис пу ње ња прет ход но за да тих
кри те ри ју ма и не ће би ти во ђе но ка лен да ром.

Очи глед но је да се гло бал но без бед но сно окру же ње у са -
вре ме ном све ту зна чај но про ме ни ло у по след њих го ди ну да на.
Иа ко су гло ба ли за ци ја и тр го ви на по ве ћа ле ни во про спе ри те -
та и без бед но сти, а др жа ве по ста ле ме ђу соб но за ви сни је не го
пре, по ја ви ле су се и без бед но сне прет ње ко је има ју гло бал ни
ка рак тер, по пут ме ђу на род ног те ро ри зма, ор га ни зо ва ног кри -
ми на ла, пи ра те ри је, сај бер на па да и хи брид них ору жа них су ко -
ба, на ко је по је ди нач не др жа ве не мо гу да успе шно од го во ре.
У том сми слу, мо же се оче ки ва ти да ће сле де ћи Са мит НА ТО,
ко ји ће би ти одр жан 2016. го ди не у Вар ша ви, по ку ша ти да пру -
жи аде кват не од го во ре на не ке од на ве де них без бед но сних
прет њи, а ујед но и на пи та ње ко ли ко је до го во ре ног са Са ми та
у Вел су им пле мен ти ра но у прак си, да ли су спро ве де не и ко ли -
ко су успе шне би ле до не те ме ре ја ча ња спо соб но сти Али јан -
се, мо дер ни зо ва ња ка па ци те та НА ТО и по што ва ња до го во ра
о по ве ћа њу вој них ин ве сти ци ја и из два ја ња за од бра ну. На Са -
ми ту у Вар ша ви ће, не сум њи во, би ти ре чи и о по др шци Ав га -
ни ста ну, на ста вља њу по ли ти ке отво ре них вра та, за др жа ва њу
ин тер о пе ра бил но сти са парт не ри ма и про ду бљи ва њу парт нер -
ства. Тек та да ће мо ћи ре ал ни је да се са гле да ју од лу ке из Вел -
са и оце ни успех са да шњих по стиг ну тих до го во ра. 
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На мар ги на ма са стан ка у Вел су, ми ни стар од бра не

Бра ти слав Га шић са стао се са ми ни стром на ци о нал не од -
бра не Ру му ни је, Мир ћом Ду шом. Обо стра но је кон ста то -
ва но да су од но си две зе мље тра ди ци о нал но при ја тељ ски и
до бри, као и да је до са да шња успе шна са рад ња при мер
раз ви ја ња до бро су сед ских од но са у ре ги о ну. Ми ни стар Га -
шић упу тио је по зив ми ни стру Ду ши да у на ред ном пе ри о -
ду по се ти Ре пу бли ку Ср би ју. По но вио је за хвал ност за по -
моћ на ан га жо ва њу спа си лач ког ти ма и сла њу пум пе ви со -
ког ка па ци те та то ком не за пам ће них ка та стро фал них по -
пла ва у ма ју ове го ди не.
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�
оводом обележавања стого-
дишњице од почетка Првог
светског рата, у Историј-
ском музеју Србије отворе-
на је изложба „Србија

1914“. Изложбену поставку, реализо-
вану у сарадњи Историјског и Војног
музеја, а уз подршку Министарства
одбране и Министарства културе и
информисања, отворио је начелник
Генералштаба Војске Србије генерал
Љубиша Диковић.

Том приликом, генерал Диковић
је рекао да је изложба резултат за-
једничког напора два музеја да пред-
ставе наслеђе које нас учи и подсећа
на спремност и одважност српског
народа и његове војске на беском-
промисну жртву за слободу отаџби-
не, уједно нас подсећајући и на значај
очувања наслеђа и традиција.

– Имамо на шта да будемо поно-
сни и не смемо дозволити да сећања
на славне дане наше историје избле-
де. Све док траје наше памћење и се-
ћање поколења, не дозволимо да за-
борав прекрије те, по Србију, веома
тешке године – рекао је генерал Ди-
ковић.

О изложби су говорили и држав-
ни секретар у Министарству културе

и информисања Дејан Ристић, в.д. ди-
ректора Историјског музеја Србије
Душица Бојић и начелник Војног му-
зеја потпуковник Иван Мијатовић.

„Србија 1914“ представља са-
времени музејски пројекат који на-
стоји да посетиоцима, на занимљив
начин, приближи политички, култур-
ни, научни и привредни успон Србије
почетком 20. века и подсети на дога-
ђаје који су претходили Великом рату
или су се одвијали 1914. године.

Поводом отварања изложбене
поставке, организатори су направи-
ли специјалну апликацију „Србија

1914“, мобилну платформу креирану
за оперативне системе ИОС и Ан-
дроид, помоћу које ће посетиоци
моћи на занимљив начин да уче о
историји. Апликација је направљена
како би, у складу с употребом нових
медија, на савремени начин промо-
висала културно-историјску башти-
ну Србије.

На изложби је приказано више
од 100 експоната који приказују ју-
наштво наше војске. Централни део
поставке чини реконструкција рат-
них догађања у Србији 1914, од са-
везничке победе у Првом светском
рату на Церу, до битака на Дрини и
Колубари.

Осим предмета који су припа-
дали значајним личностима и ком-
плетног наоружања које је наша вој-
ска користила те године, изложена
је и пропратна опрема.
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Аутори концепције изложбе су
музејски саветник Небојша Дамња-
новић и виша кустоскиња Снежана
Солунац из Историјског музеја Ср-
бије и кустос Војног музеја Вук Об-
радовић.

Током трајања изложбе у оквиру
пратећег програма предвиђени су са-
држаји попут пројекција играних и до-
кументарних филмова, трибина, пре-
давања и креативних радионица за
децу и младе.

Изложба је отворена до 15. јану-
ара 2015. године. ƒ

С. АНЂЕЛКОВИЋ
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%
а свечаној примопредаји дужности директора Медија центра „Одбрана“ до-
садашњи директор потпуковник Славољуб Марковић, који одлази у редовну
пензију, предао је дужност пуковнику Стевици Карапанџину. 
Примопредаји је, осим запослених у установи, присуствовао и начелник Упра-

ве за односе са јавношћу пуковник Петар Бошковић, који је истакао значајан допри-
нос потпуковника Марковића у високом позиционирању Медија центра „Одбрана“ у
систему одбране и области медија и културе. Дужност директора и главног и одго-
ворног уредника Новинског центра „Одбрана“ преузео је 2006, а претходне године
покренуо је магазин „Одбрана“, који је наставио непрекинуту традицију војне штам-
пе у Србији. У оквиру реформских процеса оформио је Медија центар „Одбрана“,
2010. године, у коме је успешно обједињен рад три дотадашње установе, Новинског
центра „Одбрана“, Централног дома Војске Србије и Војноиздавачког завода.

– Потпуковник Марковић је зналачки и домаћински водио ову репрезентативну
кућу, дижући високо лествицу захтева који остају и у будућем раду – истакао је пуков-
 ник Бошковић.

Представљајући новог директора, пуковника Стевицу Карапанџина, начелник
Управе за односе са јавношћу рекао је да је реч о одговорном старешини и изванред  -
ном човеку, који се доказао на бројним дужностима у јединицама и Генералштабу, по-
себно као „кључни човек“ за враћање верске службе у Војску Србије.

Захваљујући начелнику, као и члановима колегијума и колективу Медија центра
„Одбрана“ на дугогодишњем поверењу и сарадњи, потпуковник Марковић је подсе-
тио на своје уверење да је установа, којом је руководио девет година, развојни проје-
кат и додао да верује да ће нови директор наставити успешно да води тај процес.

– Одлазим задовољан у пензију јер сам имао прилику да радим посао који волим,
а колектив који сам предводио постизао је вредне резултате на које сам поносан – ис-
такао је Марковић. 

Нови директор Медија центра „Одбрана“ пуковник Стевица Карапанџин истакао
је да „неће бити лако обављати функцију директора после потпуковника Маркови ћа“,
најављујући наставак развоја куће који ће пратити потребе система.

Пуковник Стевица Карапанџин рођен је 25. маја 1966. године у Зрењанину. Завр-
шио је Војну гимназију, Војну академију, Командно-штабно усавршавање и Гене-
ралшта  бно усавршавање. Као артиљеријски официр обављао је бројне дужности од
командира вода до начелника Одсека за оперативне послове и обуку у команди арти-
љеријске бригаде. У Управи за људске ресурсе (Ј-1) Генералштаба Војске Србије оба-
вљао је дужности из области традиције и вере. Руководио је израдом Кодекса части
припадника Војске Србије, а у протеклих пет година тежишно ангажовање пуковника
Карапанџина било је на пословима враћања верске службе у Војску Србије. Објавио је
више чланака у војностручним и научним часописима.ƒ

ДОМ 
ВОЈСКЕ 
СРБИЈЕ

Браће Југовића 19
тел. 3234-702

КУЛТУРНИ ВОДИЧ

Ли ков ни про грам
тел. 3234-712

Га ле ри ја До ма Вој ске Ср би је 
(рад но вре ме: сва ког да на сем 

не де ље од 11 до 19 ча со ва)
Ве ли ка и Ма ла га ле ри ја: Из ло жба

„Се дам умет ни ка: па ра ле ле 
сли кар ства и та пи се ри је“, 

у са рад њи са  „Ате ље ом 61“ из
Но вог Са да и По клон збир ком 

Рај ка Ма му зи ћа. Отворена до 11.
октобра.

Трибина
тел. 3234-712

13. 10. у 10, Атријум – „Српско-
руски односи кроз историју“ 
у сарадњи са Друштвом за

очување спомена на Русе у Србији
и Агенцијом „Атина“.

Књи жев ни про грам
тел. 3201-728

15. 10. у 15, Све ча на са ла
– Про мо ци ја књи ге „Владари

српских земаља“ аутора Миливоја
Пајовића. 

www.odbrana.mod.gov.rs
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�
е кон струк ци ја Ко лу бар ске бит ке пред ста вља
јед ну од нај ма сов ни јих сце на фил ма и се ри је
„Ср би ја у Ве ли ком ра ту”, ко ји се ско ро го ди -
ну сни ма у Ср би ји и из ван ње. На пр о стран -
ству Де ли блат ске пе шча ре вер но је до ча ра на
офан  зив на фа за и од би ја ње про тив на па да

из у  зев мо дер ног џи па и кр да кра ва, ко ји су два де се так
ми ну та про ла зи aли кроз ка дар.

У срп ском, све же ис ко па ном ро ву, на ла зи се и ми -
тра љез „мак сим”, пе ша диј ско ау то мат ско на о ру жа ње.
Му зеј ски екс по нат. 

– Да ли због ње га ка жу оно „лу паш к’о Мак сим по ди -
ви зи ји”, за пит ку ју но ви на ри ко ји су до шли на сет. На сме -
ја ни чла но ви еки пе од го ва ра ју по тврд но, кли ма ју ћи гла -
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вом. Ка де ти и „спе ци јал ци”, у овом слу ча ју срп ски вој ни ци,
за у зи ма ју по ло жа је уз „мак сим” и пу шке, ни ша не про тив ни -
ка и све то због фо то гра фа. Же ле да ви де ка ко су „ис па ли”
на фо то гра фи ја ма, ра до зна ли су. Гра ју то ком па у зе пре ки да
гла сно „Ти ши на! Ис кљу чи те сви сво је мо бил не те ле фо не!
Не на ви бра ци ју, скроз”. Ни шта се не чу је. Сни ма ње по чи -
ње. Про ба ју пр ви пут, дру ги пут, и та ко док не по ста ве све
на сво је ме сто. Рат ни ци ори ги нал но па да ју, ви чу, ку ка ју,
про сла вља ју. Та да сни ме ка дар, по сле ког сви вој ни ци, и Ср -
би и Ау стро у га ри, упу те сна жан апла уз еки пи фил ма. Сле ди
па у за. Ку ва ри су спре ми ли за ру чак гра шак, а за ве че ру гу -
лаш од ди вља чи.

Не ко ли ко да на ка сни је, сни ма ње је на ста вље но у Бе о -
гра ду, код зе мун ске ку ле Гар дош. Звук ави о на и цр кве них
зво на не оме та сни ма ње зна чај но. Под вре ли ном сеп тем -
бар ског сун ца спа да ју за ле пље ни бр ко ви и то пи се шмин -
ка на де вој ка ма ко је ис пра ћа ју сво је мла ди ће у бој. Овај
пут, ка ме ром су за бе ле же не игра не сце не, ме ђу ко ји ма је
и чу ве ни го вор ма јо ра Дра гу ти на Га ври ло ви ћа пред вој ни -
ци ма, уо чи од бра не Бе о гра да 1915. го ди не. Век ка сни је,
глу мац Ни ко ла Ра ко че вић гла сно се обра ћа ка де ти ма Вој -
не ака де ми је и уче ни ци ма Пе те бе о град ске гим на зи је.

– Ју на ци! Тач но у 15 ча со ва не при ја те ља се има раз -
би ти ва шим сил ним ју ри шом, раз не ти ва шим бом ба ма и
ба јо не ти ма. Образ Бе о гра да, на ше пре сто ни це, има да
бу де све тао. Вој ни ци! Ју на ци! Вр хов на ко ман да из бри са -
ла је наш пук из број ног ста ња, наш пук је жр тво ван за
част Бе о гра да и Отаџ би не. Ви не ма те ви ше да се бри не -
те за жи во те ва ше, они ви ше не по сто је. За то на пред у
сла ву! За кра ља и Отаџ би ну! А по том сви у глас – Жи вео
краљ! Жи вео Бе о град!

– Стоп. Ку пље но. Иде мо да ље – до ви ку је ре ди тељ ка
Ива на Сти венс.

Еки па ску пља др ве ну при ко ли цу из ка дра, сан ду ке с
оруж јем, скла ња пе пео из го ре лих др ва. Ста ти сти ко ри -
сте при ли ку да се осве же и рас хла де. Ни је ла ко но си ти
ком плет ну уни фор му срп ског вој ни ка из Пр вог свет ског
ра та на ве ли ким тем пе ра ту ра ма.

Пре ми је ра оства ре ња „Ср би ја у Ве ли ком ра ту” би ће
одр жа на сре ди ном де цем бра, на дан обе ле жа ва ња сто
го ди на од Ко лу бар ске бит ке. ƒ

Са ња АН ЂЕЛ КО ВИЋ
Сни мио Да ри мир БАН ДА

Сни ма ње до ку мен тар но-игра ног фил ма и се ри је
„Ср би ја у Ве ли ком ра ту” је про је кат ко ји се из во ди у
са рад њи Ми ни стар ства од бра не, Вој но филм ског цен -
тра „За ста ва филм”, као ко про ду цен та, и Ра дио Те ле -
ви зи је Ср би је. Ди рек тор „За ста ве” пот пу ков ник Ма -
те Вуј но вић на гла сио је да је про је кат омо гу ћен ак -
тив ним и све срд ним ан га жо ва њем ре сур са Ми ни -
стар ства од бра не.

– Омо гу ћи ли смо по др шку прет по ста вље них
ко ман ди и уста но ва, ко је по ма жу да до кра ја го ди не
успе шно за вр ши мо овај про је кат. На да мо се да ће
нас вре ме, ма те ри јал ни и људ ски ре сур си по слу жи -
ти до та да – ре као је пот пу ков ник.
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Ре ди тељ ка Ива на Сти венс ис та кла је да на ред -
них да на сле ди сни ма ње „по ли тич ких сце на из по за -
ди не ра та” за раз ли ку од до са да шњих ма сов них сце -
на бор би.

– Сни ма ње је би ло ве о ма на пор но, јер ма сов не
сце не, у ко ји ма уче ству ју при пад ни ци Вој ске Ср би је,
под ра зу ме ва ју зна чај не сце но граф ске ра до ве. Сни ма -
ли смо на Ко па о ни ку, на Па су љан ским ли ва да ма и Де -
ли блат ској пе шча ри, и те сце не ра ђе не су на осно ву
лич них ис по ве сти. Ве ли ку по моћ пру жи ли су нам при -
пад ни ци Спе ци јал не бри га де ко ји су из во ди ли те шке
фи зич ке ак тив но сти, и без њих би би ло не мо гу ће сни -
ми ти ве ћи ну ка дро ва – ре кла је ре ди тељ ка.
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Пре ма ре чи ма ау тор ке Сла ђа не За рић, сце на ма
на Де ли блат ској пе шча ри сни ма ње фил ма при во ди
се кра ју.

– Све дра ма ти за ци је ра ђе не су на осно ву рат них
днев ни ка љу ди ко ји су бор бе пре жи ве ли. То је бит но
на гла си ти, јер дра ма ти за ци је ни су фик ци ја ре ди те ља
и сло бод на умет нич ка ма шта, не го пред ста вља ју за ни -
мљи во све до чан ство. Пре два ме се ца на „Па су љан -
ским ли ва да ма” сни ма ли смо сце не са Со лун ског
фрон та, јер је кон фи гу ра ци ја те ре на, креч њак и ка -
мен, за и ста под се ћа ла на Кај мак ча лан и До бро по ље.
Ов де сни ма мо Цер ску и Ко лу бар ску бит ку – слав не
бит ке из Пр вог свет ског ра та. Сни ма ли смо и за ко па -
ва ње то по ва, при чу из ка сни је фа зе 1915. го ди не, ка -
да је на ша вој ска тре ба ло да пре ђе Ал ба ни ју и да ту
оста ви те шку ар ти ље ри ју. Сва ко је са со бом имао са -
мо оно што је мо гао да по не се. У тим сце на ма, глум ци
су нам до ча ра ли ка ко је из гле дао ра ста нак вој ни ка од
то па, у ко ме је че сто би ло и су за – ре кла је Сла ђа на.
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„Би нич ки“ и Ма њи фи ко
на ме ђу на род ном 
фе сти ва лу у Ита ли ји

У
мет нич ки ан самбл Ми ни стар ства од бра не „Ста ни слав
Би нич ки“ и по пу лар ни сло ве нач ки му зи чар Ро берт 
Пе шут Ма њи фи ко, одр жа ли су 20. сеп тем бра кон церт

у окви ру ме ђу на род ног му зич ког фе сти ва ла у ита ли јан ском
гра ду Ма те ра. Реч је о тро днев ној ма ни фе ста ци ји на тр гу
Сан Ђо ва ни ди Ма те ра, ко ја је ор га ни зо ва на у част 
100. го ди шњи це од по чет ка Пр вог свет ског ра та, а чи ји је
циљ про мо ви са ње иде је да вој ске оруж је за ме не му зич ким
ин стру мен ти ма, на си ље љу ба вљу и не зна ње му дро шћу.

Ди ри гент Умет нич ког ан сам бла ма јор мр Игор 
Ми тро вић ис та као је да су ути сци са кон цер та 
им пре сив ни и да је че тво ро го ди шња са рад ња са 
Ма њи фи ком све ин тен зив ни ја и сва ки на ступ је све бо љи,
као и да ће кру на за јед нич ких на сту па би ти кон церт 
у Бе о гра ду, 18. ок то бра у Цен тру „Са ва“.

– Иа ко је ре пер то ар углав ном об у хва тао пе сме на 
срп ском је зи ку, ита ли јан ска пу бли ка је број ним апла у зи ма
ис пра ти ла ве ћи део кон цер та – ре као је ма јор Ми тро вић. 

Пре ма ре чи ма Ро бер та Пе шу та Ма њи фи ка, ко ји је 
на ступ за по чео ре чи ма „ни смо до шли да по ко ри мо ва шу 
зе мљу, већ ва ше ср це и ду шу“, ита ли јан ска пу бли ка је са 
не стр пље њем че ка ла да ви ди и чу је тај нео би чан спој 
сло ве нач ког бен да и срп ског вој ног ор ке стра. 

Ре пер то ар су уз му зи ку из фил мо ва „Мон те ви део, Бог
те ви део“ и „Мон те ви део, ви ди мо се!“ чи ни ле и пе сме с 
Ма њи фи ко вих прет ход них ал бу ма.

Ма те ра је град у ју жној Ита ли ји, а ста ри део гра да је
за хва љу ју ћи древ ном гра ди тељ ству увр штен на спи сак 
свет ске ба шти не УНЕ СКО. Жи во пи сни гра дић је због сво је
ле по те и спе ци фич не ар хи тек ту ре до ма ћин мно го број них
кул тур них де ша ва ња, а кан ди дат је и за кул ту р ну 
пре сто ни цу Евро пе 2019. го ди не. ƒ

Б. МИ ЉИЋ

Паралеле сликарства 
и таписерије

УГалерији Дома Војске Србије отворена је изложба „Се-
дам уметника: паралеле сликарства и таписерије“. У са-
радњи са Медија центром „Одбрана“ изложбу су при-

премили Галерија ликовне уметности поклон збирка Рајка
Мамузића и „Атеље 61“ из Новог Сада.

Присутнима су се обратили новопостављени директор
Медија центра „Одбрана“ пуковник Стевица Карапанџин,
сарадник за маркетинг и односе са јавношћу „Атељеа 61“
Теодора Ж. Јанковић, директор Галерије ликовне уметности
Лазар Марковић и директор „Атељеа 61“ Ласло Силађи.

Пуковник Карапанџин рекао је да се концепт галерија
Дома Војске, излагање изузетних дела нашег ликовног ства-
ралаштва која баштине многи музеји, галерије и збирке ши-
ром Србије, неће битно мењати.

– Тај концепт је издвојио галерије Дома Војске и сме-
стио њихове изложбе у сам врх ликовних и уметничких до-
гађања у Србији. Управо према том критеријуму имамо при-
лику да видимо радове седморице изузетних уметника. По-
себан квалитет изложби дају таписерије које се ретко изла-
жу, што никако не умањује значај овог веома занимљивог
медија. Куриозитет представља и податак да је „Атеље 61“
своју прву самосталну изложбу имао управо у овом здању
1962. године – рекао је пуковник Карапанџин.

Према речима Теодоре Ж. Јанковић, изложбена по-
ставка је „савршено уклопљена у Галерију Дома Војске Ср-
бије“, а Лазар Марковић је похвалио Медија центар „Од-
брана“ који успешно, већ неколико година, сарађује са ин-
ституцијама културе. Он је похвалио и ауторке изложбе,
Ану Ракић и Горанку Вукадиновић, које су успеле да осми-
сле „добру и паметну концепцију две новосадске установе“. 

Изложбена поставка, отворена до 11. октобра, једин-
ствена је прилика да београдској публици буду представље-
на дела Бошка Петровића, Стевана Максимовића, Младена
Србиновића, Стојана Ћелића, Драгутина Цигарчића, Јована
Солдатовића и Еда Муртића, аутора заступљених техникама
сликарства, вајарства и таписерије у обе новосадске инсти-
туције. Њихова дела представљају тачке укрштања које су
покренуле идеју о поставци као покушају проблематизова-
ња сличности и разлика између таписерија и сликарства.

Поставку прати богат пратећи програм, пројекције до-
кументарних филмова, видео презентације, предавања и
стручна вођења кроз изложбу.  ƒ

С. АНЂЕЛКОВИЋ
Снимио Ј. МАМУЛА

ИЗЛОЖБА У ДОМУ ВОЈСКЕ У БЕОГРАДУ



УДому Војске Србије представљена
је књига Топлички гвоздени пук
„Књаз Михаило“, војног истори-

чара Мирка Добричанина, чије је тре-
ће издање управо изашло из штампе.
Промоцији књиге, којом је јавности
пружен значајан допринос потпунијем
сазнавању улоге и ангажовања једне
од најзначајнијих јединица српске вој-
ске у ослободилачким ратовима од
1912. до 1918. године, присуствовало
је више стотина заљубљеника у књигу
и историју, као и добрих познавалаца
Топлице и топличког краја.

У књизи су на око 600 страница,
романескним стилом, веома докумен-
товано, фотографијама и сведочењи-
ма, приказана најзначајнија борбена
дејства, напори, херојска дела и леген-
дарни подвизи морално беспримерно
чврстих, непоколебљивих и оданих бо-
раца, припадника Другог пешадијског
пука првог позива, који је, међу око
100 пукова мобилисаних у току срп-
ских ослободилачких ратова, једини
понео почасни и обавезујући назив
„гвоздени“. 

Топлички гвоздени пук је учество-
вао у свим ратовима од 1912. до 1918.
године, а његови припадници, од 21.
до 31. године живота, понели су најви-
ше српских и страних ратних одлико-
вања. У његовим редовима војевало је
208 носилаца Карађорђеве звезде с
мачевима, од којих су чак 36 били дво-
струки носиоци тог највишег српског
ратног одликовања. Бесмртну славу
стекао је у бици на Брегалници, у Дру-
гом балканском рату, када је, по осва-
јању коте 650, пробио бугарски фронт.
За само двадесет и четири сата у тој
бици пук је изгубио више од осам сто-

Представљена
књига „Браћа
по оружју
1914-1918“

УДому Војске у Београду предста-
вљена је књига публицисте Бран-
ка Богдановића „Браћа по оруж-

ју“ на руском језику, објављена пово-
дом обележавања стогодишњице од
почетка Првог светског рата. О књизи
у којој је на документован начин опи-
сан ниво опремљености српске и руске
војске у Великом рату, говорили су Ге-
оргиј Веденскиј, рецензент и кустос
Музеја заповедника у Царском селу и
Музеја Првог светског рата у Санкт
Петербургу, Мирослав Лазански поча-
сни председник Националне асоција-
ције за оружје Србије и аутор.

На основу архивске грађе из ин-
ституција у земљи и иностранству и
мемоарске грађе углавном страних
учесника рата у Србији и на Солунском
фронту, Богдановић је приказао неис-
тражене аспекте Сарајевског атентата
и политичких активности које су усле-
диле и потрајале све до објаве рата
Србији.

Посебну пажњу аутор је, као вр-
стан познавалац наоружања из Првог
светског рата, посветио управо опре-
ми и оружју којим је српска војска из-
војевала блиставе победе у првим окр-
шајима с аустроугарским армијама. Де-
таљан приказ мисија за одбрану Бео-
града и операција у Србији и на Солун-
ском фронту, у којима су учествовали
руски, британски и француски арти-
љерци, морнари и војници, указује да
су Србију искрено волели обични људи
и Русије и западних савезника, који су
раме уз раме са српским војницима
учествовали у ратној епопеји од 1914.
до 1918. године и постали својеврсна
„браћа по оружју“. ƒ

Д. ГЛИШИЋ
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Топлички гвоздени пук
тина војника, или као у целом рату са
Турцима 1912. године.

О књизи, својеврсном споменику
свим ратницима пука и породицама из
којих су потекли, говорили су рецен-
зент Радуле Јовановић, публицисте и
новинари Радисав Ристић и Звонимир
Пешић, издавач Мирко Мркић и ау-
тор. Истичући да је Гвоздени пук
„Књаз Михаило“, од укупно 16 хиљада
бораца, колико је прошло кроз његове
редове, током шест година ратних деј-
става изгубио више од половине људ-
ства, промотери књиге су, сваки из
свог угла, сведочили о напорима ауто-
ра да верно, сликовито и документова-
но прикаже легендарно херојство при-
падника славне јединице, формиране
већином од сељака Топличког округа.
Слобода је, истицали су говорници, би-
ла неисцрпна покретачка снага која је
подвижнике 2. пешадијског пука одр-
жавала на борбеним положајима и кад
су били на измаку, смртно рањени. 

Херојство припадника Топлич-
ког гвозденог пука постало је леген-
дарно још током битака, да би, цео
век касније, добило омаж у делу које
се клања сенима њихове храбрости.
Представљајући дело Мирка Добри-
чанина, промотери су били једин-
ствени у оцени да том књигом слава
Топличког гвозденог пука наставља
да живи и у генерацијама које дола-
зе. Тим пре јер треће издање те
вредне монографије садржи и погла-
вље о Трећој бригади Копнене војске,
која наставља традиције славног То-
пличког гвозденог пука. ƒ

Д. ГЛИШИЋ
Снимила Д. БАРЈАКТАРЕВИЋ

ТРЕЋЕ ИЗДАЊЕ КЊИГЕ О СЛАВНИМ 
СРПСКИМ РАТНИЦИМА
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о зив за пр ви на ступ Вој ног ор ке стра Ниш на Ме ђу -
на род ном фе сти ва лу вој них ор ке ста ра „ Спа ска ку -
ла“ сти гао је од ми ни стра од бра не Ру ске фе де ра ци -
је Сер ге ја Шој гуа. Реч је о јед ном од нај ве ћих фе -
сти ва ла вој них и на ци о нал них ор ке ста ра у све ту, на

ко ме су по чет ком сеп тем бра, по ред вој них му зи ча ра из Ср -
би је и Ру ске Фе де ра ци је, уче ство ва ли и вој ни ор ке стри и
играч ке тру пе из Ки не, Јер ме ни је, Ка зах ста на, Ир ске, Швај -
цар ске, Ита ли је, Мек си ка и Тур ске. Фе сти вал у Мо скви је
на јед ном ме сту оку пио око 1.500 му зи ча ра, пле са ча, акро -
ба та и мај сто ра бо ри лач ких ве шти на.

Пр ви ме ђу на род ни на ступ Вој ног ор ке стра Ниш за бе -
ле жен је 2004. го ди не, ка да су ни шки му зи ча ри из ве ли не ко -
ли ко за па же них кон це ра та у гра ду му зи ке, Гра цу у Ау стри ји.
Го сто ва ње ни шког ор ке стра  иза зва ло је та кав од јек да је
је дан од но ви на ра свој текст о том до га ђа ју на сло вио „Увер -
ти ра за европ ске ин те гра ци је“. 

Ове го ди не Вој ни ор ке стар Коп не не вој ске из Ни ша
нај пре је, по чет ком ма ја, на сту пио на фе сти ва лу вој них ор -
ке ста ра у Со фи ји, за јед но са ко ле га ма из Грч ке и Бу гар ске, а
по том и на фе сти ва лу вој них ор ке стра у Мо скви.

Срп ски вој ни му зи ча ри, пред во ђе них на чел ни ком ма јо -
ром Ду ша ном Ми ло са вље ви ћем и ди ри ген том ка пе та ном
Де ја ном Ђор ђе ви ћем, сти гли су у ру ску пре сто ни цу два да на
пред по че так фе сти ва ла, ка ко би уве жба ва ли про то ко лар не
де та ље и уче ство ва ли на ге не рал ној про би. Ни шки вој ни ор -
ке стар је у на ред них де вет да на на сту пао сва ке ве че ри на
Цр ве ном тр гу ис пред Спа ске ку ле и то пред се дам и по хи -
ља да љу ди. За ни мљи во је да је про грам свих де вет да на био
исти, док се са мо пу бли ка ме ња ла. Вој ни ор ке стар Ниш на -
сту пао је на по чет ку про гра ма, од мах по сле Ру ског пре зи -
дент ског ор ке стра, и пред ста вљао се ру ској пу бли ци мар -
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шем Ста ни сла ва Би нич ког „На Дри ну“. Ве ћи на вој них ор ке -
ста ра је на фе сти ва лу из во ди ла мар ше ве са спе ци фич ним
ка рак те ри сти ка ма на ци о нал ног на род ног ме ло са.

Ор ке стар је то ком бо рав ка у Мо скви из вео и два по лу -
ча сов на кон цер та на ма лој сце ни на Цр ве ном тр гу и у деч -
јем пар ку „Ку змин ка“. 

„Част је уче ство ва ти на јед ном од нај ве ћих фе сти ва ла
вој не му зи ке у све ту. Ви де ли смо где смо са да у ме ђу на род -
ним ре ла ци ја ма и шта би тре ба ло уна пре ди ти да на ши на -
сту пи бу ду још бо љи. Чу ли смо  вој не ор ке стре из дру гих зе -
ма ља, а уве жба но шћу, вр хун ским му зи ци ра њем и ефект ним
сцен ским на сту пом оду ше ви ли су нас Кон зер ва то риј ски ор -
ке стар, са ста вљен од уче ни ка и ка де та ру ских вој них му зич -
ких шко ла и Вој ни ор ке стар из Се ва сто по ља“, ре као нам је
ди ри гент ка пе тан Де јан Ђор ђе вић.

Вој ним му зи ча ри ма из Ни ша, ко ман дант Кре мља ге не -
рал-пот пу ков ник Сер геј Хлеб њи ков уру чио је то ком оби ла -
ска, као успо ме ну на фе сти вал у Мо скви, за јед нич ку фо то -
гра фи ју, за хвал ни цу и офи цир ски бо деж са гр бом Ру си је. ƒ

Зо ран МИ ЛА ДИ НО ВИЋ
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онцертом „Музиком кроз време” у Дому Војске , Умет-
нички ансамбл Министарства одбране „Станислав Би-
нички“ обележио је свој Дан – 26. септембар.
Под диригентском палицом Војислава Бубише Симића,

Павла Медаковића и мајора мр Игора Митровића, наступи-
ли су солисти Јадранка Јовановић, Мерима Његомир, Данка
Стојиљковић, Божидар Боки Милошевић, Славко Николић и
Дејан Пешић.

Соло деонице извели су и музичари капетан Душко
Стаменковић – кларинет, Нађа Дорник – харфа и трубачи
Младен Ђорђевић, Владимир Јовановић и Ненад Нинковић.

Настављајући традиције првог симфонијског „Београд-
ског војног оркестра“ из 1899. године, Ансамбл деценијама
наставља племениту мисију и достојно носи име композито-
ра и диригента Станислава Биничког, афирмишући музику
из наше и светске музичке баштине.

На репертоару концерта биле су нумере „Краљево ко-
ло“, „Тамо далеко“, „Шпанска игра“, „Хабанера“, „Празник
трубача“, затим је уследила музика из филма „Монтевидео,
Бог те видео“, као и композиције „Меракли чочек“, „Сага-
по“, „Каљинка“, „Балканске импресије“ и остале.

Уметнички ансамбл с поносом носи име човека који је
своју музику уткао у последњих стотинак година, богатих
бурним историјским дешавањима. Велики рат се Биничком
наметнуо као околност, војничка дужност и незаобилазна
тема. Због тога је концерт посвећен и обележавању сто го-
дина од почетка Првог светског рата.

Учешћем на бројним музичко-сценским свечаностима
и фестивалима у земљи и иностранству, Уметнички ансамбл
„Станислав Бинички” промовисао је значајне уметничке
вредности и представио нашу музику широм света. ƒ

С. АНЂЕЛКОВИЋ
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Дому Војске одржан је концерт мешовитог хора „Све-
ти Кнез Лазар“ из Крушевца. Хор постоји већ 23 годи-
не, а основан је уз благослов епископа нишког Ирине-

ја. Хор је предводила диригент Катарина Божић, а публика
је могла да ужива у композицијама „Тебе Бога хвалим“,
„Васкршњи антифони“, „Скажи ми Господи“, „Покајничка
молитва“ и другим.

Свечани звук црквене музике био је утолико узвише-
нији јер су уз хор наступили солисти: тенор Јереј Алексан-
дар Николић, баритони Ђорђе Томић и Милош Зарић, бас
Милош Гашић и сопрани Лидија Јевремовић и Биљана Васи-
љевић. ƒ



У
„Фраг мен ти ма из Ал ба ни је”, Ра до ван Дра шко вић за бе -
ле жио је сво ја се ћа ња на му че нич ко вре ме ко јем је би ла
из ло же на срп ска вој ска, с хи ља да ма и хи ља да ма из бе -
гли ца, ко ји су се у аве тињ ским ко ло на ма кре та ли по не -
про ход ним те ре ни ма, пре ко огром ног ком плек са ка ме -

ни тих пла ни на, ви со ких, за ве ја них сне гом и сме то ви ма. Ста зе, ко -
је су с му ком ство ре не, би ле су то ли ко кли за ве да се кре та ло са
стра хо ви том опа сно шћу по жи вот. Би ла је вр ло ве ли ка хлад но ћа,
а ва здух густ, те жак и пун ма гле, ко ја је па да ла свом си ли ном на
гру ди и гу ши ла пре мо ре не пут ни ке.

„... По чет ком ја ну а ра 1916. го ди не, мој 17. пе ша диј ски пук
био је у за штит ни ци, па смо ме ђу по след њи ма кре ну ли из Ље ша
ка Дра чу. Ста за, ко јом смо се кре та ли про ла зи ла је кроз мо чва ре
бла та, па су на ши пон то ни ри на бр зу ру ку из ра ди ли не ка кву ста -
зу, пре крив ши је ле са ма од пру ћа. При зор за вре ме пре ла ска пре -
ко ле са био је ви ше не го му чан: љу ди су од умо ра, гла ди и бо ле -
сти, не пре ста но па да ли и за кр ча ва ли ста зу. Мо ра ли су би ти од ба -
че ни ван ле са. С јед не и дру ге стра не ле жа ли су мр тви, или они у
по след њем роп цу, да би смо ми, ко ји смо још има ли сна ге, мо гли
про ћи.
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О де ци ко ја  су  би ла пре ви ше 
мла да да би би ли рат ни ци,  а  ипак
до вољ но ју  нач на да из др же све
стра хо те ра та,  о  ма лим ју  на ци ма
ко ји су пре га зи ли ал бан ске 
гу ду ре,  пре жи ве ли Крф и 
из др жа ли про бој  Со лун ског 
фрон та,  ни је  пи са но ни до вољ но,
ни че сто.  Од 30.000 ма ли ша на,
ко ли ко их је  по шло у гол го ту,
пре жи ве ло је  све га  осам хи ља да.
Ово су њи хо ве ис по ве сти.  

Д е ц а у В е л и к о м р а т у ( 2 )Пише Станислав АРСИЋ
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... И та да за па зих је дан ту жан при зор ко ји ме је ду бо ко
по тре сао. Млад, леп као де вој ка, је два ако је имао 17 или 18
го ди на, ле жао је де чак, из ба чен ван ле са, крај јед ног ка ме на,
гла ве на сло ње не на ру ку. Ис под на го ре ле шај ка че ви ри ла му
је гу ста и цр на ко са, а пре ко че ла је дан пра мен спу штао се
до са мих обр ва. Круп не али уга ше не очи из ра жа ва ле су ту гу.
Нос му је био уши љен, а на у сни це је два да су по че ле про би -
ја ти, док су му се, цр ве не као крв, усни це је два ми ца ле, те је
из гле да ло као да же ли не што да ка же.

Мла дост тог ре гру та, ле по та и бол но ми ца ње усни ца -
ма, за ин те ре со ва ли су нас. Окру жи ли смо га и наг ну смо се
над њим, да би смо га чу ли и раз у ме ли шта хо ће. Био је из гу -
био глас. Нај зад, по сле ду гог му че ња, и ње го вог да не што
из рек не и на шег да га чу је мо и раз у ме мо, он је два, за ста ју ћи
иза сва ке ре чи, пр о ша пу та: „Ср би ју... кад се вра ти те... по -
здра ви те... и мо ју...”

Али ту је, мо жда и пре вре ме на од сил ног на пре за ња,
на стао ро пац. Ви ше ни смо мо гли ни шта чу ти. Уста су му
оста ла по лу о тво ре на, а усне се ви ше ни су ми ца ле. Ти хо је
скло пио очи. Је дан слаб тр зај... и све је би ло свр ше но.

Не ко се при се ти да по гле да у ње гов џеп, да не ма ка кво
пи смо, или би ло шта из че га би смо јед ном, ако се вра ти мо,
мо гли оба ве сти ти ње го ве о ње го вој ту жној суд би ни. На жа -
лост, ни шта не бе ше из че га би се мо гао утвр ди ти ње гов
иден ти тет. Са мо струк за гри же ног али већ уве лог пра зи лу ка
и јед на обич на бри тва.

Он ни је био ин те лек ту а лац, већ обич но се љач ко де те.
Био је све стан свог по ло жа ја, а и на шег; ни је тра жио по моћ.
Хтео је са мо да сво је по след ње ми сли по све ти Ср би ји и сво -
ји ма. Имао је ве ру у по бе ду прав де и наш успех, јер је, и по -
ред оно не ко ли ко ре чи, ко је је је два из го во рио, из у стио „кад
се вра ти те”. Би ли смо ве о ма по тре ше ни. Ски ну смо шај ка че
и по кло ни смо се мла дом ви те зу.”

Из днев ни ка ше сна е сто го ди шња ка 

За ри ја Ву ки че вич, ше сна е сто го ди шњи до бро во љац, од
13. но вем бра 1915. до 30. ја ну а ра 1916. бри жљи во је у свој
днев ник бе ле жио гол го ту кроз ко ју је, за јед но са бра ћом,
срп ским вој ни ци ма и из бе гли ца ма, про шао у по вла че њу пре -
ко Ал ба ни је.

„Љум Ку ла, 13. но вем бар 1915, из ју тра. Кре ће мо се пу -
тем ко ји во ди ле во за Би тољ, или де сно за Ска дар. Уве че
сти го смо у Би цан. Снег јед на ко па да... Пу та не ма... Све ду -
бље и ду бље ула зи мо у Ал ба ни ју. Ни ко не зна шта нас че ка
су тра.

Љу сна, 14. но вем бар, уве че. Снег је па дао чи та ве но ћи.
Та ко је ја ко ду вао ве тар да нам је сло је ве сне га ба цао у очи.
Сва ко га да на је све те же. Пла шим се да јед но га да на, вр ло
бр зо, не ћу мо ћи да идем да ље.

Ва сјат, 15. но вем бар 1915, ве че. Стра хо ви то је хлад но.
Снег смр знут. Не ма мо хле ба, не ма мо то пла оде ла. Глад нас
са ти ре, а зи ма уни шта ва. Ма ли пут смр знут и кли зав. Па да -
мо че сто и про ду жа ва мо с ве ли ком му ком. Што смо бли жи
вр ху бр да, то је ве тар по ста јао ја чи. Та ко је јак да смо сва ких
де сет ме та ра мо ра ли да за стај ку је мо не би ли при ку пи ли

сна гу за да љи по крет. Од мо рив ши се на јед ном ка ме ну осе -
тих ја ке бо ло ве у но га ма. По гле дах у сво је ци пе ле и ви дех да
но ге за јед но са ци пе ла ма бе ху смр зну те. Ни ка кве по кре те
не мо гах да вр шим њи ма и по чех по ла ко да гу бим сна гу. Ве -
тар про ди ре до ср жи ко сти ју. Два пу та ме је обо рио. Пу за ју -
ћи ру ка ма и но га ма као мач ка, нај зад сти гох до јед не ку ће.
Уђох у со бу пре пу ну на ших вој ни ка ко ји су се оку пи ли око
јед не ва тре. Се дох да се огре јем и од мо рим... Бри нуо сам за
бра ћу. Ни сам знао где су, је су ли жи ви. А он да их угле дах;
смр зну ти, с по след њом сна гом, па да ју ћи, по ла ко су сти за ли.
Овај дан с ве тром нај стра шни ји је у мом жи во ту. 

Сум бат, 16. но вем бар 1915, уве че. Јед на од нај стра -
шњих но ћи до са да. Ве тар ужа сно фи ју че и про би ја до ко сти.
Зо ра још ни је сва ну ла ка да смо кре ну ли. Све је го ре би ло.
Нај ве ћа низ бр ди ца, нај вра то лом ни ји гре бен, нај ве ћи ам би си,
нај го ре гу ду ре и кр ше ви. На сва ких пет ко ра ка пре ту ра ју се
љу ди и ко њи. Гро зни при зо ри. По под не сти го смо у ово се ло.
Да нас је био нај те жи дан кроз Ал ба ни ју што се ти че те ре на
и опа сно сти. 

Де бар, 19. но вем бар 1915, из ју тра. Два да на мар шу је -
мо. Пут нас во ди за Стру гу. До би ли смо и то плу ве че ру. Ма -
ло смо пре дах ну ли од про те клих на по ра.

Стру га, 20. но вем бар 1915. го ди не. Крај са мог Дри ма, у
огром ној та јан стве ној кли су ри, кре ће мо да ље ка Стру ги. Пут
је це ле но ћи био вр ло те жак. Умо ран, из му чен, дре мао сам у
хо ду и пла шио се да се не пре ту рим у Дрим. Пред Стру гом
грд но бла то. Ва рош је пу на вој ске, на ро чи то ре гру та бед на
из гле да. Ни ко не зна ку да ће мо да ље. По што је пут за Грч ку
не мо гућ, мо ра ће мо за Ел ба сан и Драч. Да кле, по но во на пут
кроз Ал ба ни ју

Пренс, 22. но вем бар 1915, уве че. Ср би ја про па да...
Сто го ди на је про шло от ка ко је по че ла сло бод но да ди ше,
да се раз ви ја у сло бо ди. За тих сто го ди на, ко ли ко му ка,
не во ља, те шко ћа, тр за ви ца и не срећ них ча со ва. Па, ипак,
ја још увек ве ру јем да ће нас не ко из ба ви ти. Ма ла Ср би ја
је то за слу жи ла.

Ба би не, 21. но вем бар 1915, уве че. Пут на по ран и те -
жак. Цео дан смо пе ша чи ли не ка квим гад ним и вра то лом ним
пу те ви ма.

Ел ба сан 24. но вем бар/1. де цем бар 1915, Пе кин 5/6. де -
цем бар 1915. Ко нач но сти го смо у пи то ми ну. За на ма оста до -
ше цр не, ка ме ни те пла нин ске гу ду ре пре кри ве не сне гом и
ле дом. Ре ко ше да ће мо на пут за Ка ва ју где нас оче ку ју са ве -
знич ки бро до ви да нас пре ве зу на Крф.

Ка ва ја, од 14. де цем бра 1915. до 18. ја ну а ра 1916. го -
ди не. Оби ла зио сам гро бо ве у дво ри шту цр кве, ка да на и ђох
на го ми лу све же зе мље и мно го бе лих кр ста ча без име на. Ту
бе ху са хра ње ни на ши мла ди ре гру ти умр ли ових да на. Јад на
де ца, тру ну у хлад ној зе мљи, да ле ко од отаџ би не. Ди зен те -
ри ја нас са ти ре.

Драч, 22. ја ну ар 1916. Сви бо ле сни и из не мо гли срп ски
вој ни ци, по сле ко ми сиј ског пре гле да иду за Ва ло ну где их че ка
огром ни брод „Краљ Ви то рио” ко ји ће их пре ве сти на Крф.

Крф, 30. ја ну ар 1916. го ди не. Око пет ча со ва по под не
при бли жи ли смо се остр ву. Ис кр ца ва ње је од мах по че ло под
све тли ма ре флек то ра. На шао сам се у чам цу ко ји се оти снуо
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од бро да за пло вив ши пре ма остр ву. Ко нач но, крај пат њи,
стра да ња, смр за ва ња, гла ди, по ту ца ња по вр ле ти ма и бес -
пу ћи ма ал бан ских пла ни на.”

Че ти ри дру га

„Из ме ђу ре ка Шкум бе и Се ме ни раз ву кла се не пре -
глед на ба ру шти на и мо чва ра по злу чу ве не Ми зе ки је. Ишло
се са мо уском, го то во не у по тре бљи вом ко зјом ста зом, у ко -
јој су но ге за гли бља ва ле у де бе лим сло је ви ма бла та оте жа -
ва ју ћи по крет. Кре та ње је би ло те шко и опа сно”, за пи сао је
у сво јим се ћа њи ма Ми лу тин М. Ри стић.

„Кре та ли смо се у гу шчи јем по рет ку, је дан за дру гим,
јер на уској ста зи, ко ја је ли чи ла на мр ко-жу то те сто, а ме -
сти мич но на цр ну смр дљи ву ка шу, ни је би ло ме ста за дво ји -
цу упо ре до. Сва ко скре та ње мо гло је би ти фа тал но. Убр зо
смо по че ли на и ла зи ти на све ве ћи број људ ских и коњ ских
ле ше ва. Ов де из му ља ви ри ру ка с згр че ном ша ком... Та мо
да ље – чо век ко ји по ку ша ва да се диг не, али не успе ва. По -
ред ње га шај ка ча у во ди...

Ко ра ча ли смо ћут ке. Са мо нам је во да кло па ра ла под
но га ма. Не ки, пре мо ре ни и глад ни, јед но став но су си шли са
ста зе, се ли у бла то и не моћ ни да иду да ље, че ка ли не из бе -
жни крај. Нај зад, на ша ко ло на је на и шла на оце ди то зе мљи -
ште. Па де ко ман да за од мор. Да се пре дах не, при ку пи по -
треб на сна га, од мо ре умор ни удо ви, ухва ти тре ну так нео п -
ход ног сна. Јер, че ка нас још дуг пут до спа со но сних са ве -
знич ких бро до ва. Од ма ко смо се од пу та ду бље ка хра сто вој
шу ми. Пр во што нам је па ло у очи био је ве ћи број ле ше ва
ко ји су би ли у ста њу рас па да ња ши ре ћи не сно сни смрад
око се бе. Нај че шће су би ли у по ло жа ју спа ва ча. Би ли су то
ве ћи ном ле ше ви го ло бра дих мла ди ћа, де ча ка не ста ри јих од

16-17 го ди на, од ко јих не ки, сем шај ка че, ни су има ли вој -
нич ких озна ка. Да би из бе гли од мор у при су ству ле ше ва, с
још два-три дру га, кре нух у прав цу раз гра на тог хра ста. Све
на до де се так ме та ра од гра на ко је су се по ви ле ни смо ни -
шта при ме ћи ва ли. А, он да, из не на ђе ни за ста до смо. Око
хра ста, у се де ћем ста ву, на сло ње них ле ђи ма на ста бло,
окре ну тих ли цем ка ис то ку, угле да смо че ти ри мр тва дру га,
че ти ри го ло бра да де ча ка, сва че тво ри ца го ло гла ва. 

Че ти ри шај ка че ста ја ле су на гра на ма пред њи хо вим
гла ва ма. Њи хо ва мр ша ва, го ло бра да, зе мља не бо је ли ца с
уши ље ним но се ви ма и ис ту ре ним ја бу чи ца ма, да ва ла су им
аскет ски из раз му че ни ка. По лу о тво ре не очи као да су го во -
ри ле да је смрт би ла мно го бр жа од сна ко ме су се они, до -
шав ши ов де глад ни и пре мо ре ни, хте ли пре да ти. Дво ји ца од
њих има ла су на се би вој нич ке ко по ра не, а дру га дво ји ца
обич не се љач ке гу ње ве ка кви се но се у Шу ма ди ји. Чак ши ре
и тра ље на но га ма би ле су упр ља не бла том, ко је се осу ши ло
и спе кло. Је дан од њих имао је са мо на де сној но зи не што
на лик на цо ку лу, док му је ле ва би ла пот пу но бо са, об ло же -
на блат ном скра мом, са бла сно је ви ри ла из су вог ли шћа ко -
јим је тле ис под хра ста би ло пре кри ве но. Ру ке су би ле спу -
ште не низ те ло, а вој нич ке тор би це ви си ле су им о ра ме ну.

Ов де у не го сто љу би вој Ми зе ки ји, че ти ри срп ска мла -
ди ћа, че ти ри ма ла вој ни ка, окон ча ли су жи вот, по што су
прет ход но пре ва ли ли тр но вит стра дал нич ки пут по ту ца ју ћи
се по ка ме ни тим вр ле ти ма Ал ба ни је, из ло же ни гла ди, на по -
ри ма, бо ле сти ма, сне гу, ле ду и, не рет ко, тем пе ра ту ра ма ис -
под ми нус 20 сте пе ни, да би уз крај ње људ ске на по ре не ка -
ко ус пе ли да се до ко па ју при мор ја. И, та ко ре ћи на вра ти ма
спа са, сти гла их је не у мит на смрт ко ја је про ре ди ла, већ ио -
на ко до бро про ре ђе ну ко ло ну од 30.000 срп ских ма лих вој -
ни ка-стра дал ни ка.” ƒ

(Наставак у следећем броју)
1 .  о к т о б а р 2 0 1 4 .

ф � љ т о н
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Иа ко је срп ска вој ска то ком
бал кан ских ра то ва об ја вљи -
ва ла са мо Слу жбе ни вој ни

лист, у Бе о гра ду су из ла зи ла два
гра ђан ска илу стро ва на ли ста по -
све ће на рат ним ак тив но сти ма срп -
ске вој ске (Бал кан ски рат у сли ци
и ре чи и Илу стро ва на рат на кро ни -
ка), док је је дан из ла зио у Но вом
Са ду (Илу стро ва на рат на кро ни ка).
То ком бал кан ских ра то ва шеф Рат -
ног прес би роа био је ре дов ни про -
фе сор Прав ног фа кул те та у Бе о -
гра ду и ре дов ни члан Срп ске кра -
љев ске ака де ми је Сло бо дан Јо ва -
но вић. Сре ди ном сеп тем бра 1913.
го ди не ми ни стар вој ни је на ме сто
се кре та ра за стра ну ко ре спон ден -
ци ју по ста вио углед не лич но сти,
углав ном ди пло ма те. 

При су ство до ма ћих и стра них
рат них до пи сни ка, као и стра них
вој них пред став ни ка у срп ској вој -
сци и ши ре ње мно го број них ла -
жних ве сти, ути ца ло је да срп ски
Ге не рал штаб, не ко ли ко да на на кон
што је 8. ок то бра 1912. по чео рат,
на ре ђе њем ре гу ли ше рад до пи сни -
ка и стра них вој них пред став ни ка.
Иа ко је, пре ма стра ним и до ма ћим
из ве шта чи ма, би ла на ре ђе на мак -
си мал на пред у сре тљи вост, ко ман -
ди ри ма је оста вље на мо гућ ност да
са ми од лу чу ју где им се мо же до -
зво ли ти при ступ. Исто вре ме но,
те ле граф ским и по штан ским ста -
ни ца ма би ло је за бра ње но да ша -
љу тек сто ве, фо то гра фи је или ски -
це ко ји ни су има ли жиг Вр хов не ко -
ман де. Цен зу ра по штан ског са о -
бра ћа ја зва нич но је уве де на 23. ок -
то бра 1912. ка да је до нет Пра вил -
ник за по штан ску слу жбу у ра ту. 

На по чет ку Дру гог бал кан ског
ра та пред сед ник вла де Ни ко ла Па -
шић тра жио је од Вр хов не ко ман де
да, због ши ре ња ла жних ве сти, за -
бра ни при ват ну упо тре бу те ле фо на
и те ле гра ма. По штан ски слу жбе ни -

ци ко ји пре кр ше ову на ред бу би ли
би ста вље ни пред вој ни суд. Због
ве ли ког бро ја но ви на ра срп ска вој -
ска ни је мо гла да у пот пу но сти спро -
ве де из да та на ре ђе ња и про кла мо -
ва на на че ла. При Вр хов ној ко ман ди
то ком бал кан ских ра то ва ра ди ло је
не ко ли ко де се ти на стра них до пи -
сни ка, а мно ги од њих су и без по -
треб них до зво ла успе ва ли да до ђу
до ни жих је ди ни ца. 

До ла зак ви ђе ни јих стра них но -
ви на ра и књи жев ни ка као што су
Ви ли јам Си тон-Ват сон и Џорџ Тре -
ве љан, био је од по себ ног зна ча ја
за срп ску вла ду, па су има ли по се -
бан трет ман то ком бо рав ка у кра -
је ви ма ко је је срп ска вој ска осло -
бо ди ла. 

Упра во су из ве шта ји стра них
рат них до пи сни ка до при не ли да
ве ли ке европ ске си ле про ме не сво -
ју по ли ти ку и при хва те те ри то ри -
јал не про ме не на Бал ка ну. Бри тан -
ски до пи сник пот пу ков ник Ро берт
Џо зеф Мак Хјуџ је за објек тив но
пи са ње то ком Пр вог бал кан ског
ра та од ли ко ван Ор де ном Све тог
Са ве. ƒ

Др Ми љан МИЛ КИЋ

Православни
3. октобар – Свети великомученик

Јевстатије
6. октобар – Зачеће светог Јована

Претече и Крститеља
9. октобар – Свети апостол и јеван-

ђелист Јован Богослов
11. октобар – Задушнице
12. октобар – Преподобни Киријак 

Отшелник – Михољ
дан

14. октобар – Покров Пресвете  Бо -
го родице

Исламски
4. октобар – Курбан Бајрам

Јеврејски
4. октобар – Јом Акипурим
9. октобар – Сукот

ПОКРОВ ПРЕСВЕТЕ БОГОРОДИЦЕ

Црква је одувек прослављала Пре-
свету Богородицу као покровитељицу и
заштитницу хришћана, која је својим мо-
литвама умилостивила Бога. Безброј пу-
та помагала је појединцима и народима,
у рату и миру, свуда у невољама. 

Догађај који црква празнује десио се
14. октобра 911, у време цара Лава Му-
дрога (Философа). Било је свеноћно бде-
ње у Богородичиној цркви Влахерне у Ца-
риграду. Црква је била пуна народа, а не-
где у позадини стајао је Андреј Јуродиви
са учеником Епифанијем. У четири сата по-
сле поноћи, угледао је свети Андреј Пре-
свету Богородицу с распростртим омофо-
ром изнад народа, као да их покрива том
одећом. Била је одевена у златокрасну
порфиру и блистала окружена апостоли-
ма, светитељима, мученицима и девицама.
Свети Андреј је показао руком Епифанију
и упитао га да ли и он види „Царицу и го-
спођу како се моли за сав свет”, што је он
зачуђен потврдио. Због тог догађаја уве-
дено је празновање, да нас подсећа на тај
тренутак и стално покровитељство Пре-
свете Богородице, кад год то, у невољама,
од ње молитвено тражимо. ƒ

ВЕРСКИ ПРАЗНИЦИ
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Под буд ним оком 
Вр хов не ко ман де
Бал кан ски ра то ви озна чи ли су по че так но ве фа зе у 
срп ском но ви нар ству, ко ја се огле да у спо ју но вин ских рат них
из ве шта ја и рат не фо то гра фи је. Срп ско Ми ни стар ство вој но је
пре ко Рат ног прес би роа Вр хов не ко ман де и се кре та ра за 
стра ну ко ре спон ден ци ју у шта бо ви ма ар ми ја оба ве шта ва ло
јав ност о рат ним де ша ва њи ма.
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дласком већине радно способног мушког ста-
новништва на фронт, жене су, силом прилика,
преузеле послове који у дотадашњој подели
рада нису били њихови. Током ратних година
постала је пракса оно што је раније била рет-

кост – да жене, до тада домаћице, почну да возе трамваје,
раде у фабрикама, канцеларијама, поправљају машине...
Многе су се, пак, одлучиле да као болничарке или телегра-
фисткиње оду на фронт. Само ретке су се усудиле да окаче
кецељу о клин и с пушком преко рамена крену у бој. Док су
велике силе својим женама дозвољавале да буду само бол-
ничарке и телеграфисткиње, „заостала” Србија имала је већ
тада жене у борбеним редовима. Многе су промениле име,
неке су криле пол, а све у жељи да се с пушком у руци боре
против непријатеља. Зато не чуди што су жене из Европе
долазиле у „слободарску” Србију да би се бориле онако ка-
ко то желе и осећају.

Јунакиња Милун
Традиционално поимање жене као мајке, супруге, до-

маћице, оне која држи породицу на окупу, косило се с иде-
јом да оне стану у борбени строј. Ипак, оне мало смелије
обукле су униформу, узеле пушку и стале раме уз раме с му-
шкарцима, али под мушким именом, скривајући пол. 

Најпознатији такав пример свакако јесте Милунка Са-
вић, која се с 24 године, скративши косу и прерушивши се у
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Чак 22 државе, четири пуне године, 
оружјем су исписивале нове границе света.
Та крвава картографија однела је више 
од 15 милиона живота. Велики рат 
женама је понудио прилику да остваре
родну равноправност. Привремену, али 
опипљиву. Наравно, до тога није дошло 
због еманципације друштва. 
Улоге мушкараца који су упућивани на
фронт у свакодневном животу заузимале су
жене. Оне су својој традиционалној 
дужности домаћице придодале и многе 
друге, до тад „мушке послове”, 
а најхрабрије од њих стале су и у борбене 
редове, раме уз раме с „јачим полом”.

Кецељу 
о клин,
пушку 
о раме

Jунакиње Првог светског рата – домаћице и ратнице 

Милунка Савић



мушкарца, пријавила у добровољце уочи Првог балканског
рата, под именом Милун. Све до рањавања у груди, када је
њен прави идентитет откривен, нико од сабораца није ни
слутио да је један од најбољих војника, који је добио каплар-
ски чин и постао командир бомбашког одељења, у ствари
жена! Тај немили догађај јој је ипак омогућио да Први свет-
ски рат дочека као командир јуришног бомбашког одељења,
не скривајући пол. Та сналажљива жена провела је наредне
четири године раме уз раме с мушкарцима Другог пешадиј-
ског пука „Кнез Михаило”, познатијег као Гвоздени пук.

За шест година ратовања рањена је девет пута арти-
љеријским шрапнелима, мецима и бајонетима. Једном та-
квом приликом, тешко рањену, ратни другови су је пренели
преко албанских планина све до Крфа. Унапређена је у пеша-
дијског наредника српске војске. Најпознатија жена ратник
у Првом светском рату у Србији добила је многа српска и са-
везничка одликовања, међу којима су најзначајније Албанска
споменица и два француска Ордена легије части. Због јунач-
ких подвига, који су се на свим фронтовима препричавали,
Французи су је прозвали српском Јованком Орлеанком.

Прва жена официр
Србија, која је одувек била на путу ратних похода вели-

ких сила, неретко је била и земља у коју су се сливали људи ве-
ликог срца, спремни да помогну. Једна од њих била је и ирска
болничарка Флора Сандс, која је званично једина жена из За-
падне Европе која је као војник учествовала у Великом рату. У
првој години рата радила је као болничарка у „Гвозденом пу-
ку”, а у току повлачења ка Албанији одвојила се од јединица
Црвеног крста и као добровољац постала борбени део једини-
це. Иако већ на прагу четрдесете, Флора наредне три године
дели добро и зло са српским саборцима. На Солунском фрон-
ту постаје командир одељења, а после рата, у јуну 1919. годи-
не, указом Народне скупштине Краљевине Срба, Хрвата и
Словенаца, Флора Сандс унапређена је у чин пешадијског
потпоручника и постаје прва жена официр српске војске.

Добровољац Софроније Јовановић, била је заправо тек
свршена матуранткиња Софија, учествовала је у одбрани Бео-
града и лично ставила тробојку на привремено ослобођен Зе-
мун, септембара 1914. године. Још годину дана била је Софија
у саставу трупа одбране Београда, допремајући сандуке с му-
ницијом до борбених линија, извлачећи рањене другове, а не-
ретко и с пушком у руци пркосећи непријатељу. Повлачећи се
с војском преко Албаније, прикључила се борцима на Солун-
ском фронту. Само месец и по после пробијања фронта, Со-
фија је учествовала и у ослобађању родног града.

На обронцима Таре, недалеко од Ужица, још једна да-
ма, Ленка Рабасовић, решила је да борбом пружи отпор не-
пријатељу, те је раме уз раме с четничким одредом свог демо-
билисаног брата Цвије бранила околна села од окупаторских
зверстава. Неретко је прерушена преносила поруке између
четничких одреда, одржавајући тако јаку везу са јатацима и
агентима помагачима. Један од тих агената, којима је Ленка
преносила поруке, била је и њена суграђанка, учитељица Љу-
бица Чакаревић, која је после три и по године рада у илегали,
бежећи од непријатеља напустила Србију, у лето 1918. године
и кренула пут Солунског фронта. Изгладнела, уморна и боса,
са саборцима прешла је кроз непријатељске редове и, једва

спасивши живу главу, након 27 дана стигла на фронт. Није се-
би дала предаха, већ је с пушком у руци, поред брата Милути-
на, за ког је веровала да је мртав, кренула у ослобађање отаџ-
бине. За несебичан допринос у годинама рата, Љубица је од-
ликована Златном медаљом за храброст „Милош Обилић”. 

Породична част
Црногорка Милица Миљанов обукла је униформу како

би осветлила образ свога оца, црногорског војводе Марка,
који није имао синова. Осим ње, да очува породични понос,
још једна Црногорка узела је пушку у руке како би своме
оцу, сердару Јанку служила као ордонанс, преносећи очеве
заповести и наређења потчињеним јединицама у одсудним
тренуцима, а све да од тога заштити брата, који је био ису-
више мали. Тако је поносна кћи Марка Вукотића била једина
жена учесница Мојковачке битке, у којој су Црногорци бра-
нили одступницу српској војсци која се повлачила преко Ал-
баније.

Учитељица Јелена Шаулић Бојовић, ћерка свештеника
који је Црну Гору напустио због сукоба са краљем Николом,
1917. године, решила је да учионицу замени бојним пољем у
Топличком устанку, бранећи народ подно Радана од бугар-
ског зулума. За страх и трепет који је њен Гајтански одред
сејао, добрим делом заслужна је и сама Јелена, о чијим се
бомбашким нападима надалеко причало.

После пропасти Устанка, прешла је у Црну Гору, где је
са четницима војевала против аустроугарског окупатора по
Дурмитору. Од последица рањавања и борби, Јелена, о чијој
се лепоти и данас прича, умрла је 1921. године. Постхумно
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Флора Сендс
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је одликована Карађорђевом звездом с мачевима, а тек
2005. године јој је подигнут споменик на коме пише „Херои-
на устаничке Топлице и непокорног Дурмитора”.

Страх од одмазде
Жене нису биле принуђене да крију само пол, већ и иден-

титет страхујући за животе својих ближњих. Антонија Јавор-
ник се у рат пријавила под именом Наталија Бјелајац, у страху

од непријатељске одмазде над њеном породицом, која је
остала у Марибору, тадашњој Аустроугарској. Први светски
рат дочекала је као већ прекаљен војник, који је учествовао у
балканским ратовима. Војевала је на Церу, Дрини и Колубари,
а посебно се истакла у борбама на Кајмакчалану, када је сама
заробила 30 бугарских војника. Антонија је била тешко рање-
на у ногу и груди при пробоју Солунског фронта, али су је ле-
кари у Нишу спасили.

Рањавана је 12 пута, колико је и одликована. Крај рата је,
као и Милунка Савић, дочекала у чину наредника. Више пута
је добила Медаљу за храброст и Орден белог орла са мачеви-
ма, постала је витез Карађорђеве звезде с мачевима и фран-
цуски витез Легије части.

Као најчешће жртве окупаторских одмазди, жене су се
неретко одлучивале да се у било ком облику прикључе борби,
не би ли сачувале живу главу или, барем умрле часном смрћу.
Жене Топличког округа биле су у томе најмасовније, што не
чуди, јер је у том делу земље био бугарски окупатор, познат
по свирепости и суровости. Зверска убиства, силовања, муче-
ња, одвођење у логоре, навело их је да се прикључе борбама.

По завршетку рата жене су се вратиле устаљеним посло-
вима домаћице и мајке, а њихова херојска дела остала су без
признања. Поново гурнуте на маргине друштва, женама су
остале само успомене на године када су, силом прилика, има-
ле равноправан статус. Ћутке су предавале послове које су
уместо мушкараца у ратним годинама тако предано обављале,
склањајући се пред оним што је преживело и остало од муже-
ва, очева и синова који су се враћали у опустошену отаџбину.

Свака од жена које су решиле да рат дочекају у унифор-
ми, које су за своје заслуге добиле многа признања, с време-
ном су гурнуте у запећак. Многе од њих, међу којима је и Ми-
лунка Савић, пале су у заборав из ког их Србија тек век касни-
је лагано буди. ƒ

Мирјана КРСТОВИЋ

Еманципаторски феномен, који се појавио у Првом
светском рату, довео је до постављања жена на послове
које су пре рата радили мушкарци. Наравно, оне су и да-
ље обављале своје раније функције, којима су придате
нове. На „home front-у” жене возе трамваје, регулишу са-
обраћај, масовно раде у фабрикама оружја. Процењује
се да је више од 700.000 Енглескиња и 900.000 Францу-
скиња радило у одбрамбеној индустрији. Колико год до-
бро обављале свој посао, жене су биле слабије плаћене.
Примера ради, пре рата надница раднице у Паризу изно-
сила је 45 одсто наднице радника, а пред крај рата она се
попела на 84 одсто. Ипак, надница се никада није изјед-
начила. Завршетак рата, значио је и крај „ере жена” на
мушким пословима. Како су се војници враћали с фронта,
заузимали своја радна места, жене које су их током рата
обављале добијале су отказе.

ФЕНОМЕН „КУЋНИ ФРОНТ”

Рабасовић Ленка

Софија

Јовановић
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пре ђен је у чин на ред ни ка. По сле крат -
ког при мир ја на ста ла је бор ба код се -
ла Дај ча, да би 20. ја ну а ра уче ство вао
у бор ба ма за Ска дар, где је те шко ра -
 њен. Пре ми нуо је у бол ни ци у Ље шу,
28. ја ну а ра 1913. го ди не.

Ди ви зиј ски све ште ник Дрин ске
ди ви зи је дру гог по зи ва про то је реј
Ђор ђе Ха џић о по ги би ји Жи во ји на Ђук -
ни ћа  за пи сао је сле де ће: „По сле срећ -
на и ско ро без ика квих жр та ва за у зе ћа
Бар бу ше и Бу ша ти са се ли ма истих
име на, на ре ђе но је да се из вр ши ноћ -
ни на пад на Бр ди цу, ко ја има мо дер на
и ја ка тех нич ка утвр ђе ња.  На пад је по -
чео 27. ја ну а ра у три и че тврт са та по
по но ћи. Бор ба је би ла ве о ма ја ка и та -
ко ре ћи, очај на. У тој бор би уче ство -
вао је и Жи во јин. Она је тра ја ла до 6
ча со ва из ју тра. По сле јед ног ча са по -
че ли су до ла зи ти по је ди ни ра ње ни ци
на ди ви зиј ско пре ви јал и ште, на ко ме
сам се ме сту већ  и сам по свом по ло -
жа ју, ова мо на ла зио, до че ку ју ћи их и
вр ше ћи сво ју ду жно ст.... Угле дам из

кру га јед на но си ла. При ђем им ви ше ин стик тивн о ми сле ћи о
ње му. Шта је си не, шта је ју на че мој, зар си ми и ти до па нуо
ра на? осло вих га, јер он бе ше на но си ли ма. До па нуо сам јед -
не али вред не, ве се ло ми од го во ри; она кве ка ква ју на ку до -
ли ку је, па се на сме ја. Од мах на ре дих те до не со ше се на ко је
под мет нух под но си ла да га не би спу сти ли на хлад ну зе мљу,
али и да би му би ло лак ше, по ми ло вах га  очин ски по ан ђел -
ском ли цу, па га упи тах ка ко се осе ћа. Он сав бе ше пре мр -

зао, јер је од по ја са био у во ди, због
че га му је до тле оде ло би ло мо кро....
По што је пре ви јен и уто пљен, за пи тах
га ка ко се осе ћа, он ми од го во ри: ’До -
бро сам са мо ме сто мак бо ли.’    Кад
сам га на за во  ји шту пи тао мо же ли
пре бо ле ти ра ну он ми је од го во рио на -
сме ја на ли ца:  Не бој те се за ме не г.
про то ја се још та ко до бро осе ћам, да
бих, чи ни ми се, и ова кав ка кав сам са -
да, ипак мо гао оти ћи на бо ји ште и ту -
ћи се са на шим ве ков ним не при ја те -
љем. Ето та ко се уга сио је дан млад,
бла го ро дан жи вот и не ста ло је јед ног
иде ал ног мла ди ћа, ко ји је свој род пре -
ко све га љу био.”

Гра ђа ни Чач ка  ода ли су до стој ну
по шту Жи во ји ну Ђук ни ћу 2. фе бру а ра
на па ра сто су у ча чан ској Са бор ној цр -
кви. На кон што је те ло пре не то из Ље -
ша у Ча чак, уз при су ство ве ли ког бро -
ја гра ђа на, са хра њен је 24. фе бру а ра
на ча чан ском гро бљу. У цр кви је за по -
кој ње го ве „пле ме ни те и ви те шке ду -
ше” цр кве ни хо р пе вао ње го ву оми ље -
ну пе сму – „Хеј тру ба чу”. ƒ

Др Ра де С. Н. РА ЈИЋ

П
и том ци Вој не ака де ми је су то ком бал кан ских
ра то ва 1912. и 1913. го ди не, би ли рас по ре ђе ни
по је ди ни ца ма као ађу тан ти. Та ко је и пи то  мац
Жи во  јин Ђук нић, ро ђен 2. мар та 1893. го ди не у
Кра ље ву, рас по ре ђен за ађу тан та 3. ба та љо на 5.

пе ша диј ског пу ка дру гог по зи ва у Ва ље ву. Вас пи та ван у све -
ште нич кој по ро ди ци ра но је на у чио да це ни сло бо ду  и во ли
ота џ би ну. За то је на при јем ном ис пи ту за упис у Вој ну ака де -
ми ју и при ја вио ро до љу би ву те му из
срп ског је зи ка на пе сму „Хеј тру ба чу”,
ко ја је по зи ва ла на за вет, по моћ и по -
лет по ро бље ној и нео сло бо ђе ној бра ћи.
У ду ху те пе сме би  ли су ње го ви иде а ли.

По от по чи ња њу ра та, ње гов пук
је пре шао гра ни цу пре ма Ко со ву где
је, на кон осло бо ђе ња При шти не, до -
био за да так „...да иде у Ко сов ску
обла ст  и да раз о ру жа ва Ар на у те што
је и учи  ње но”. Ово ни је био лак за да -
так, јер је би ло до ста при ме ра где Ар -
на у ти ни су хте ли пре да ти оруж је пру -
жа ју ћи от пор на шој вој сци. Ка да су
сви от по ри са вла да ни  и раз о ру жа ва -
ње за вр ше но, пук је до био за да так да
осло бо ди Ђа ко ви цу, што је и оства ре -
но 22. ок то  бра. 

Из Ђа ко ви це је ње гов ба та љон
кре нуо пре ма Св. Ђор ђу на „срп ско мо -
ре” где су  са Ар на у ти ма има ли бор   бу
на Ча ва Гу ри гу. Ка сни је, 5. ок то бра,  за
око че ти ри са та осво ји ли су град Љеш
ко ји су бра ни ли Тур ци, за ро бив ши ко -
ман дан  та гра да, 31 офи ци ра, 50 под о -
фи ци ра и 1.200 вој ни ка. У тој бор би
Жи во јин се ис та као хра бро шћу. Уна -

СЕ ЋА ЊЕ

Мла дост
на гру до бра ну

По мен пи том цу 
Вој не ака де ми је 
Жи во ји ну Ђук ни ћу, 
на стра да лом у Дру гом 
бал кан ском ра ту

СВЕ ДО ЧЕ ЊЕ 
СА ФРОН ТА

Пи то мац Жи во јин Ђук нић че -
сто је пи сао ку ћи о до га ђа ји ма из
ра та.  Ње го ва све до че ња су вред -
на и са так тич ког аспек та, као сли -
ко вит при каз по је ди них си ту а ци ја
и по сту па ка. Та ко, на при мер, опи -
су је ка ко је Ђа ко ви ца осло бо ђе на. 

„Леп је био при зор за вре ме
ју ри ша ко ји је по чет са 800 ме та -
ра, а тре ба ло је пре ћи ре ку, ко ја је
има ла ви со ке оба ле. Вој ни ци хте -
до ше да тра же ни ску оба лу, али
ко ман дант (Сте ван Пе ро вић) пр ви
ско чи, а вој ни ци за њим. Ја сам та -
да ко ман до вао јед ним во дом, чи ји
вод ник бе ше за о стао по за ди због
из не мо гло сти. Пред ју риш, а на па -
љ бу на ших то по ва, Цр но гор ци су
до шли из Де ча на и ушли у ва рош.”



а) За попуну упражњених форма-
цијских места подофицира, прије-
мом на одређено време, не дуже
од 3 године, у:
Централну логистичку базу, 
место службовања Београд

– руковалац, 1 извршилац

место службовања Смедеревска
Паланка 

– руковалац – руковалац складишне
механизације, 1 извршилац

Бригаду везе, место службовања
Београд

– радио-телепринтериста, 1 изврши-
лац

– телефониста-линијаш, 1 извршилац
– радио-релејац, 2 извршиоца

место службовања Горњи 
Милановац

– радио-релејац, 1 извршилац 

Батаљон војне полиције специјалне
намене „КОБРЕ”

место службовања Београд
– противтерориста уједно пратилац,

1 извршилац

Гарду, место службовања Београд
– командир одељења, 3 извршиоца
– војни полицајац, 1 извршилац 
– војни полицајац – нишанџија, 

2 извршиоца
– саобраћајац, 1 извршилац

1. бригаду КоВ, место службовања
Нови Сад

– радио-телепринтериста, 1 извр-
шилац

место службовања Сремска Ми-
тровица

– командир тенка, 1 извршилац

место службовања Бачка Топола
– заменик командира б/в, 1 извршилац

2. бригаду КоВ, 

место службовања Нови Пазар
– заменик командира б/в, 1 изврши-

лац

место службовања Краљево
– техничар за муницију и МЕС – руко-

валац, 1 извршилац
3. бригаду КоВ, 
место службовања Ниш

– радио-телепринтериста, 1 извршилац

место службовања Зајечар
– командир одељења, 1 извршилац

место службовања Куршумлија
– заменик командира б/в, 1 извршилац

Специјалну бригаду, 
место службовања Панчево

– радио-релејац, 1 извршилац
– радио-телепринтериста, 1 извршилац
– противтерориста-возач, 2 извршиоца
– противтерориста, 2 извршиоца
– диверзант, 2 извршиоца
– снајпериста-диверзант, 1 изврши-

лац
– снајпериста-противтерориста, 

1 извршилац
– радио-телепринтерист-шифрер-

противтерориста, 1 извршилац

место службовања Ниш
– диверзант уједно падобранац, 3 из-

вршиоца
– нишанџија уједно падобранац, 3 из-

вршиоца

Речну флотилу, место службовања
Београд

– моториста, 1 извршилац

5. батаљон војне полиције, место
службовања Београд

– војни полицајац, 1 извршилац

21. батаљон везе, 
место службовања Ниш

– радио-телеграфиста уједно возач,
2 извршиоца

– радио-релејац уједно возач, 
1 извршилац

204. ваздухопловну бригаду, 
место службовања Батајница

– техничар за ваздухопловно наору-
жање, 2 извршиоца

– техничар за авион и мотор, 2 извр-
шиоца

98. ваздухопловну бригаду, 
место службовања Лађевци

– техничар за ваздухопловно наору-
жање, 1 извршилац

– техничар за ваздухопловну опрему,
1 извршилац

250. ваздухопловну бригаду за ПВД, 
место службовања Београд

– радио-релејац, 1 извршилац

место службовања Зуце
– оператор система уједно возач, 

1 извршилац

место службовања Јаково
– оператор уједно возач, 1 извршилац

место службовања Крагујевац
– оператор, 2 извршиоца

Центар за обуку КоВ, место слу-
жбовања Пожаревац

– командир одељења пионирског
уједно инструктор, 1 извршилац

– командир одељења уједно инструк-
тор, 1 извршилац

Центар за обуку и усавршавање
подофицира, место службовања
Панчево

– командир одељења уједно возач, 
1 извршилац

1. Центар за обуку, 
место службовања Сомбор

– командир одељења, 1 извршилац

3. Центар за обуку, место службо-
вања Лесковац

– командир одељења, 1 извршилац

б) За попуну упражњених форма-
цијских места подофицира, прије-
мом на неодређено време у:

Централну логистичку базу, 
место службовања Београд

– командир одељења, 1 извршилац
– руковалац, 1 извршилац

место службовања Качарево
– командир одељења, 1 извршилац

1. бригаду КоВ, 

место службовања 
Сремска Митровица

– командир тенка, 1 извршилац

место службовања Бачка Топола
– заменик командира б/в, 2 извршиоца

2. бригаду КоВ, место службовања
Нови Пазар

– заменик командир б/в, 1 извршилац

4. бригаду КоВ, место службовања
Врање

– командир одељења, 1 извршилац
– заменик командира б/в, 2 извршиоца

1 .  о к т о б а р 2 0 1 4 .

к о н к у р с и
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Специјалну бригаду, место службо-
вања Ниш

– снајпериста уједно падобранац, 1
извршилац

– нишанџија уједно падобранац,
1 извршилац

– возач уједно падобранац, 1 извр-
шилац

Речну флотилу, место службовања
Нови Сад

– моториста, 1 извршилац

5. батаљон војне полиције, место
службовања Београд

– војни полицајац, 1 извршилац

Центар за обуку кадрова АБХО, ме-
сто службовања Крушевац

– руковалац, 1 извршилац

УС�ОВИ КОНКУРСА
На конкурс се могу јавити про-

фесионални војници држављани Ре-
публике Србије, који испуњавају сле-
деће услове:

а) ОПШТИ УС�ОВИ
– да су здравствено способни за слу-

жбу у Војсци Србије (што утврђује
надлежна војнолекарска комисија);

– да је безбедносно проверен и да
нема безбедносних сметњи за рад
у Војсци Србије;

– да није старији од 35 година ако се
прима на одређено време односно

40 година ако се прима на неодре-
ђено време;

– да је успешно завршио оспособља-
вање за дужност за коју се прима
(основни курс за подофицире)

б) ПОСЕБНИ УС�ОВИ
– да имају најмање средњу стручну

спрему (IV степен стручне спреме), 
– да су у професионалној војној слу-

жби у својству професионалног вој-
ника најмање три године ако се
прима на одређено време, односно
шест година ако се прима на неод-
ређено, 

– да је током службе повољно оце-
њиван и да има просек службених
оцена у току војне службе најмање
„врло добар”;

– да има препоруку старешине на по-
ложају команданта батаљона–диви-
зиона, њему равном или вишем по-
ложају;

– за возаче могу конкурисати лица
која имају „Ц” категорију,

НАЧИН КОНКУРИСАЊА
Кандидат, који испуњава усло-

ве, доставља попуњен образац мол-
бе за пријем у Војску Србије у свој-
ству подофицира Управи за људске
ресурсе (Ј-1) Генералштаба Војске
Србије, редовним путем преко непо-
средно претпостављеног стареши-
не. Уз образац молбе прилаже се:
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– кратка биографија;
– извод из матичне књиге рођених;
– уверење о држављанству (не стари-

је од шест месеци);
– копија дипломе о стеченом образо-

вању (оверену у суду или општини);
– копија возачке дозволе (оверена у

суду или општини), за лица која
конкуришу на формацијско место
возача, 

– уверење о завршеном оспособљава-
њу на основном курсу за подофицире,

– потврда надлежног старешине о вре-
мену проведеном у служби у својству
професионалног војника и просек слу-
жбених оцена у току службе,

– налаз, оцену и мишљење о здрав-
ственој способности.

Јединице молбе кандидата са по-
требном документацијом достављају
Управи за људске ресурсе (Ј-1) одмах,
односно дан по затварању конкурса.

Лица примљена у професионал-
ну војну службу остварују сва права
и обавезе у складу са Законом о
Војсци Србије.

Конкурс је отворен 8 дана од
дана објављивања у магазину „Од-
брана”. 

Некомплетна и непотпуна доку-
мента неће се узимати у разматрање,
а документа кандидатима који не бу-
ду изабрани неће се враћати.

Информације су доступне на сај-
ту Војске Србије. www.vs.rs ƒ

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ 
СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ

Управа за кадрове
расписује

Ј А В Н И К О Н К У Р С
за попуну радних места у Војнотехничком институту Управе за одбрамбене технологије Сектора

за материјалне ресурсе Министарства одбране Републике Србије, пријемом лица из грађанства у
својству војних службеника у радни однос на неодређено време

место рада Београд
1. Истраживач-сарадник – 1 извршилац
2. Истраживач-сарадник – 1 извршилац
3. Истраживач-сарадник – 2 извршиоца
4. Истраживач-сарадник – 4 извршиоца
5. Истраживач-сарадник – 3 извршиоца
6. Истраживач-сарадник – 1 извршилац
7. Истраживач-сарадник – 1 извршилац

УС�ОВИ КОНКУРСА
На конкурсу могу учествовати

сви држављани Републике Србије ко-
ји имају одговарајуће образовање.

ОПШТИ УС�ОВИ КОНКУРСА
– да су кандидати држављани Репу-

блике Србије,
– да су здравствено способни за службу у

Министарству одбране и Војсци Србије,
– да им раније није престајао радни од-

нос у државном органу због теже по-
вреде дужности из радног односа,

– да нису кривично осуђивани казном за-
твора у трајању дужем од шест месеци.

– да се против њих не води кривични
поступак због кривичног дела за које
се гони по службеној дужности,

– да су безбедносно проверени и да
немају безбедносних сметњи за
рад у Војсци Србије, ван Војске Ср-
бије и Министарству одбране,

ПОСЕБНИ УС�ОВИ
• на редном броју 1 – завршен одгова-

рајући факултет, смер моторна вози-
ла, да кандидат има звање мастер ин-
жењер машинства, просечна оцена у
току студија 8,00 и више;

• на редном броју 2 – завршен одго-
варајући факултет, смер техничка
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вршеном образовању или фотоко-
пија оверена у суду или општини);

– фотокопија радне књижице;
– уверење надлежног суда да се про-

тив кандидата не води кривични
поступак због кривичног дела за
које се гони по службеној дужности
(не старије од шест месеци);

– уверење надлежног органа МУП-а
да кандидат није кривично осуђи-
ван казном затвора у трајању ду-
жем од шести месеци (не старије
од шест месеци).

За наведена радна места могу кон-
курисати и лица која су стекла VII-1 сте-
пен стручне спреме према прописима
који су важили до ступања на снагу За-
кона о високом образовању, сходно ау-
тентичном тумачењу одредби члана
127. став 1. и 2. овог Закона.

Кандидати са завршеним ма-
стер студијама дужни су да доставе
и дипломе или уверења о завршеним
основним академским студијама.

Кандидати са завршеним маги-
старским студијама дужни су да до-
ставе и дипломе или уверења о сте-
ченој високој стручној спреми.

Сагласно одредбама члана 125.
Закона о Војсци Србије између кан-
дидата који испуњавају опште и по-
себне услове конкурса, првенство
под једнаким условима има супру-
жник, односно члан породице поги-
нулог професионалног припадника
Војске Србије, погинулог или умрлог
од последица повреда задобијених
на вршењу службе у Војсци Србије и
супружник професионалног припад-
ника Војске Србије премештеног из
једног у друго место службовања.

Кандидати који уђу у најужи из-
бор, пре пријема у радни однос до-
ставиће лекарско уверење о здрав-
ственој способности.

Сва лица примљена у радни од-
нос подлежу пробном раду у трајању
од 6 (шест) месеци.

Пробни рад војних службеника
прати њихов непосредно претпоста-
вљени који, после окончања истог,
даје писмено мишљење надлежном
руководиоцу о томе да ли је војни слу-
жбеник задовољио на пробном раду.

Војном службенику који не по-
стигне одговарајуће резултате на
пробном раду престаје радни однос
без његове сагласности и без права
на новчану накнаду.

ИЗБОРНИ ПОСТУПАК
Кандидати који испуњавају усло-

ве конкурса биће позвани на писани
тест знања из струке.

Кандидати који уђу у ужи избор
биће упућени на психолошко тести-
рање, проверу знања језика и са њи-
ма ће бити обављен разговор. Канди-
дати који не задовоље процену пси-
холошких капацитета, не учествују у
поступку избора кандидата. 

За кандидате који уђу у најужи из-
бор, уз њихову писану сагласност, биће
извршена безбедносна провера.

Позив за разговор и остале препи-
ске упућују се кандидату на адресу коју
наведе у пријави за јавни конкурс.

НАЧИН ПОДНОШЕЊА 
ПРИЈАВЕ НА КОНКУРС

Пријаву на конкурс са наведеним
документима достављати путем по-
ште на адресу: Војнотехнички инсти-
тут, ул. Ратка Ресановића, број 1,
11000 Београд са назнаком „за кон-
курс”.

У пријави за конкурс обавезно се
наводи име и презиме кандидата,
адреса пребивалишта, адреса на коју
се кандидату достављају обавеште-
ња, број телефона, редни број и рад-
но место на које се кандидат прија-
вљује, досадашње радно и стручно
искуство кандидата, подаци о посеб-
ним знањима и вештинама и доказ у
смислу члана 125. Закона о Војсци Ср-
бије. Кандидат конкурише за више
радних места једном пријавом, у којој
обавезно наводи све редне бројеве.

Неблаговремене, неразумљиве и
непотпуне пријаве и пријаве уз које
нису приложени сви потребни докази
на тражени начин неће се узимати у
разматрање и биће одбачене.

Конкурсна документација се не-
ће враћати.

Рок за подношење пријава за
пријем у службу је 30 (тридесет) дана
од дана објављивања конкурса у не-
ком од дневних јавних гласила које из-
лази у целој Републици Србији.

Све информације везане за кон-
курс могу се добити на телефон 
2051-317 или 2051-242. ƒ

механика и дизајн у техници, меха-
низација и конструкционо машин-
ство, аутоматско управљање, вазду-
хопловство, системи наоружања,
механика, производно машинство
или термотехника, да кандидат има
звање мастер инжењер машинства,
просечна оцена у току студија 8,00
и више, знање руског језика;

• на редном броју 3 – завршен одгова-
рајући факултет, одсек за електрони-
ку, примењену електронику или мер-
не системе, да кандидат има звање
мастер инжењер електротехнике и
рачунарства, просечна оцена у току
студија 8,00 и више;

• на редном броју 4 – завршен одгова-
рајући факултет, одсек за електрони-
ку, телекомуникације, рачунарску тех-
нику и информатику или рачунарске
комуникације, да кандидат има звање
мастер инжењер електротехнике и
рачунарства, просечна оцена у току
студија 8,00 и више;

• на редном броју 5 – завршен одгова-
рајући факултет, одсек за телекому-
никације, рачунарску технику и ин-
форматику, информационе системе и
технологију или информатику, да кан-
дидат има звање мастер инжењер
електротехнике и рачунарства, ма-
стер инжењер организационих наука
или мастер информатичар, просечна
оцена у току студија 8,00 и више;

• на редном броју 6 – завршен одго-
варајући факултет, одсек за теле-
комуникације или електронику и
аутоматику, да кандидат има зва-
ње мастер инжењер електротех-
нике и рачунарства, просечна оце-
на у току студија 8,00 и више;

• на редном броју 7 – завршен одгова-
рајући факултет, смер ваздухоплов-
ство, аерокосмотехника, производно
машинство или дизајн у машинству,
да кандидат има звање мастер инже-
њер машинства, просечна оцена у то-
ку студија 8,00 и више.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА
Уз пријаву на конкурс, која тре-

ба да садржи основне личне подат-
ке, адресу и контакт телефон, канди-
дати треба да доставе краћу радну
биографију и следећа документа:
– извод из матичне књиге рођених (ори-

гинал или фотокопија оверена у суду
или општини – не старији од шест ме-
сеци уколико није нов образац);

– уверење о држављанству (оригинал
или фотокопија оверена у суду или оп-
штини – не старији од шест месеци);

– доказ о стеченом образовању
(оригинал диплома – уверење о за-

Сусрет 37. и 37. А класе ВА КоВ
Обележавање тридесете годи-

шњице завршетка 37. и 37. А класе
Војне академије Копнене војске одр-
жаће се 25. октобра 2014. у Београду
са почетком у 10 часова. 

Детаљније информације могу се
добити од Горана Радовановића (064
8329-038), Славољуба М. Марковића
(064 1174-641) и Драгана Ћирковића
(064 1738-069).



Управа

Група за финансијске послове
– Књиговођа, ССС, 1 извршилац, 

место рада Моровић.

Група за комерција&не пос&ове
– Референт за набавке, С1С, 1

извршилац, место рада Моровић.

Војна економија

Погон „Никинци”
– Возач трактора, ПКВ, 2 извршиоца,

место рада Грабовци.
– Возач тракториста, ПКВ, 1 изврши-

лац, место рада Грабовци.

Погон за производњу конзумних јаја
– Радник у сортирници, ССС, 1 извр-

шилац, место рада Моровић.
– Руковалац пољопривредних маши-

на, КВ, 1 извршилац, место рада
Моровић.

– Погонски електричар, КВ, 1 извр-
шилац, место рада Моровић.

– Радник за спремање просторија,
ПКВ, 1 извршилац, место рада Мо-
ровић.

Погон за одгој пилића
– Шеф, С2С, 1 извршилац, место ра-

да Моровић.

Погон „Моровић”
– Руковалац пољопривредних маши-

на, КВ, 1 извршилац , место рада
Моровић.

Одсек за угоститељство
– Шеф Одсека, С2С, 1 извршилац,

место рада Моровић.

Рецепција
– Управник, ССС, 1 извршилац, ме-

сто рада Моровић.

Кухиња
– Кувар, КВ, 2 извршиоца, место ра-

да Моровић.

Одсек за логистичку подршку
– Руковалац парних котлова, КВ, 1 из-

вршилац, место рада Моровић.
– Столар, КВ, 1 извршилац, место ра-

да Моровић. 

УС�ОВИ КОНКУРСА
На конкурсу могу учествовати

сви држављани Републике Србије ко-
ји имају одговарајуће образовање.

ОПШТИ УС�ОВИ КОНКУРСА
– да су кандидати држављани Репу-

блике Србије,
– да су здравствено способни за рад

у Министарству одбране и Војсци
Србије,

– да им раније није престајао радни
однос у државном органу због те-
же повреде дужности из радног
односа,

– да нису кривично осуђивани казном
затвора у трајању дужем од шест
месеци, 

– да се против њих не води кривич-
ни поступак због кривичног дела
за које се гони по службеној ду-
жности.

ПОСЕБНИ УС�ОВИ КОНКУРСА
– за књиговођу, ССС, завршена сред-

ња економска школа или друга од-
говарајућа школа у трајању од че-
тири године; радно искуство од нај-
мање једне године на пословима у
књиговодству; положени модули 3,
4, 6, и 7 по ECDL стандарду,

– за референта за набавке, С1С, сте-
чено високо образовање из научне
области економских наука на сту-
дијама првог степена (основне ака-
демске студије, основне струковне
студије), односно на студијама у
трајању од три, радно искуство у
струци од најмање две године, по-
ложени модули 3, 4, 6 и 7 по ECDL
стандарду,

– за возача трактора, ПКВ, завршена
осмогодишња школа; важећа во-
зачка дозвола са положеном „Б” ка-
тегоријом,

– за возача трактористу, ПКВ, завр-
шена школа у трајању од три годи-
не за кв возача; најмање шест ме-
сеци радног искуства на пословима
возача; важећа возачка дозвола са
положеном „Б”, „Ц” и „Е” категори-
јом,

– за радника у сортирници, ССС, за-
вршена средња пољопривредна
или нека друга одговарајућа школа
у трајању од четири године,

– за руковаоца пољопривредних ма-
шина, КВ, завршена школа у траја-
њу од три године за кв раднике; ва-
жећа возачка дозвола са положе-
ном „Б” категоријом,

– за погонског електричара, КВ, завр-
шена школа у трајању од три годи-
не за кв електричара; најмање шест
месеци радног искуства на посло-
вима електричара,

– за радника за спремање простори-
ја, ПКВ, завршена осмогодишња
школа,

– за шефа у одгоју пилића, С2С, сте-
чено високо образовање из научне
области пољопривредних наука
сточарског смера на студијама дру-
гог степена (дипломске академске
студије – мастер, специјалистичке
академске студије, специјалистич-
ке струковне студије) односно на
студијама у трајању од најмање че-
тири године; радно искуство у
струци од најмање три године; по-
ложени модули 3, 4, 6, и 7 по ECDL
стандарду,

– за руковаоца пољопривредних ма-
шина, КВ, завршена школа у траја-
њу од три године за кв раднике; ва-
жећа возачка дозвола са положе-
ном „Б” категоријом,
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МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ 
СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ

Управа за кадрове
расписује

Ј А В Н И К О Н К У Р С
за попуну формацијских места у Војној установи „Моровић” Дирекције за услуге стандарда 

Управе за општу логистику Сектора за материјалне ресурсе Министарства одбране 
Републике Србије, пријемом лица из грађанства на одређено време, због повећаног обима посла, 

али не дуже од 12 месеци



– за шефа Одсека у угоститељству,
С2С, стечено високо образовање
из научне области туризма и уго-
ститељства на студијама другог
степена (дипломске академске сту-
дије – мастер, специјалистичке ака-
демске студије, специјалистичке
струковне студије) односно на
студијама у трајању од најмање
четири године; положен стручни
испит за овлашћеног рачуновођу;
радно искуство у струци од најма-
ње три године; положени модули
3, 4, 6, и 7 по ECDL стандарду,

– за управника рецепције, ССС, завр-
шена средња школа угоститељског
смера или друга одговарајућа шко-
ла у трајању од четири године; рад-
но искуство од најмање једне годи-
не; положени модули 3, 4, 6, и 7 по
ECDL стандарду,

– за кувара, КВ, завршена школа у
трајању од три године за кв радни-
ке угоститељске струке – кувар;
радно искуство од најмање шест
месеци на пословима кувара,

– за руковаоца парних котлова, КВ,
завршена средња школа у трајању
од четири године техничке струке,
положен стручни испит за рукова-
ње парним котловима,

– за столара, КВ, завршена школа у
трајању од три године за кв раднике
– столар; радно искуство од шест
месеци на пословима столара. 

НАЧИН КОНКУРИСАЊА
Уз пријаву на конкурс, која тре-

ба да садржи основне личне податке,
адресу и контакт телефон, кандида-
ти треба да доставе радну биографи-
ју и следећа документа:
– извод из матичне књиге рођених

(оригинал или фотокопија оверена
у суду или општини – не старији
од 6 месеци уколико није нов
образац);

– уверењe о држављанству (оригинал
или фотокопија оверена у суду или
општини – не старији од 6 месеци);

– доказ о стручном образовању (ори-
гинал диплома – уверење о стече-
ном образовању са просечном оце-
ном или фотокопија оверена у суду
или општини);

– уверење надлежног суда да се про-
тив кандидата не води кривични
поступак за кривично дело за које

се гони по службеној дужности ( не
старије од 6 месеци);

– уверење надлежног органа МУП-а
да кандидат није кривично казном
затвора у трајању дужем од 6 месе-
ци (не старије од 6 месеци);

– оверену фотокопију сертификата
или потврду факултета на којем је
лице завршило студије, или други
доказ о познавању рада на рачуна-
ру према стандарду ECDL који обу-
хвата ниво знања од 4 (четири) мо-
дула и то: модул обрада текста – MS
Word, модул табеларне калкулације
– MS Excel, модул презентације –
MS PowerPoint и модул интернет и
комуникације;

– доказа о радном искуству (ориги-
нал потврда или фотокопија овере-
на у суду или општини);

– оверен и потписан КОЛП прилажу
само кандидати који су лица запо-
слена у Војсци Србије и Министар-
ству одбране;

– оверену копију решења о одређи-
вању последње службене оцене за
кандидате који су лица запослена у
Војсци Србије и Министарству од-
бране.

Конкурсна документација се не-
ће враћати кандидатима.

Пре пријема у радни однос са
кандидатима који уђу у ужи избор би-
ће извршена психолошка селекција
и уз њихову личну сагласност безбе-
доносна провера. Кандидати који не
задовоље процену психолошких ка-
пацитета не учествују у поступку из-
бора кандидата. 

ИЗБОРНИ ПОСТУПАК
Изборни поступак ће се спрове-

сти само међу кандидатима који ис-
пуњавају све услове конкурса за при-
јем на радно место.

Са свим кандидатима међу који-
ма се спроводи изборни поступак
конкурсна комисија ће обавити раз-
говор и извршиће њихово рангирање
према дефинисаним критеријумима.

Позив за разговор и сва писана
обавештења достављају се на адресу
коју кандидат наведе у пријави на
конкурс.

Одлуку о избору кандидата до-
неће надлежни старешина и о њеном
садржају биће обавештени сви кан-
дидати који учествују у изборном по-
ступку.

Кандидати који уђу у ужи избор,
пре пријема у радни однос, достави-
ће лекарско уверење о здравственој
способности.

Сагласно одредбама члана 125.
Закона о Војсци Србије између кан-
дидата који испуњавају опште и по-
себне услове конкурса, првенство
под једнаким условима има супру-
жник, односно члан породице поги-
нулог професионалног припадника
Војске Србије, погинулог или умрлог
од последица повреда задобијених
на вршењу службе у Војсци Србије и
супружник професионалног припад-
ника Војске Србије премештеног из
једног у друго место службовања.

НАЧИН ПОДНОШЕЊА 
ПРИЈАВЕ НА КОНКУРС

Пријаву на конкурс са приложе-
ним документима о испуњавању
услова, доставити непосредно или
поштом препоручено на адресу :

Република Србија
Министарство одбране
Војна установа „Моровић” 
22245 Моровић
ул. Босутска бр. 8. 
са назнаком „за конкурс”

У пријави за конкурс обавезно
се наводи име и презиме кандидата,
име једног родитеља, јединствени
матични број грађана (ЈМБГ), адреса
пребивалишта, адреса на коју се кан-
дидату достављају обавештења, број
телефона, досадашње радно иску-
ство и стручно искуство кандидата,
подаци о посебним знањима и ве-
штинама и доказ у смислу члана 125.
Закона о Војсци Србије.

Неблаговремене, неразумљиве
и непотпуне пријаве и пријаве уз ко-
је нису приложени сви потребни до-
кази неће се узимати у разматрање и
биће одбачене.

Рок за подношење пријава на
конкурс је 30 дана од дана објављи-
вања на конкурса.

Све информације везане за кон-
курс могу се добити на телефон
022/736-033. ƒ
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1. Јединица ВС, обележава свој дан 7. октобра (тог дана 1918.  године,
српска војска улази у Лесковац), 11. јула 2011. преформирана у 3. центар
за обуку, 2. Гужва, 3. Показна заменица, ова, 4. Искупити грех кајањем, 5.
Љутња, срџба, 6. Нетипичан, 7. Рамадан одмила, 8. Бивши сликар, Иван,
9. Ратарска оруђа, 10. Килобајт (скр.), 11. Држава у Јужној Америци, 12.
Илија одмила, 13. Стручњаци за филм, 14. Масовни покрет физичке
културе, 15. Фински писац, Ејно, 16. Болесница од астме, 18. Одраслије
девојчице, 19. Онај који све одобрава, климоглавац, 20. Британска
књижевница, Барбара, 21. Припаднице арамејског народа, 22. Строфа од
шест стихова, 24. Хирург, 25. Бродска опрема (стр.), 27. Обољење коже,
28. Пловило са три трупа, 30. Став на једној нози у балету, 31. Бренд пасте
за зубе, 33. Становници Сиона, 34. Португалска певачица, Марија, 36.
Италијански кошаркашки клуб, 37. Арабљани, 39. Осоран, 40. Рунда пића
у кафани, 42. Товљење, 43. Османски племић, 45. Део хектара, 46. Војна
област (скр.).

УСПРАВНО:

17. Датум Дана Треће бригаде Копнене војске (тог дана у Првом
балканском рату, 2. пешадијски пук „Књаз Михаило“ првог позива
Моравске дивизије кренуо је у рат), 18. Присталица марксизма, 19.
Леонтина одмила, 20. Војници у ракетној јединици, 21. Становнице града
Абукира у Египту, 23. Екатарина одмила, 24. Продукт асимилације, 25.
Лековита биљка, 26. Нарез на вијку, 27. Прелити врућом водом, 28.
Амерички репер, 29. Неспретни, 30. Италијански фудбалски клуб, 31.
Надимак Зорана Славнића, 32. Такмичар у атлетици, 33. Летовалиште на
Јадранском мору, 34. Старији (скр.), 35. Рудник лигнита (скр.), 36. Бацакати
се ногама, 37. Вршити емисију, 38. Зец одмила, 39. Почетно слово имена
или презимена, 40. Бивши фудбалер, Дарко, 41. Име француског
књижевника Франса, 42. Присталица теократије, 43. Иванка одмила, 44.
Носећи преносити, 45. Који није ажуран, 46. Поклон, 47. Животиња од
три године, 48. Место код Сремске Каменице, 49. Бог из естонске
митологије, 50. Сплеткарити, 51. Ракија анасонлија.

ВОДОРАВНО:
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Tel.:  011/361 60 48,  021/422 324
GRČKA Ostrvo EVIA - EDIPSOS
www.grandtours.co.rs PLAĆANJE  DO  KRAJA  GODINE !

SPECIJALNA PONUDA ZA ZAPOSLENE U VOJSCI
Hoteli: HERMES Spa i KAPOLOS Spa - Polupansion, cena 16€ - 18€

Позиција:
Бели: Kg1,Dc2, Ta5, Te1, Lb2, Sc4,
пешаци: a2, b3, e2, f2, g3, h2
(12 фигура)
Цр ни: Kg8, Db7, Td6, Td8, Lf6, Sd7,
пешаци: a7, c5, d4, f7, g7, h7
(12 фигура)

Челна играчица женске олимпијске репрезентације Србије Наташа Бојковић
победила је бившу првакињу света Нону  Гарпиндашвили на Осмомартовском
турниру у Београду 1996. године у веома лепом стилу, па је објављујемо као
илустрацију талента наше шахисткиње.    

ИЗАБРАНА ПАРТИЈА

НАТАШИНА ПОБЕДА НАД НОНОМ
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РЕШЕЊЕ ШАХОВСКИХ ПРОБЛЕМА ИЗ ПРОШЛОГ БРОЈА:
Проблем број 1: 1. Lg4 Sc3 (Sf4, e2)
2. Tf6 мат (Ta1 мат, Lh3 мат) 
Проблем број 2: 1. De6 Sc7 (Se7, Sxd7)
2. Tb8 мат (Db6 мат, Dxd7 мат)
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Кре ни те од обе ле же них поља, као ска кач у шаху, по пута њи
у обли ку сло ва Г, тако да доби је те две народ не посло ви це.

Решење судоку – водоравно: 2-4, 1-7, 6, 8-6-3, 5-4-9, 7, 1
-5, 6-2, 9, 3-1, 2, 4-6, 6, 3-1-4, 5, 5-4, 8, 3-2, 1, 4-9, 6-8, 6, 2
-5-8, 1-9-4, 8, 6-1, 2-3.

(1) g3 d5 (2) Lg2 Sf6 (3) Sf3 e6 (4) 0-0 Le7 (5)
c4 0-0 (6) b3 d6 (7) Lb2 Lb7 (8) Se5 c5! (9) d4

Sc6 (10) dxc5 bxc5 (11) Sxc6 Lxc6 (12) cxd5

exd5 (13) Sd2 Tc8 (бела је могла да игра
Sc3?! али црна после Tc8 може да игра d4!)
(14) Tc1! Da5 (црна стоји нешто боље) (15)
Tc2 Tfd8 (16) Dc1 d4! (17) Lxc6 Txc6 (18) Tc4

Te6 (црна има бољу позицију) (19) Tе1 Те8

(20) Ta4 Db6 (21) Dc4 Sd7 (22) Dc2 Lf6 (23)
Sc4 Db7 (24) Ta5

(види дијаграм)

(24)…d3! (одлучујућа предност за црну!)(25)
Dd1 Txe2 (није ишло за белу (25) Dxd3 јер
би ишло Lxb2, (26) Sxb2 Db4 и осваја топа)
(26) Txe2 dxe2 (27) De1 Db4! бела предаје
јер на Lc3 следи Lxc3 и не може да се
спречи промоција црног пешака у даму.

Нона ГАРПИНДАШВИЛИ (Грузија) – Наташа БОЈКОВИЋ (СРЈ) 1:0
Осмомартовски турнир „Југометал“ – Београд, 1996. године 

Ретијев систем
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С а р а ј е в с к и  а т е н т а т

ОБАВЕШТАЈНА ЕНИГМА

Да ли су бечки владајући кругови, можда, желели да аустроугарски
престолонаследник страда у Сарајеву? Обавештајни подаци о позадини атентата на
престолонаследника, можда чак и њихов изостанак у случајевима када је требало да
чине квалитетну основу за доношење правовремених одлука о току Фердинандове
посете Сарајеву, намећу нова питања о умешаности бечких буржоаских кругова у
атентат који је изменио историју Европе.  

Пишу 
Милан МИЈАЛКОВСКИ

Звонимир ПЕШИЋ



шеширу, бацио је ручну бомбу на Фердинандов аутомобил.
Међутим, бомба је пала на спуштени кров аутомобила и
откотрљала се низ улицу. Експлодирала је испод следећег
возила у колони.

Фердинандов аутомобил је, убрзавши кретање, стигао
испред зграде Градске већнице, где је престолонаследник
гласно рекао: „То је неки лудак. Господо, наставимо по
програму”. Након завршене свечане церемоније у Већници
и незнатне измене протокола посете, по одлуци надвојводе,
колона аутомобила је у 10 и 45 наставила Апеловом обалом.
После извесног времена, генерал Поћорек, који је био у на -
двојводином аутомобилу, наредио је возачу да заустави
возило, јер се креће погрешним правцем. У том тренутку,
један од младића који су се налазили у маси, на неколико
корака од надвојводе, потегао је пиштољ и пуцао у њега. 
Полицајац окренут маси приметио је опасност и покушао
да спречи атентатора, али је онемогућен ударцем човека
који је стајао близу. Атентатор је с два револверска хица
убио надвојводу и војвоткињу Софију. У 11 сати и 30 ми -
нута, 28. јуна, њихова смрт је и званично проглашена.

Међународни догађаји после атентата у Сарајеву
одвијали су се веома динамично и катаклизмично. Без по у -
зда них доказа, Хабзбуршка монархија је за атентат оп ту жи -
ла Краљевину Србију, којој је 23. јула упутила ултиматум, а
28. јула 1914. објавила рат. Затим, 1. августа, Немачка 
је обја ви ла рат Русији, 3. августа Француској, а 4. ав густа
Велика Британија је објавила рат Немачкој. Тако је почео
Први светски рат, касније, с разлогом, назван Ве ли ким, који
је трајао до краја 1918. године. 

Мада су Аустроугарска и Немачка истицале да је
атентат у Сарајеву узрок Првом светском рату, већ је тада
било јасно, а доцније и потврђено, да је атентат пре д ста -
вљао само повод за рат. Наиме, главни узрок рату била је
необуздана намера тадашњих ривалских великих европских
сила да оружјем оснаже своје геополитичке амбиције, не
обазирући се на права других народа.

Атентатори Недељко Чабриновић и Гаврило Принцип
лишени су слободе одмах после изведених напада. На -
редних  дана, ухапшени су и остали чланови атентаторске
групе (Данило Илић, Трифко Грабеж, Цветко Поповић и
Васо Чубриловић) осим Мухамеда Мехмедбашића који је
успео да пребегне у Црну Гору. За време истраге откривени
су и ухапшени готово сви њихови саучесници и помагачи.

У вези с атентатом у Сарајеву оптужено је 25 особа, од
којих је осуђено 16 (пет на казну смрћу и 11 на затвор од
три до двадесет година), а ослобођено осам лица (Мех мед -
башић је био ван домашаја окупационих власти).

Оптужница је предата оптуженима 28. септембра
1914, а судски претрес је започео 12. октобра и трајао до
23. октобра. Суђење је одржано у Војном суду у Сарајеву.
Државни тужилац је оптужио 22 лица за покушај „да се на
силу измени опсег подручја земаља Аустроугарске
монархије, да се, наиме, Босна и Херцеговина отргну од
Монархије и припоје  Краљевини Србији”, као и да су одго -

1. октобар 2014.

ОБАВЕШТАЈНА
ЕНИГМА

После инспекције војних маневара у околини Сарајева,
аустроугарски надвојвода и престолонаследник
Хабзбуршке монархије Франц Фердинанд је, ујутро

28. јуна 1914, специјалним возом допутовао у главни град
Босне и Херцеговине. Колона од шест возила у 10 часова
кренула је Апеловом обалом покрај Миљацке и у 10 сати и 10
минута, када је поворка пролазила покрај зграде полицијске
станице, један високи младић, у црном сакоу и црном
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ворни  за „потајно уморство из заседе”. Остала три лица
оптужена су као саучесници. У исти мах, 80 лица било је
позвано да сведоче, а током расправе прочитан је обиман
доказни материјал.

Пресуда је прочитана  28. октобра 1914. године. Чла -
но вима атентаторске групе, који су на дан атентата имали
конкретна задужења у вези с извођењем напада на Фрању
Фердинанда, изречене су следеће казне: Гаврило Принцип,
Недељко Чабриновић и Трифко Грабеж били су осуђени на
казну затвора од 20 година, Васо Чубриловић на 16 година
и Цветко Поповић на 13 година затвора.

СУМЊИВО
АМНЕСТИРАЊЕ
ПОДСТРЕКАЧА 

Свесно учињеним погрешкама, упркос раном от кри -
вању непосредних извршилаца убиства надвојводе
Фердинанда, занемарени су покретачи атентата,

чиме је обезбеђена трајна енигматичност тог трагичног
догађаја.  

Само дан после атентата, посланик Србије у Бечу
известио је Београд да аустроугарске власти у описивању и
објашњавању атентата изражавају тежњу да се обавезно
доведе у везу са званичном Србијом.  Писао је да су у Бечу
упорно истицали да су се атентатори у Београду дружили
са комитом Миланом Цигановићем, да их је унајмила бео -
гра дска „Народна одбрана” и да су бомбе и револвере до -
би ли у Београду. Већ 2. јула посланик Србије у Бечу из ве -
стио је да ће  Беч, иако се истрагом о атентату није дошло
до доказа у уплетености Србије, на томе сигурно инси сти -
рати. Његове слутње су се обистиниле, јер  је Беч, упркос
то ме што није прибавио поуздана сазнања о покретачима
ате нтата, у ултиматуму Србији од 23. јула, изнео „про -

верене” чињенице о „кривици” званичне Србије и захтевао
да аустроугарске полицијске службе истражују у Србији.   

Аустроугарски ултиматум Србији садржао је 10 за х -
тева, а за одговор Србије остављено је 48 часова. Захтевано
је распуштање друштва „Народна одбрана”, уклањање из
вој ске свих официра умешаних у пропаганду против Ау стро -
угарске, чија имена ће накнадно бити саопштена, при тва -
рање мајора Танкосића и цивила Милана Цигановића и оста -
лих. Посебно су били понижавајући захтеви у тачки 5. којом
се тражило „Да прими сарадњу у Србији органа Ц. Краљ.
Вла де ради угушивања превратничког покрета против те -
ри торијалног интегритета Аустроугарске монархије” и тач -
ки 6. којом је захтевано „Да отвори судску истрагу над оним
при сталицама у завери од 28. јуна 1914. који се налазе на
те риторији српској, органи које упути Аустроугарска Влада
узеће учешћа у овој истрази”.

Уз ултиматум је приложен Мемоар о резултатима ис -
тра ге у Сарајеву, односно тврдње  о томе да су заверу ско -
вали у Београду Гаврило Принцип, Недељко Ча бри но вић,
лице под именом Милан Цигановић и Трифко Грабеж, а уз
при помоћ мајора Војислава Танкосића, затим, да су ате н та -
тори добили шест  бомби и четири револвера и оспо соб ље -
ни су за руковање оружјем у Београду, да су пребацивање
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ку коју је оловком написао у књизи Јасија Торунде: „Кад се
зе мљаци сретну и друге приче”,  а која гласи: „Што твој не -
при јатељ не треба да зна, то немој рећи ни свом пријатељу.
Ако тајну прећутим, онда је она мој роб. Ако је кажем ја сам
њен роб. На дрвету ћутања виси његов плод, мир. Ништа
не рећи, ништа не веровати”.

Да би се разумео карактер комуникације између ак те -
ра у Сарајевском атентату и, наравно, међуоднос тих актера
и Гаврила Принципа, неопходно је имати у виду кљу ч не
догађаје у Босни и Херцеговини од 1875. до 1914. го ди не.
Зашто од 1875. године? Зато што се те године, као од го вор
на терор турског окупатора српски народ дигао на уста нак,
који је окончан 1878. године. Устаници нису остварили циљ
– ослобођење и уједињење са Србијом и Црном Гором, од
којих су, осим политичке подршке, имали и незнатну дру гу
врсту помоћи. 

Наиме, у пролеће 1876. године устаници из Босне, 
20. јуна, прогласили су своје уједињење са Србијом, а
устаници из Херцеговине изјаснили су се за Црну Гору. Ни -
су оства ри ли циљ, између осталог, зато што Хабзбуршка
Мо  нар хија најпре суптилно, а потом и отворено успро ти ви -
ла ја чању (и проширењу) Србије. У јуну 1878. године евро -
пске ве лике силе сазвале су Берлински конгрес на којем је
одлучено о територијалном прекомпоновању Балкана:

ате нтатора у Босни омогућили капетани пограничног одре -
да у Шапцу (Раде Поповић) и у Лозници и ца риник Радивоје
Грбић. У тим документима су ре ги стровани „сви” учесници
(налогодавци, организатори и из вр шиоци), осим ау тен -
тичних (младобосанци) и ау стро угарских власти – главних
узро чника атентата, као и од го ворност њене обавештајне
ком поненте.

Евидентно је да се Аустроугарска представила као
тужилац, судија и извршилац пресуде, односно субјект који
је установио све чињенице у вези с атентатом. У ствари, би -
ла је нестрпљива да што пре отпочне са „кажњавањем крив -
ца”, што је и покушала, тачно месец дана након атентата
(28. јула 1914.) када је објавила рат Србији. Не сачекавши
изри цање пресуде оптуженима за атентат (28. октобра
1914) 12. августа извршила је агресију на Србију. Тиме је
Ау строугарска, „затворила” случај атентата у Сарајеву, од -
но сно отворила могућност да свако за инте ре сован за тај
слу чај истину о њему установљава на основу субјективне
про цене, посебно у погледу идентификовања налогодавца
(или више њих). 

ПОЖРТВОВАНИ
МЛАДОБОСАНЦИ 

Револуционар Принцип, као и остали припадници
Младе Босне сматрали су да не припадају себи, него
народу и историји. Стога их је карактерисала ма кси -

мал на пожртвованост. Сматрали су да ће личним примером
нај ефикасније подстаћи народ на револуцију, да би ма сов -
ним оружаним отпором против аустроугарског окупатора
из бо рили слободу. Руковођен тиме, Принцип је убио нај ви -
шег представника окупационе власти Франца Фердинанда
и о томе сачувао тајну, пошто ни изложен најтежем мучењу
у затвору није одао главног налогодавца (Владимира
Гаћиновића). С тим у вези, упутно је имати на уму  забе ле ш -

Међу младобосанцима
било је и много 
интелектуалаца: 
Иво Андрић



Аустроугарска је добила мандат да окупира Босну и
Херцеговину, Србија и Црна Гора су незнатно прошириле
своју територију и створена је Бугарска. 

Тиме што је у Босни и Херцеговини 1878. године
турски окупатор замењен аустроугарским, положај српског
народа није битније промењен набоље. Новим окупатором
нису били задовољни ни муслимани ни Хрвати. Временом,
најпре код Срба, отпочео је национално-ослободилачки
отпор окупатору, чије језгро су чинили омладинци – ђаци и
студенти. Због немогућности да слободно изражавају свој
политички циљ и програм, почев од 1896. године, стварали
су тајна друштва и предузимали разноврсне делатности
ради револуционисања целокупног становништва. Није
установљен укупан број тајних ђачких друштава која су
представљала окосницу револуцинарног ослободилачког
покрета познатијег као Млада Босна. Реч је покрету који
није имао јединствену организацију ни изграђену иде о ло ги -
ју и програм, осим  заједничког циља – ре во лу цио нар но
уништење Хабзбуршке монархије ради ослобођење народа
и стварање заједничке државе Јужних Словена. Мла до бо -
санце је легитимисало сазнање о нужном отпору ау стро -
угарском окупатору ради националног ослобођења свог и
свих народа у Босни и Херцеговини и одлучно анга жо ва ње у
том смислу, чији су важан садржај пре д став ља ли атентати,
чињеница коју је потврдио Богдан Жерајић ате н татом на ге -
нерала Варешанина 1910. године и Гаврило При нцип уби -
ством Фердинанда 1914. године.

УЛОГА ПОКРЕТА 
ЗА УЈЕДИЊЕЊЕ
СРПСТВА

Тај покрет, ангажован на окупљању добровољаца, првих
месеци постиже велики успех: „У Србији су основана
223 пододбора, а за добровољце се пријавило око

5.000 људи”.  Након што је окончана Анексиона криза
(крајем марта 1909.), „Народна одбрана” је задржала мисао

о уједињењу свих Срба, али је битно модификовала свој
програм. Определила се да предавањима из разних области
дру штвеног живота и добро осмишљеним патриотским ма -
ни фе стацијама у Србији и ван ње, развија свест о пр е суд -
ном значају народног јединства. 

Више стотина добровољаца у српским комитским са -
ставима у Првом балканском рату 1912. године, из кра јева
под аустроугарском влашћу, представљали су ре спе кта би -
лан успех деловања „Народне одбране”. Међутим, многи
борбени (револуционарно-офанзивни) чланови и поборници
„На родне одбране” нису били за до вољни њеним новим, ку -
лтурно-дефанзивним идентитетом. Сто га су, у складу са
оце ном да „Народна одбрана” није урадила до вољно, нити
оно што су сматрали да треба да се уради,  9. маја 1911. го -
ди не основали тајну организацију под именом „Уједињење
или смрт”, познатију као „Црна рука”. Реч је о организацији
основаној у циљу уједињења српства која „претпоставља
револуционарну борбу културној борби” и „стога јој је
институција апсолутно тајна за шири круг” (чл. 1. Устава),
која „спроводи активности на свим територијама на којима
живе Срби и ван граница Србије, бори се  свим средствима
против непријатеља ове идеје...” (чл. 2. Устава). Упо треба
свих облика борбе против непријатеља ује ди ње ња српства
ван Србије претпостављала је и атентаторски облик.

После балканских ратова, младобосанци – до бро вољ -
ци, бивше комите (српски четници) са богатим борбеним
искуством, нису смели да се врате у родни крај. Остали су у
Србији и многи од њих постали чланови организације
„Уједињење или смрт”. У пролеће 1914. године, након што
су сазнали да ће аустријски престолонаследник Фрањо
Фердинанд посетити Босну, наводно су основали тајну
организацију под називом „Смрт или живот”, чија правила
де ло вања су била слична правилима деловања „црно -
рукаца”, а њени чланови су могли бити само Срби из Босне
и Херцеговине. На списку кандидата за пријем у ту тајну
организацију се налазило укупно 19 омладинаца „косовских
осветника”, међу њима Недељко Чабриновић и Гаврило
При нцип, који су наводно положили заклетву у кафани
„Златна Моруна” у Београду. 
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водио истрагу Леоном Пфефером, „сазна истину”.
Визнера је нарочито занимало „у коликој је мери званична
Србија уплетена у атентат” и од  Пфефера добио извештај
„...да се из истраге није могло установити, да би у њега
била уплетена и званична Србија; већ напротив, да из
исказа осумњичених, те из припрема за атентат и начина
како су атентатори путовали, јасно произилази, да су се
они скривали пред званичном Србијом...  да су у Србији
морали бити у претходном споразуму с атентаторима
Цигановић и мајор Танкосић, којега Принцип још није
одао, те погранични официри; а у Босни, Данило Илић,
Вељко Чубриловић и Мишко Јовановић”. У складу с тим,
Визнер је известио Беч, да се из истражног списа о
атентату не може установити веза са званичном Србијом,
односно у депеши је навео да „...Нема апсолутно никаквих
доказа, да би Српска Влада знала за атентат, или за ње го -
ву припрему, као ни за то да је она припремала оружје у
ту сврху. Напротив, има много елемената којима би се
могло утврдити немогућност тога...”. То, међутим, није за -
до вољило др Фридриха Изнера. Зато су на сцену ступили
обавештајци.

1. октобар 2014.

НЕПРЕКИДНИ
ОБАВЕШТАЈНИ РАТ

Стога је велика непознаница зашто аустроугарске
власти нису адекватно искористиле расположива
сазнања да спрече атентат, и када се атентат већ

догодио, да допринесу утврђивању истине. Међу бројним
претпоставкама у вези с наведеним, највероватнија је
следећа: спектакуларан трагичан догађај какав је био
атентат у Сарајеву, представљао је повољан моменат и
неочекивану изванредну прилику да екстремни део ха -
бзбуршке политичке елите своју акумулирану агресорску
нестрпљивост према Србији, посебно изражену у периоду
после 1903. године залагањем за остваривање животног
циља  („заштита Монархије је могућа само обрачуном са
Србијом”), брзо и лако тријумфално оствари, јер се ру -
ководила проценом да Србија, изнурена у два балканска р а -
та, није способна да брани своју политичку не за ви сност.

Такву претпоставку поуздано су у критичном тре ну -
тку, потврдиле и аустроугарске власти. Одмах после ате -
н тата, а и касније, подмукло су је одржавале, што не изне -
на ђује, будући да је била евидентна и неколико година пре
атентата. Зато је улога аустроугарских власти у обе з -
беђивању трајне енигматичности атентата на ау стри јског
престолонаследника Фрању Фердинанда у Сарајеву 28.
јуна 1914. године била пресудна.

О томе сведочи и податак да је 13. јула 1914. године,
када је истрага у вези са атентатом дошла до релевантних
чињеница о свим непосредним учесницима и техничким
припремама, из Беча у Сарајево допутовао виши чиновник
Заједничког министарства др Фридрих Визнер, са
задатком да кроз непосредан разговор са судијом који је
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ОБАВЕШТАЈНА
СЛУЖБА У СРБИЈИ 
И АУСТРОУГАРСКОЈ

Основан почетком 1910. године под називом Оба ве -
штај ни одсек, обављао је обавештајне и ко нтра -
обавештајне послове у војсци, да би 1912. године

био преименован у Обавештајно одељење Врховне команде
српске војске. Обавештајно одељење српског Главног
ђенералштаба је, преко својих извршних органа, односно
обавештајних официра (секција) при командама ар мија и
дивизија, граничних официра (центара, рејона) и вој -
нодипломатских представника, обавештајно обе з бе ђи вало
од брам бени систем Србије. Офанзивну обавештајну де ла -

тност приоритетно су реализовали такозвани гранични ре -
јони, „посебни обавештајни центри у пограничним обла -
стима према Турској и Аустроугарској, у чијем су са ставу
деловали надзорни официри”. Они су формирани средином
1911. године, и то: Врањски, Рашки и Јаворски према
Турској и Шабачки, Лознички и Ужички према Ау стро -
угарској. Надзорни гранични официри имали су две групе
задатака: „да  организују обавештајне мреже на те ре ну и
одржавају везе и снабдевање локалних герилских одреда у
окупираним српским земљама”. У ту сврху, људи ван Србије,
познатији под именом повереници, пред став ља ли су њихову
основну снагу за обавештајно и устаничко де ловање.

Обавештајна компонента Хабзбуршке монархије чије
конституисање је започето 1802. године, временом је
реорганизована и унапређивана под називом Евиденцбиро.
Године  1911. чинило га је десет одсека, међу којима и
Балкански, који је тежишно истраживао војну моћ Србије и
Црне Горе и покрет Срба за ослобођење и уједињење.
Истовремено, предузимао је разноврсне субверзивне
акције против српских интереса. Евиденцбиро је, по сред -
ством агентуре и резидентуре у Србији (Београду, Нишу и
Неготину) и обавештајних центара у Темишвару, Загребу,
Сарајеву и Петроварадину са великим успехом откривао
виталне тајне Краљевине Србије, које је самостално и са
другим аустроугарским субјектима користио за извођење
субверзивних акција против Србије. Био је на сцени жесток
шпијунски рат између српских и аустријских обавештајаца,
рат у којем су запажену улогу имали „невладини ко ле -
ктивитети” попут „Народне одбране” и организације „Ује -
ди њење или смрт”.

ОДЛУЧНОСТ И
ТАЈНОВИТОСТ
ГАВРИЛА
ПРИНЦИПА

На суђењу је, међутим, Принцип негирао ту оптужбу.
„Што се нама хоће сугерисати да је неко био
иницијатор, то није истина. У нама је никла идеја, те
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да треба формирати једну специјалну организацију за
предузимање атентата.

Мехмедбашић је у складу са задатком добијеним у Ту -
лузу, марта 1914. допутовао у Сарајево. Ту га је један од чла -
нова Младе Босне, учитељ Никола Тришић, повезао са Или -
ћем. Међутим, Илић га је обавестио да припремају атентат
на Фрању Фердинанда. Илић је, у ствари, поступао у складу
са Гаћиновићевим захтевом упућеним писмом Принципу у
Београд (средином јануара 1914. године). Будући да је Илић
био упознат са садржајем тог писма (Принцип га је оба ве -
стио да је добио налог да организује атентат на Фер ди на н -
да) објаснио је Мехмедбашићу да је ате нтат на Поћорека у
наведеним приликама не про фи та би лан. Упознао је Мех ме д -
ба шића да припремају ате нтат на Фердинанда и пошто је
добио његову сагласност да уче ству је у њему, рекао му је
да ће га позвати у Сарајево када бу де потребно. Гаћиновић

1. октобар 2014.

смо учинили атентат. Волели смо народ”, била је последња
Принципова изјава у истражном поступку у Сарајеву.

Гаћиновић је упознао Принципа у Сарајеву, у про леће
1912. године и потом се видео с њим у току лета те го дине
у Београду. Та два контакта су била довољна да из врши на
Принципа дубок утицај и оцени његове опште и по се бне
фанатичне на цио нал но-револуционарне и ате н та тор ске
способности. С тим у вези младобосанци Мустафа Го лубић
и Павле Ба стајић рекли су Гаћиновићевом при ја тељу
Виктору Сер жу, а он то објавио у једном париском ча со пи -
су: „Он је сусрео Принципа у Београду 1912. Он је При н -
 ципа припремио на акцију и жртву”. Наведена саз нања по -
ду дарна су Принциповој изјави након првог саслушања по -
сле атентата, да је „још пре две године наумио да изврши
ате нтат на коју истакнуту личност, која репрезентује власт
у Аустрији”.

Темељна анализа расположивих сазнања о атентату на
престолонаследника, међутим, указује на то да је Принцип
рекао истину, јер младобосанци су де ловали и жртвовали
се из убеђења. Тиме је от кло нио сваку сумњу да су он и
други учесници у атентату нечији агенти или плаћеници.
Међутим, Хабзбуршка монархија  није уважила његово
искрено признање, па стога није истраживала кључну
атентаторску улогу младобосанаца, већ је неосновано
оптужила званичну Србију. Ради потврђивања Принципове
изјаве, осврнућемо се на карактер Принципове ко му ни ка -
ције са Владимиром Гаћиновићем, зачетником ате н та та у
Сарајеву и његове комуникације са мла до бо санцима,
бившим комитама у Србији.

Владимир Гаћиновић је у школској 1913/14. години у
Лозани у Швајцарској, несумњиво и по налогу црнорукаца,
развио снажну револуционарну делатност међу мла до бо -
сан цима, односно усмеравао њихову делатност у Ау -
строугарској. Њега је крајем маја 1913. године у Лозани по -
се тио Данило Илић, који је пре тога намеравао да изврши
ате нтат на босанског поглавара генерала Поћорека. По по -
врат ку из Лозане у Сарајево, Илић је донео поруку ом -
ладинцима од Гаћиновића, „да би требало да падне глава
једног од највећих”.

Међутим, припреме за атентат су привремено обу став -
љене зато што је Данило Илић, сазнавши за мучки напад
Бугара на Србију (29. јуна 1913. на Брегалници) кренуо да
као добровољац учествује у рату и вратио се у Сарајево тек
крајем октобра или почетком новембра те године.
Гаћиновић није био обавештен о узроку прекинуте везе са
Илићем, па су зато он и Мустафа Голубић у децембру 1913.
године позвали Мухамеда Мехмедбашића да дође у Тулуз у
Француску. У другој половини јануара 1914. године Га ћи но -
вић, Голубић, Мехмедбашић и неки Пољак су на састанку у
Тулузу одлучили да Мехмедбашић изврши атентат на По ћо -
река у Сарајеву на дан устоличења реис ул улеме, 26. марта
1914. године.  На том састанку Гаћиновић је још предложио
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је, у поменутом писму При нципу, по ред осталог  „нагласио
да ће се у вези са из вр ше њем атен тата усмено договорити
и позивао Принципа и Илића да дођу у Лозану на  договор”.

Средином априла 1914. године Илић је добио писмено
оба вештење од Принципа из Београда да ће обезбедити
ору жје за атентат и захтевао од њега да пронађе још  не -
колико другова за атентат. Тим поводом Илић се састао са
Мехмедбашићем у Мостару и обавестио га да је оружје обе -
збеђено. После тог састанка у Мостару, Илић и Ме х мед ба -
шић су поштанском картом шифровано обавестили Га ћи но -
ви ћа у Лозани о припремама атентата. Његов одговор Мех -
медбашићу, такође једном поштанском картом, био је
охрабрујући: „Напред лафови”, чиме је  казао да је разумео
и подржава њихову одлуку. Илић је после придобијања
Мехмедбашића за атентат регрутовао омладинце Васу
Чубриловића и Цветка Поповића и затим Принципу, ши -
фрованим писмом, одговорио да оружје набави за петорицу
или шесторицу учесника.

Постоје опречна мишљења о томе зашто Принцип и
Илић нису путовали у Лозану да са Гаћиновићем договоре
по јединости о атентату. Међутим, то није зауставило при -
пре ме, које су се паралелно одвијале у Београду и Са ра јеву.
С тим у вези, треба имати у виду тврдњу црнорукаца  да је
ате нтат на Фердинанда њихово дело. Директрису те тв р д -
ње  чине црнорукци  Драгутин Димитријевић Апис, Вла ди -
мир Гаћиновић, Љубомир Вуловић, Раде Малобабић, Во ји -
слав Танкосић, Ђуро Шарац и Милан Цигановић.

АПИСОВА УЛОГА

На суђењу Аписовој групи коришћен је његов рапорт
у коме каже да је Раду Малобабића ангажовао као
шеф Извештајног одсека Главног ђенералштаба

ангажовао да организује извештајну мрежу у Ау стро угар -
ској... „Осећајући да се Аустрија спрема за рат са нама...
ангажовао сам Малобабића, да приликом заказаног доласка
Фердинандовог у Сарајево, организује атентат на њега...
Малобабић је извршио мој налог, организовао је и извршио
атентат”. Имајући у виду, с једне стране, Аписову оба ве ш -
тајно-завереничку опрезност (изнео је контроверзне чи ње -
ни це)  и, са друге стране, да власти нису провериле исти -
нитост рапорта (јавност је његов садржај сазнала тек 1953.
године), а посебно чињенице о атентату у Сарајеву, које ни -

су сагласне у Аписовом рапорту, то наводи на закључак да
рапорт не може представљати поуздан доказ.

Наиме, Влада Србије је, на основу оперативних саз -
нања Министарства унутрашњих дела о томе да су
гранични официри у Подрињском округу крајем маја 1914.
године пребацили извесну количину оружја у Босну за Раду
Малобабића, покренула истрагу, у оквиру које су, од пу ко в -
ника Аписа, шефа Извештајног одсека српског Главног ђе -
нералштаба, руководиоцу граничних официра, тражили и
до били писани извештај. Пуковник Апис је у том извештају
навео да је Малобабић повереник српске обавештајне
службе, да је са мајором Вуловићем отпутовао из Београда
за Лозницу и понео поменуто оружје намењено по ве ре ни -
ци ма у Аустроугарској. Међутим, није навео ниједну чи ње -
ницу у вези с атентатом у Сарајеву. Власти су проверавале
Аписов  извештај, тако што су начелника судства Ми ни -
старства војног пуковника Станка Цветковића, средином
јуна, упутиле да спроведе тајну истрагу у Подрињском окру -
гу. Цветковић је обавио разговор са лицима осумњиченим
за пребацивање оружја и особама које су регистровале
такву делатност и прибављена писана сазнања, која нису
завођена у званичне протоколе, са рефератом предао
министру војном Стефановићу, а он  председнику владе Ни -
коли Пашићу. Међутим, загонетно је то што материјали
(спи си) о тајној Цветковићевој истрази нису никада про -
нађени, а његова сећања о томе, након тридесетак година,
нису била поуздана.

Консултовањем доступних извора у вези са на ве де ним,
може се закључити да постоје многе нејасноће. Прво, пу -
ков ник Апис у извештају из јуна 1914. године не помиње
ни шта у вези с атентатом у Сарајеву. Друго, у том из ве ш -
тају, као и у поверљивом рапорту у Солуну (1917) не помиње
ма јора Танкосића, који је у аустроугарском ултиматуму Ср -
бији 23. јула 1914. године идентификован као кључна особа
у припремању атентата. Треће, атентаторска тројка (При н -
цип, Грабеж и Чабриновић) примила је у Београду четири
револвера и шест бомби, а оружје за које је водила истрагу
Влада Србије било је намењено Малобабићу, односно
повереницима у Босни. Четврто, током истраге у Сарајеву
није се дошло до ниједног податка који је повезивао
Гаћиновића и Малобабића са  убиством  Фер ди на нда.
Напротив, помињу се Танкосић, Цигановић и гра нични
официри у Подрињском округу. О чему је реч?

Непосредне припреме за атентат у Сарајеву почеле су
половином марта 1914. године, када је објављена вест о
Фер динандовој посети Сарајеву, а раније их је иницирао
Владимир Гаћиновић посредством Данила Илића у Лозани,
крајем маја 1913. и Гаврила Принципа, писмом у јануару
1914. године. Михајло Пушара, члан тајног кружока мла до -
босанаца у Сарајеву, који је 1912. године основао Га ћи но -
вић, исечак из сарајевског „Хрватског дневника” од 17. ма -
рта 1914. године упутио је писмом Недељку Ч а бри но ви ћу,
који је био запослен у једној штампарији у Београду, сма -
трајући да ће разумети поруку. Чабриновић је показао
исечак Принципу и прихватио његов предлог да изврше
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атентат на Фердинанда. Како је Трифко Грабеж био њихов
најбољи друг и њега су придобили за атентат. 

Будући да су се Принцип, Чабриновић и Грабеж дружили
са комитама пореклом из Босне – Ђуром Шарцем, Миланом
Цигановићем и другима (обично су се састајали у кафани
„Златна Моруна”), код којих је такође била присутна идеја о
атентату на Фердинанду, подударност њиховог циља
резултовала је чврстом сарадњом ради оства рења тог чина.
Комите су потенцијалним ате н та то рима предочиле да ће их
снабдети оружјем посредством ма јора Танкосића. Иначе,
Танкосић је био један од пре сти ж них четничких вођа и
најближи сарадник пуковника Аписа. 

Верује се да су Принцип, Чабриновић и Грабеж 25. маја
1914. године, посредством Цигановића остварили контакт
са Танкосићем. Наиме, Цигановић и Грабеж су отишли код
Танкосића кући где им је обећано да ће добити један
револвер да се обуче да пуцају. Атентаторе је 26. маја један
комита обучавао у гађању пиштољем и употребом ручне
бомбе у Топчидерској шуми, да би 27. маја увече добили
четири револвера, шест бомби и капсулу цијанкалија.
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Сутрадан, 28. маја ујутро, кренули су из
Београда па ро бродом за Шабац, одакле су
возом путовали до Ло з ни це, где су се 30.
маја раздвојили. Ча бриновић је, после пре -
да је ору жја При н ци пу, посредством по ве -
ре ника „Народне од бра не” Јаковљевића и
Дакића, са путном ис пра вом из Малог
Зворника чамцем прешао у босански Велики
Зворник, где је преноћио и 31. маја отпутовао
за Тузлу, где је сачекао Принципа и Грабежа.
Они су у ноћи 1. јуна опет посредством по ве -
ре ника Народне од бране  Ми ло вића и
Мићића, илегално прешли у Босну. Путујући
пе шке и запрежним ко ли ма, 3. јуна ујутро
стигли су Тузлу, где су се са ста ли са Ча бри -
но вићем и тог дана увече кренули возом за
Сарајево, где су стигли 4. јуна. Оружје
атентатора је остало код по ве  ре ника
„Народне одбране” у Тузли Мишка Јо ва -
новића, а од њега га је 15. јуна преузео Да ни -
ло Илић и пре нео у Сарајево. Данило Илић је
неке ате н та торе наоружао само један дан
пре ате нтата, а неке  на сам дан атентата.

Имајући у виду наведене чињенице до
ко јих се дошлом током истраге, а и ме мо ар -
ска сећања и друге изворе о атентату у Са -
ра јеву, посебно Аписову тврдњу да је преко
Малобабића организовао и извео атентат и
тврдње других „црнорукаца” да је Апис по -
ку  шао да обустави атентат, али да је При -
нцип чврсто остао при својој одлуци,

поново искрсава ди ле ма о томе ко је стварно на ло жио и
организовао Фе р ди на ндово убиство у Сарајеву. Ут врђено
је да је Илић 16. јуна 1914. године путовао у Сла во нски
Брод, где  се срео са Ђуром Шарцем који му је пре нео
наређење „црнорукаца” о обустављању  атентата. Сто га је
Илић после повратка у Сарајеву покушао да одврати
Принципа и друге атентаторе од извођења атентата. 

Уколико су „Црна рука” и њен истакнути члан Апис за -
и ста наложили обустављање атентата, у том случају пи та -
ње је како третирати његово признање у поверљивом ра -
по р ту да је он преко Малобабића извео атентат. Једна од
реа лних претпоставки јесте да је атентат извела тајна орга -
ни зација „Смрт или живот”, на чијем је челу био Ђуро Ша -
рац. Реч је о „организацији која је имала задатак да у спо -
ра зуму са друговима који су се налазили у Босни убију
Фердинанда приликом његовог доласка у Босну”. На крају,
нужно је истаћи да у атентату на аустријског пре сто ло -
наследника Фрању Фердинанда у Сарајеву није уче ство вао
ниједан држављанин Краљевине Србије.

Драгутин Димитријевић Апис



БЕЧКИ
ОБАВЕШТАЈЦИ
НАДЗИРАЛИ
ЦРНОРУКЦЕ

Процес формирања тајног удружења „Уједињење или
смрт” завршен је 9. маја 1911. године, када су
његови оснивачи усвојили два документа – „Устав” и

„По слов ник”. Иако је  организовано у тајности, о њему се
такорећи одмах сазнало у јавности, где је прозвано „Црна
рука”. По тврдњи једног аустријског историчара, наводно
је Апис био тај који је првог човека владе Србије Николу
Па шића лично обавестио о постојању тајног друштва
„Уједињење или смрт” и од Пашића добио следећи одговор:
„Ви можете радити, али ви ћете бити ухапшени кад ми то
бу демо хтели”. Уколико је та тврдња тачна, Пашић је оства -
рио изречену злослутну поруку. Наиме, у пролеће 1917. го -
дине, под (лажном) оптужбом да су извели не успе шан ате -
нтат на престолонаследника Александра, ухапшено је ви ше
чланова „Црне руке” и затим осуђено на казне за тво р а, а
Апис, Вуловић и Малобабић осуђени су на смрт стре ља њем
и стрељани у Солуну.

Том трагичном епилогу, познатијем као Солунски про -
цес, претходило је вишегодишње динамично ангажовање
црно ру каца, у складу са „Уставом”, операционализованом у
37 чланова, који, у  сажетом смислу, одражава задатак удру -
же  ња: да свим средствима, па и насилним, ради на осло бо -
ђе њу и уједињењу српства. Атентат на аустријског
престолонаследника Франца Фердинанда у Сарајеву, 
29. јуна 1914, многи сматрају делом црнорукаца. Међутим,
ни по сле 100 година од тог догађаја није у потпуности по -
тврђена наведена тврдња, пре свега зато што ра спо ло жи ва
сазнања указују на то да је аустроугарска обавештајна
служба врло рано сазнала за постојање „Црне руке” и затим
континуирано оперативно надзирала њено ангажовање.

Упркос томе, из непознатих ра з лога, њена сазнања о црно -
рук цима хабзбуршка по ли ти чка елита није узела у обзир.
Шта више, у аустроугарском улти матуму Србији (23. јула
1914) црнорукци уопште нису по менути, а поменута је „На -
родна одбрана”.

ИДЕЈА О АТЕНТАТУ

Александар Благојевић је, преде осталог, истицао „да
је он, а не Малобабић, убедио Аписа да треба убити
над војводу аустријског како би се спречио рат” и ап -

со  лутно негирао умешаност „Народне одбране” у са ра јев -
ски ате нтат. С тим у вези, важно је напоменути да је и исто -
ри  чар Војислав Богићевић у једном документу са ра јевског
архива пре Другог светског рата пронашао податке да је
Апис организовао атентат у Сарајеву, али их није објавио,
јер је чекао да буде објављен Аписов тајни рапорт са
Солунског процеса. Тек 1953. године Богићевић је, с тим у
вези, објавио два ранија писма Александра Благојевића, која
потврђују да Народна одбрана, која је би ла оптужена у
аустријском ултиматуму Србији, није имала ни какву улогу у
Сарајевском атентату. „Све до самог тог до гађаја њен пред -
се дник генерал Божа Јанковић, радио је за ау стријског
војног аташеа. Та три велика мртва родољуба (Апис,
Вуловић и Малобабић)”, тврди Благојевић, „сами су при пре -
ми ли и извршили то дело...”.

Аустроугарска оба -
ве штајна служба била је
при  лично до бро оба ве -
ште на о тајној орга ни за -
ци ји „Уједињење или
смрт” (Црна рука), од са -
мог њеног оснивања, све
до ате н та та у Са ра је ву.
До обавештења о црно -
ру кцима до ла зи ла је ко -
 ри ш ћењем аге  нтуре и ја -
в них из во ра, чијим си н -
те  ти зо ва њем је имала
реа лну сли ку о њима.

Први извештај о
црно     рукцима ау стро уга -
р   ски посланик у Бео гра -
ду Угрон послао је у Беч
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веома забринута и предузела извесне мере у смислу сми ри -
вања незадовољства међу официрима и сређивања си ту а -
ције у војсци уопште. Најутицајнији члан Владе (Стојан
Протић) узео је на себе, по договору с Пашићем, да заједно
са командантом града, пуковником Божановићем, испита
узроке незадовољства међу официрима и утврди шта је
истина у вези са постојањем тајног удружења. 

Тајна истрага о црнорукцима је још била у току, када је
београдски лист „Јутро” изненадио јавност текстом у којем
је изнео да поседује списак виђенијих особа које је тајна
организација „Црна рука” осудила на смрт. На првом месту,
на том списку, налазило се име Николе Пашића....

ОПТУЖБЕ ЗА
ВЕЛИКОСРПСКУ 
ПОЛИТИКУ

Анализом прибављених информација о црнорукцима,
војни аташе Гелинек је закључио да официри настоје
да делују политички, те уколико организација заиста

обухвата 50 одсто официра, тешко се може сузбити и да ће
њена активност имати одређене последице, поред осталог
и по односе  Србије и Аустроугарске монархије. Ова
последња констатација „о могућем утицају Црнорукаца на
односе између Краљевине Србије и Хабзбуршке Мо -
нархије”, указује да је она од аустроугарских обавештајаца
несумњиво наглашено надзирана у наредном периоду. 

Гелинек је закључио извештај констатацијом да се по -
сто јање тајне организације међу официрима може сматрати
за доказано и истовремено упозорио да не постоје поуздане
информације о њеном унутрашњем устројству. Такође,
навео је да организација постоји „већ више месеци” и да је
јачине „више од 2.500 чланова”, а да су јој због чисто
патриотских разлога у великом броју приступили млађи
официри..., да су информације о планираним атентатима на
поједине лидере радикала обична измишљотина, јер
организација намерава да унутрашње непријатеље српства

1. октобар 2014.

12. новембра 1911. године. У том строго поверљивом из ве -
ш тају изнео је „да се овде мно го говори о наводном по -
стојању једног покрета међу офи ци ри ма, али да нико ништа
не зна нешто сасвим по зити вно...”. Затим, навео је да је
Црна рука тајна офи ци рска орга низација, настала као израз
незадовољства офи цира сво јим положајем у друштву и
својим малим утицајем, чак и на војна питања, а услед кон -
центрације  власти у рукама радикала. Надаље, констатује
да таквим орга ни зовањем незадовољни официри на ме ра -
вају да свој не по вољан  дру ш тве ни статус  мењају набоље
по литичком бор бом, односно да је удружење „Уједињење
или смрт” „добило одређену по ли тичку боју и управљено је
против  самовладе радикала”. У на редном периоду послао
је више изве штаја о црно ру кцима, износећи многе по једи -
но сти о њима и исти цањем ка ко је „удружење нелагодно за
српску владу и зато во ди тај ну али строгу истрагу”.

Већ 14. новембра 1911. године  аустроугарски посланик
је добио нове поверљиве податке о „Црној руци” и одмах
известио Беч. У том извештају, Угрон је нагласио да је нови
по крет (црнорукци) у војсци пре свега „оријентисан против
ра дикала”, да су његови чланови углавном официри бео -
градског гарнизона, који желе да под „национално-по ли -
тичком заставом” сломе превласт радикала у земљи и да
глав ну реч међу њима водили су завереници из 1903. го -
дине, на челу са Драгутином Димитријевићем Аписом.

Не упуштајући се у поузданост и политичку опре де -
љеност свог извора (агента), аустругарски посланик  навео
је у том свом извештају: „Влада Србије је била у све упу ће -
на, али се понашала тако као да свему томе не придаје неки
ве ћи значај”.  Истина је била сасвим друкчија, јер је Влада
Србије будно пратила струјања у војсци, ради чега је била
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онеспособи само легалним средствима и затим, уједињеним
снагама се окрене према спољним непријатељима српства.
Надаље, навео је да многи официри знају за њено по сто -
јање, али се не усуђују да нешто предузму. Тврдњу је
поткрепио навођењем случаја „мајора Јовичића, краљевог
ађутанта и зета министра војног, о коме је штампа писала
да припада ’Црној руци’ и знао за њено постојање од самог
њеног формирања, али из страха од неких њених чланова,
завереника из 1903. године, није се усуђивао да ишта
против ње предузме. Коначно, поново је истакао да ће њена
активност, између осталог имати одређене последице по
односе српске државе према Аустроугарској”.

Солидну обавештеност Гелинека о црнорукцима по твр -
ђу је његов извештај од 24. јануара 1912, несумњиво при м -
љен од добро обавештеног агента. У њему Гелинек наводи:
,,Ван сваке сумње је, да у српском официрском кору владају
националне и политичке амбиције, с којима се не слажу
Влада и радикалне партије. По мишљењу пре то ријанаца
међу официрима може Србија само онда на пре до вати, кад
се са садашњим режимом темељито рашчисти – евентуално и
силом”. Затим наводи да официри „Уједињење или смрт”
страхују да Аустроугарска, користећи објективне слабости
Тур ске, не окупира  Санџак, јер је према одлукама Бер ли н ског
конгреса из 1878. године добила мандат да буде војно и
полицијски  присутна у том подручју, па и у том смислу
упозоравају грађане, ради чега организација добија јак
национални прилив: „Србија би морала за тај случај бити
спремна за одбрану. Одушевљен војничко-политички покрет
није дошао незгодно водећим политичарима – ако и док они
могу да му дају правац. Тим они мисле да скрену акти вност
„Црне руке” са унутрашњих на спољашна питања”.

Будући да су српски медији убрзо после формирања
„Црне руке” објављивали информације о њеним циљевима,
родољубивости, али и опасности по отаџбину, реалној или
преувеличаној моћи и утицају на грађане и догађаје, као и о
односу српских власти према њој, све што је објављено о
„Црној руци” регистровала је аустроугарска обавештајна
служ ба. Сазнања из јавних извора упоређивала је са
оперативним саз нањима добијеним од агентуре и не су м њиво
била у по зицији да буде добро обавештена о црно рукцима.  

За аустроугарску штампу „Црна рука” је била „тајни
савез” основан са задатком да ради на уједињењу свих Срба
у заједници са „Народном одбраном”. У њеним текстовима,
истицано је да официрска тајна организација у свом
програму има и терористичке нападе. Такву тенденциозну
тврдњу поткрепљивала је „сазнањима” о томе да је већ
осудила на смрт више радикала, међу њима и Николу
Пашића, Стојана Протића и Ацу Станојевића.

Након  годину  дана од формирања Црне руке, 27. јуна
1912. године, дугогодишњи агент аустроугарске оба ве ш -
тајне службе Тодор Стефановић Виловски, књижевник и
бивши шеф српског пресбироа,  предао јој је свеобухватан
извештај (елаборат) о црнорукцима. Он је „Црну руку”
оценио као организацију завереника из 1903. године, која
не делује само против радикала, него и против краља Петра
и престолонаследника Александра, и да јој је крајњи циљ да
постане „господар ситуације у Србији”. Констатацију је
образложио наводом да чим је Црна рука основана, њено

вођство је успоставило контакт са престолонаследником
Александром, предочавајући му могућност да га „што пре”
до веде на престо Србије. Међутим, Александар се по ко ле -
бао, па су га вође „Црне руке” оптужиле због кршења дате
речи. С тим у вези је констатовао: „У својој недоумици или
још више из страха да се не сазна за његове везе са Црном
руком, Александар је направио грешку, што је све што је
знао саопштио Влади, рекавши да га је Црна рука хтела да
наведе на државни удар против рођеног оца. Да би то и
доказао, Александар је извршио притисак на не ко лицину
верних официра, потпуковника Бајрактаревића и мајора
Живковића, да сведоче против својих колега у циљу
подизања оптужнице против њих за дело злочина против
владара. Поступивши тако, Александар је превидео стварну
моћ официра који су припадали Црној руци. Наиме, они су
поставили захтев да се спроведе истрага, убеђени да ће се
она завршити у њихову корист, што се и догодило, јер је
министар војни био је њихов човек, као и командант
Дунавске дивизије Божановић, који је био надлежан да
испита оптужбе... Кад је дошло до расправе, сви су официри
изјавили да они са некаквом акцијом, за коју денунцијанти
настоје да их окриве, немају никакве везе и да су, када су
сазнали да Александар жели да се докопа круне свога оца,
овога озбиљно упозорили на последице тога и од свега га
одвратили. Први који је црнорукцима поверовао, био је
краљ Петар. Прочитавши протокол комисије, изјавио је да
он у изјаве својих официра уопште не сумња...”. 

Овакав нелагодан завршетак истраге за будућег краља
представљао је увод у још оштрија сукобљавања Але к са н -
дра и црнорукаца наредних година. Такав завршетак
истраге истовремено је представљао почетак стварања још
једне струје у војсци, фракције која је добила назив „Бела
рука”, у којој је Петар Живковић, дотадашњи црнорукац
постао вођа белорукаца, који су коначно победили инсце -
нираним Солунским процесом 1917. године. 

Треба истаћи да је у том извештају аустроугарски агент
Виловски саопштио да је „Црна рука” припремила терен за
орга низовање једне неутралне политичке странке, чији би
прин ципи требало да задају смртни ударац штетном ра ди -
кализму и да црнорукци отворено говоре да ће „у датом мо -
менту краљу Петру бити изражена жеља да учини крај ра -
дикалском ошљарењу, а он ће бити, ваљда, толико паметан
да се не супротстави овој оправданој вољи”. 

Два месеца касније, у августу 1912. године, новинар,
агент аустроугарске обавештајне службе Милан Плут из Зе -
муна, предао је извештај о црнорукцима, тврдећи да спремају
преврат у Србији који ће „извести у часу продора Аустро-
Угарске у Стару Србију. Црна Рука ће срушити владу, увести
во јну диктатуру и ступити у рат”. Такође, саопштио је чи ње -
ни це о односима између удружења „Народна одбрана” и
„Уједињење или смрт”, констатујући да између њих не постоје
ближе везе, јер у „Црној руци” су претежно официри за ве -
реници, док је на челу „Народне одбране” њихов противник,
генерал Божа Јанковић. По његовим сазнањима, Народна
одбрана тежи више за радом у иностранству, а  „Црна рука”
се спрема за превласт у Србији.

Солидну обавештеност Аустроугарске монархије о
Црној руци потврдио је и аустријски историчар Лудвиг Бит -
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нер, наводом да је у  Бечу, још 1911. године, био формиран
по  себан архив „Црне руке” и да су у један досије, поред
осталог, одлагани исечци из свих листова у Европи, који су
писали о Црној руци. 

На основу података о црнорукцима, прикупљених аге н -
ту рним методом и из јавних извора, у бечком Министарству
иностраних дела, после темељних анализа, закључено је да
је „Црна рука” „једна врста завере, која иде за својим вла -
ститим циљевима независно или против владе. „Народна
одбрана” је напротив, у неку руку, исказ народне воље која
се од неколико година захуктала у одређеном правцу; ње зи -
ни опште популарни  циљеви јесу они које има готово сва
инте лигенција земље и њена организација, уколико постоји,
стоји на располагању свакој влади”.

Имајући на уму наведене чињенице, основано је пре т -
по ставити да су црнорукци адекватно надзирани од ау стро -
угарске обавештајне службе. Стога је загонетно зашто нису
поменути у ултиматуму Србији од 23. јула 1914. године и
зашто су, чак и касније, занемаривали њену улогу у ате н -
тату. Све аустроугарске оптужбе биле су везане за јавну ср -
пску организацију под називом „Народна одбрана”.   

ЗАГОНЕТНО
АНГАЖОВАЊЕ
АУСТРОУГАРСКИХ
ВЛАСТИ

„Из исказа и признања виновника атентата од 
28. јуна 1914. види се да је злочин  сарајевски
скован у Београду, да су оружје и експлозиве,

којима су убице биле снабдевене, њима дали српски
официри и чиновници, чланови Народне одбране, и најзад,
да је и само пребацивање злочинаца у Босну и њиховог
оружја било припремљено и изведено од стране шефова
српске пограничне службе”. Зашто ау стриј ске власти нису
саопштиле српским властима идентитет свих осумњичених
лица и искрено им помогле у уста нов љавању истине, остало
је непознато. Јер, ау стро угар ска обавештајна служба, по -
 средством раз гра нате ква литетне аге н ту ре међу цивилима
и војницима у Србији, има  ла је солидан увид у ра спо ложење
српских офи  цира. То ука зу је на мо гу ћност да је пра  во вре -
мено ра спо лагала одго   ва ра јућим оба ве ш та јним  инфор ма -
ци ја ма и о тај  ној, пре све га, офи  цирској орга  ни за  ци ји „Ује -
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ди њење или смрт”.
Сто га је не   јасно за што
је изо ста ло ње но по -
ми  ња ње у ул ти матуму
Ср  би ји од 23. јула
1914. године.

У вези са еви де н -
тном ефи ка сно ш ћу ау -
стро угарске оба   веш -
тајне службе у Србији,
односно са зна вањем
ве ћине ње них ви тал -
них тајни, наведене су
и изведене многе чи -
ње  ни це. Поред оста -
лог и то да је у досијеу
пу ко вника Аписа за пи -
сано да је веома спо -
собан ге не рал штаб ни
официр, да је генерал
Божа Ја нко вић, пре д -
сед ник „Народне одбране” био агент Еви де нц би роа, да су
стратегијски и тактички агенти ау стро угар ске обавештајне
службе у владиним и невладиним стру к ту рама Србије
правовремено откривале скоро све виталне српске тајне,
дакле и о црно рук цима и да је бечка политичка елита,
коришћењем ра спо ло живих обавештајних сазнања, пре ду зи -
ма ла низ успешних оба вештајно-субверзивних акција и опе -
рација против Ср бије. С тим у вези, посебно треба имати у
виду да је то та ли тарни шпијунски и контрашпијунски систем
Аустроугарске, од 1912. до 1914. године, пра во вре мено
открио и спречио неколико атентата на Фердинанда. Стога је
не јасно зашто је, уместо да буде превентиван, остао пасиван
у Са ра јев ском атентату, иако је располагао одре ђе ним
подацима о томе. 

У јуну 1912. године оперативац Евиденцбироа у Бео -
граду послао је извештај у Беч о атентаторима, „повезаним
с Народном одбраном и српском владом”, који су послати
из Србије у Беч да убију Фердинанда. По наводима тек вр -
бованог агента у Београду, први атентатор био је Лазар
Антић. Ако он не успе да изврши задатак, ангажовао би се
други, студент по имену Јован Пуљо, који би прерушен у де -
вој ку и под лажним именом Зорке Вељићеве затражио
аудијенцију код надвојводе Фрања Фердинанда и том
приликом би га убио.

Србин из Војводине, студент у Инсбурку Милош Стан -
ко вић, ухапшен је 25. јануара 1913, убрзо након што је сво -
јој познаници – келнерици причао да је члан неког тајног
удружења и да је положио заклетву да ће у случају напада
Аустроугарске на Србију одмах отићи у Беч и убити „онога
који је најближи цару”. 

У фебруару 1913. године у Трсту је ухапшен младић Ма -
р  ко Белути под оптужбом да је коцком био одређен да по -
куша да убије аустријског престолонаследника Фрању
Фердинанда. Белути је признао да припада тајном удру же -
њу Cirkolo Indipendente Internazionale у Милану и потом су
ухапшена још два његова пријатеља, чланови тог удружења.
Међутим, Белути је потом повукао своје раније исказе о

Генерал Божидар Јанковић



атентату, наглашавајући да његово тајно удру же ње желело
само да испита ефикасност аустријских оба веш та ја ца
односно њихову евентуалну агентурну присутност у њи -
ховом тајном удружењу.

Шеф земунске полиције Вуковић је 11 маја 1914.
известио претпостављене у Бечу о томе да је група од 18
ђака Срба искључених из српске гимназије у Пакрацу,
прешла у Србију, крајем марта 1914. године да доврши
студије или добије неко запослење. Вуковић је упозорио да
му је један од тих ђака, Јанко Покрајац, говорио „да он и
његови људи воде рачуна кад његова царска и краљевска
висост престолонаследник путује у Босну; они ће тад већ
дати доказ, да је Босна српска земља”. 

Наведена шпијунско контрашпијунска ефикасност даје
довољно аргумената да је аустроугарска полиција 1913.
године знала за атентаторске намере Гаврила Принципа,
али да није предузела одговарајуће мере. Сличну чудновату
несмотреност је показала према Принципу, Чабриновићу и
Грабежу, док су путовали из Београда до Сарајева (28. мај –
4. јун 1914.) и за време њиховог боравка у Сарајеву, као и
према другим атентаторима. Наиме, није открила ниједног
атентатора, све до тренутка док се Чабриновић и Принцип
нису сами „открили” нападом на  Фердинанда.

Подсетимо да су се Принцип, Грабеж и Чабриновић
раздвојили у Лозници 30. маја, односно Чабриновића је
повереник Народне одбране Миливоје Јаковљевић пре ба цио
чамцем из Малог Зворника (Србија) у босански Велики Звор -
ник. Чабриновић се најпре јавио аустроугарском на ре д нику
који му је прегледао пасош, а потом га је Јаковљевић ис пред
стражаре повезао са општинским бележником Ђорђем
Дакићем. Дакић је Чабриновића одвео у једну кафану, где је
преноћио и сутрадан, супротно ономе што је казао нареднику
који му је прегледао пасош (да ће путовати за Сарајево пешице
преко Власенице) поштанским колима кренуо за Тузлу.  

ПАСИВНОСТ
САРАЈЕВСКЕ
ПОЛИЦИЈЕ

Ђорђе Дакић је био двоструки шпијун – повереник
Народне одбране и српске војнообавештајне службе и
један од најбољих шпијуна Евиденцбироа против

Србије. Та чињеница откривена је за време истраге над ате н та -
то рима у јулу 1914. године у Сарајеву, али није јој придат по се -
бан значај (зашто?). С тим у вези, истражни судија Пфефер је
рекао: „...Кад сам дао ухапсити Дакића, дошао је к мени у
канцеларију један официр обавештајне службе ау стро уга р ске
војске и стао се пропитивати за њега, образлажући сво ју
заинтересованост тиме да је Дакић био један од нај бо љих њи -
хових шпијуна у обавештајној служби против Србије; али је и у
списима српског пограничног официра тај Дакић био уведен
као њихов повереник”. Није ис тра жи вано да ли је Дакић
известио аустријског оба ве ш тај ца о Чабриновићевом уласку у

Босну и Херцеговини, а та чи -
њеница би била врло важна.

И Чабриновићев бо ра -
вак у Тузли, од 31. маја
увече до 3. јуна увече је
безбедносно инте ресантан
(срео је два по  ли цајца и од
једног до знао када долази
Фер ди нанд у Сарајево), а
сум њиво је и зашто по ли -
ција у Тузли није обра ти ла
пажњу на Ча бри новићеву
хотелску при јаву с његовим
име ном (од сео у хотелу
Пајка Мар ко ви ћа), када је
знала да је он, пре годину и
по дана, по захтеву Зе маљ -
ске владе, због учеш ћа у
штра јку ти по гра фа, био уха -
пшен и про гнан из Са ра је ва
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настављена као да се ништа није до годило. Тиме је Гаврилу
Принципу пружена прилика да из веде успешан напад. 

После атентата констатоване су и упућене озбиљне
примедбе на предузете мере за безбедност Фердинанда. У
ствари, због неефикасности у организовању и остваривању
безбедносних мера, основано је оптуживан генерал Оскар
Поћорек. Констатовано је да су те мере биле за пре паш ћу -
јуће слабе. Међутим, нејасно је, односно велика је за го не -
тка, шта је било посреди – незнање, неопрезност или нешто
дру го, као и зашто Поћорек није сносио никакву од го во р -
ност за над војводину смрт. Та околност на во ди на осно ва ну
сумњу да је иза атен та та у Сарајеву стајао не ко много моћан
у Ха бзбуршкој мо нар хији, коме је тај злочин био неопходан
да се ко на чно обрачуна са Србијом, не во  де  ћи рачуна да
тиме ри зи кује све т ски рат.

Критикујући ту без бедносну нео пре  зност која је не сум -
њи во до при не ла успе шности атентата у Са ра је ву, ма ђа р ски
гроф Тиса говорио је да су „нај нео писивије прилике морале
вла  дати у сарајевској по лицији, кад је би ло могуће да се ше -
ст или седам по ли ци ји познатих лица, на ору жаних бом бама
и ре вол ве рима, могло поставити на дан ате нтата, на пут
уби јеног пре сто ло на следника, а да по ли ција ни је дног је ди -
ног није посматрала или одстранила”.

Очигледно је да гроф Тиса и бечки медији нису били
обавештени о покушајима сарајевских полицајаца да се из -
боре за отказивање или одлагање престолонаследникове
по се те Сарајеву на највећи српски празник Видовдан, као и
за организовање бољих и свеобухватнијих мера обе з бе ђе -
ње. Зато је у бечким листовима било и оваквих написа: „Да
ли доиста може бити тако тешко да се познају фанатици у
раз драженој омладини; да ли би било немогуће те по ли ти ч -
ке тице селице држати под присмотром? То ми не верујемо,
а то је баш оно што полиција има да уради у опа сном су сед -
ству Балкана, ако хоће да врши бар нај ситнију ду ж ност...
Сарајевска полиција подбацила је потпуно”.

Уместо закључка, важно је истаћи то да су током ис то -
ри је људског друштва извршени бројни атентати на мно ге
др жав нике. Међутим, политичко убиство ниједног др жав -
ника није заокупило толику пажњу као убиство аустријског
пре столонаслединка Фрања Фердинанда у Сарајеву 1914.
го дине. Несумњиво је то зато што се тај атентат тен ден ци -
о з но повезује са узроцима Првог светског рата, о којима су,
и после сто година, евидентна опречна мишљења. 

Сам атентат на Фердинанда представља нерешиву ени г -
му, првенствено зато што су аустријске власти показале чу -
дновату (запрепашћујућу) неопрезност у спречавању ате н тата
и злокобну тенденциозност у процесу установљавања чи -
њеница после атентата. Извориште таквог понашања је у
лажној самоуверености да ће након брзог „кажњавања” (оку -
пације) Србије написати историју према својим ме ри ли ма.
Насупрот аустријској, званична Србија је, у складу са сво јим
скромним могућностима, учинила одговарајуће на поре да
спречи атентат. У томе није била успешна, јер су на логодавци
и непосредни извођачи атентата били одлучни да не праве
никакав компромис са аустроугарским оку па то ром. ƒ

у Тре би ње и био познат као један од рево лу цио нарно ра -
спо ло жених омла ди  наца. 

И други атентатори би ли су регистровани у по ли ци ји.
Трифко Грабеж је у Ту з ли 18. новембра 1912. био ухапшен и
осуђен на 14 дана за тво ра зато што је свог професора
ударио песницом у лице, а Мухамед Мехмедбашић је због
свог револуционарног ра сположења био под присмотром –
надзором полиције у Сто цу код Мостара. Стога је прилично
чудновато да полиција у Сто цу није проверила његов
наводни одлазак у Мостар код ле ка ра, 26. јуна, када је,
заправо, отишао у Сарајево. Цветко По повић је ухапшен у
фебруару 1913. године, као један од 150 ђака мла до бо са -
наца, чланова тајних удружења. После хапшења, босанска
Зе маљ ска влада га је регистровала као „политички сум -
њивог” и ставила под полицијски надзор. У тој акцији са слу -
ша ван је и Гаврило Принцип. Васо Чу бри ловић је искључен
из тузланске гимназије (1912) зато што је на једној све то -
сав ској прослави, када је почела да се свира аустроугарска
хим на, демонстративно напустио дворану. 

Врло је сумњиво и то да ни босанска ни сарајевска
полиција, у условима појачаних мера безбeдности, није успела
да открије ниједну чињеницу у вези са атентатом на над вој -
воду Фердинанда. То посебно зато што су на граници према
Ср бији мере појачаног обезбеђења  биле на снази већ две го -
дине (од 28. маја 1912. године). Земаљски поглавар генерал
По ћо рек, надлежан за Фердинандову безбедност у Босни,
нај пре  10, а затим 15. јуна 1914. године наредио је да се
изврши најоштрији преглед свих странаца, а нарочито особа
„из Србије, Црне Горе, Русије и Италије”. Такође, пошто је
било све више озбиљних упозорења у вези са ризиком
Фердинаднове посете Сарајеву, није познато зашто Поћорек
није наредио посебне мере безбедности за град Сарајево, где
је планирано дуже задржавање надвојводе, осим што је
полиција ојачана са још 50 жандарма. Упозорења су, додуше,
садржала и предлог отказивања или одлагања посете.

На неколико упозорења шефа сарајевске полиције др
Ед мунда Гердеа и окружног начелника др Ибрахима Де ф тер -
дановића у вези са личном безбедношћу Фердинанда, чланови
војничког одбора за његов дочек реаговали су подругљиво: „Ви
видите авети. Па та се фукара не може усу ди ти да што учини”.
Није уважен ни Гердеов предлог да се спи сак улица којима ће
се кретати царска поворка саопшти гра ђанима само дан уочи
Фердинандове посете, па је такво сао пштење издато 23. јуна.
Војни одбор за до чек, који су са чињавали официри из
надвојводине Војне кан це ларије и официри Генералног ин спе -
ктората у Сарајеву, ни је уважио ни Гердеов предлог да се у
обез бе ђење Фердинанда укључи војска. 

Шефу сарајевске полиције је за Фердинандово обез -
беђење стајало на располагању 114 униформисаних по ли -
цајаца и шест детектива у цивилном оделу. У читавом си сте -
му безбедности у Сарајеву било је много опасних про пу ста,
првенствено у данима пре атентата, јер није откривено ни -
шта сумњиво, нити је откривен потенцијални атентатор. По -
себно је неразумна и несхватљива нео пре зност система
безбедности, испољена после неуспелог покушаја Недељка
Чабриновића да убије Фер ди нада, јер је на двојводина посета
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